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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: HR006G

Capacities Carbide-tipped bit 52 mm
Core bit 160 mm

No load speed (RPM) 150 - 310 min™

Blows per minute

1,100 - 2,250 min™

Rated voltage

D.C.72V -80V max

Overall length

610 mm

Net weight

12.9-15.5kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Recommended battery
Charger DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges

Intended use

The tool is intended for hammer drilling and drilling in
brick, concrete and stone as well as for chiselling work.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-2-6:

Sound pressure level (Lyx) : 101 dB (A)

Sound power level (Lwa) : 109 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-2-6:

Work mode: hammer drilling into concrete
Vibration emission (ay, 1p): 8.2 m/s?

Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Work mode: chiselling function with side grip
Vibration emission (ap, cheq): 7.5 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s”

Work mode: chiselling function with side handle
Vibration emission (an, cheq): 7.2 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’
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speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting
in personal injury.

2. Apply pressure only in direct line with the bit
and do not apply excessive pressure. Bits can
bend, causing breakage or loss of control, result-
ing in personal injury.

Additional safety warnings

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the

declared value(s) depending on the ways in which 1. Wear a hard hat (safety helmet), safety glasses

the tool is used especially what kind of workpiece and/or face shield. Ordlnal:y eye or sun glasses

is processed. are NOT safety glasses. It is also highly recom-

A . . mended that you wear a dust mask and thickly
WARNING: Be sure to identify safety mea- padded gloves.

sures to protect the operator that are based on an 2. Be sure the bit is secured in place before

estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

operation.

3. Under normal operation, the tool is designed
to produce vibration. The screws can come
loose easily, causing a breakdown or accident.
Check tightness of screws carefully before

- a operation.
Declarations of Conformlty 4. In cold weather or when the tool has not been

used for a long time, let the tool warm up for
a while by operating it under no load. This
The Declarations of conformity are included in Annex A will loosen up the lubrication. Without proper
to this instruction manual. warm-up, hammering operation is difficult.
5.  Always be sure you have a firm footing. Be
sure no one is below when using the tool in

SAFETY WARNINGS 6. Held the tou frmiy with both hands.
| General power tool safety warnings |

For European countries only

7. Keep hands away from moving parts.

General power tool safety warnings 8. Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

A WARNING Read all safety warnings, instruc- 9. Do not point the tool at any one in the area
tions, illustrations and specifications provided with when operating. The bit could fly out and
this power tool. Failure to follow all instructions listed injure someone seriously.
below may result in electric shock, fire and/or serious 10. Do not touch the bit, parts close to the bit, or
injury. workpiece immediately after operation; they
. . may be extremely hot and could burn your
Save all warnings and instruc- skin.
tions for future reference. 11. Some material contains chemicals which may
The term "power tool" in the warnings refers to your be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
mains-operated (corded) power tool or battery-operated tion and skin contact. Follow material supplier
(cordless) power tool. safety data.
12. Always be sure that the tool is switched
CORDLESS ROTARY HAMMER off and the battery cartridge and the bit are
SAFETY WARNINGS removed before handing the tool to other
person.

Safety instructions for all operations 13. Before operation, make sure that there is no

buried object such as electric pipe, water pipe
or gas pipe in the working area. Otherwise, the
drill bit/chisel may touch them, resulting an electric
shock, electrical leakage or gas leak.

14. Do not operate the tool at no-load
unnecessarily.

1. Wear ear protectors. Exposure to noise can
cause hearing loss.

2. Use auxiliary handle(s), if supplied with the
tool. Loss of control can cause personal injury.

3. Hold the power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation where

the cutting accessory may contact hidden SAVE THESE INSTRUCTIONS.

wiring. Cutting accessory contacting a "live"

wire may make exposed metal parts of the power A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity

tool "live" and could give the operator an electric with product (gained from repeated use) replace

shock. strict adherence to safety rules for the subject
Safety instructions when using long drill bits with product. MISUSE or failure to follow the safety
rotary hammers rules stated in this instruction manual may cause
1. Always start drilling at low speed and with the serious personal injury.

bit tip in contact with the workpiece. At higher

=
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Important safety instructions for

battery cartridge

1.

12.

13.

14.

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

Do not disassemble or tamper with the battery

cartridge. It may result in a fire, excessive heat,

or explosion.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

itis severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

1. Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

2.  Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

3.  Use the wireless unit only with Makita tools.

4. Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

5. Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

6. Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

7. Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
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or error.

8. Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where
static electricity or electrical noise could be
generated.

9. The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

10. The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.

11.  Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.

12.  Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

13. When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.

14. Always insert the wireless unit in the correct
direction.

15. Do not press the wireless activation button
on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.

16. Always close the lid of the slot when
operating.

17. Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless
unit.

18. Do not remove the sticker on the wireless unit.

19. Do not put any sticker on the wireless unit.

20. Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

21. Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

22. Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

23. Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

24. When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

25. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

26. Do notinsert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

27. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

28. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

29. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed

before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A cAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge

and a personal injury.
» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

NOTE: The tool does not work with only one battery
cartridge.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I |:| ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

I B .
C ]| | .| .
|| | .
/| e |
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Indicator lamps Remaining

I D n capacity
Lighted Off Blinking

ﬂ |:| |:| D Charge the

battery.

The battery

B0

Speed change

The revolutions and blows per minute can be adjusted
by turning the adjusting dial. The dial is marked 1 (low-
est speed) to 5 (full speed).
» Fig.4: 1. Adjusting dial

Refer to the table below for the relationship between the

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool or battery is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high current, the tool
automatically stops without any indication. In this sit-
uation, turn the tool off and stop the application that
caused the tool to become overloaded. Then turn the
tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the lamp blinks. In this case, let the
tool and battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically. In this case, remove the battery from the
tool and charge the battery.

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

A CAUTION: When not operating the tool,
depress the trigger-lock button from @ side to
lock the switch trigger in the OFF position.

» Fig.3: 1. Switch trigger 2. Trigger-lock button

To prevent the switch trigger from accidentally pulled,
the trigger-lock button is provided. To start the tool,
depress the trigger-lock button from A side and pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop. After
use, press in the trigger-lock button from B side.

may have number on the adjusting dial and the revolutions and
t malfunctioned. blows per minute.
I:I I:I I I Number Revolutions per Blows per minute
minute

NOTE: Depending on the conditions of use and the 5 310 2,250
ambient temperature, the indication may differ slightly 4 280 2,050
from the actual capacity.

3 220 1,650
NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works. 2 160 1,150

1 150 1,100

A CAUTION: Do not turn the adjusting dial when
the tool is running. Failure to do so may result in
the loss of control of the tool and cause an injury.

NOTICE: If the tool is operated continuously at
low speed for a long time, the motor will get over-
loaded, resulting in tool malfunction.

NOTICE: The speed adjusting dial can be turned
only as far as 5 and back to 1. Do not force it past
5 or 1, or the speed adjusting function may no
longer work.

NOTE: Soft no-load rotation function

When the speed adjusting dial is set to "3" or higher,
the tool automatically reduces the speed at no-load to
reduce the vibration under no-load.

Once operation starts with a bit against concrete,
blows per minute increase and reach the numbers as
shown in the table.

When temperature is low, the tool may not have this
function even with the motor rotating.

Lighting up the front lamp
» Fig.5: 1.Lamp

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

Pull the switch trigger to light up the lamp. The lamp
keeps on lighting while the switch trigger is being pulled.
The lamp goes out approximately 10 seconds after
releasing the switch trigger.

NOTICE: If the lamp goes off after blinking for a
few seconds, the active feedback sensing tech-
nology is not working properly. Ask your local
Makita Service Center for repair.
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NOTE: When the tool is overheated, the tool stops
automatically and the lamp starts flashing. In this
case, release the switch trigger. The lamp turns off in
one minute.

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens

of the lamp. Be careful not to scratch the lens of the
lamp, or it may lower the illumination.

Selecting the action mode

NOTICE: Do not rotate the action mode chang-
ing knob when the tool is running. The tool will be
damaged.

NOTICE: To avoid rapid wear on the mode
change mechanism, be sure that the action mode
changing knob is always positively located in one
of the three action mode positions.

Rotation with hammering

For drilling in concrete, masonry, etc., rotate the action
mode changing knob to the T% symbol. Use a car-
bide-tipped drill bit.

» Fig.6: 1. Action mode changing knob 2. Pointer

Hammering only

For chipping, scaling or demolition operations, rotate
the action mode changing knob to the T symbol. Use a
bull point, cold chisel, scaling chisel, etc.

» Fig.7: 1. Pointer 2. Action mode changing knob

Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for
easy operation.

Torque limiter

NOTICE: As soon as the torque limiter actuates,
switch off the tool immediately. This will help pre-
vent premature wear of the tool.

NOTICE: Drill bits such as hole saw, which tend
to pinch or catch easily in the hole, are not appro-
priate for this tool. This is because they will cause
the torque limiter to actuate too frequently.

The torque limiter will actuate when a certain torque
level is reached. The motor will disengage from the
output shaft. When this happens, the drill bit will stop
turning.

Constant speed control

The speed control function provides the constant rota-
tion speed regardless of load conditions.

Soft start

The soft-start function minimizes start-up shock, and
makes the machine start smoothly.

Active Feedback sensing Technology

If the tool body suddenly rotates at the specified accel-
eration due to the drill bit locking, etc., the motor is

forcibly stopped to reduce the burden on the wrist.

NOTE: The active feedback sensing technology func-
tion does not work if the acceleration does not reach
the specified one.

NOTE: The active feedback sensing technology
function also actuates just when the bit simply swung
at the specified acceleration in any operation.

In this case, release the switch trigger, and then pull
the switch trigger to restart the tool.

Electric brake

This tool is equipped with an electric brake. If the tool
consistently fails to quickly stop after the switch trigger
is released, have the tool serviced at a Makita service
center.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Side handle

> Fig.8

A\ CAUTION: Use the side handle only when
chipping, scaling or demolishing. Do not use it
when drilling in concrete, masonry, etc. The tool
cannot be held properly with this side handle when
drilling.

» Fig.9: 1. Side handle 2. Clamp nut

The side handle can be swung in a vertical direction
and secured at any desired position. It can also be
adjusted at eight steps back and forth in a horizontal
direction. Loosen the clamp nut to swing the side han-
dle to a desired position, and then tighten the clamp nut
securely.

Side grip (auxiliary handle)

ACAUTION: Always use the side grip to ensure
safe operation.

A CAUTION: After installing or adjusting the
side grip, make sure that the side grip is firmly
secured.

The side grip can be swung, allowing easy handling of
the tool in any position. Loosen the side grip by turning
it counterclockwise, swing it to the desired position and
then tighten it by turning clockwise.

» Fig.10: 1. Side grip

Installing or removing drill bit

Grease

Clean the shank end of the bit and apply grease before
installing the bit.
Coat the shank end of the bit beforehand with a small
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amount of grease (about 0.5 - 1 g). This chuck lubrica-
tion assures smooth action and longer service life.
» Fig.11: 1. Shank end 2. Grease

Insert the drill bit into the tool. Turn the drill bit and push
itin until it engages.

After installing the drill bit, always make sure that the
drill bit is securely held in place by trying to pull it out.

» Fig.12: 1. Drill bit

To remove the drill bit, pull the release cover down all
the way and pull the drill bit out.
» Fig.13: 1. Drill bit 2. Release cover

Chisel angle (when chipping,
scaling or demolishing)

The chisel can be secured at the desired angle.

To change the chisel angle, rotate the action mode
changing knob to the &y symbol. Turn the chisel to the
desired angle.

» Fig.14: 1. Action mode changing knob 2. Pointer

Rotate the action mode changing knob to the v sym-
bol. Then make sure that the chisel is securely held in
place by turning it slightly.

Depth gauge

The depth gauge is convenient for drilling holes of
uniform depth.

Press and hold the lock button, and then insert the
depth gauge into the hex hole.

» Fig.15: 1. Depth gauge 2. Lock button

Make sure that the toothed side of the depth gauge
faces the marking.
» Fig.16: 1. Marking 2. Toothed side

Adjust the depth gauge by moving it back and forth
while pressing the lock button. After the adjustment,
release the lock button to lock the depth gauge.

NOTE: Make sure that the depth gauge does not
touch the main body of the tool when attaching it.

Dust extractor attachment

Optional accessory

Installing the dust extractor
attachment

1. Loosen the side grip on the tool.

2. Install the dust cover so that the claws of the dust
cover fit in the grooves between the tool and the side
grip.

» Fig.17: 1. Dust cover 2. Claw 3. Groove

3. Tighten the side grip securely.

4. Set the suitable bellows or dust cover extension
for your work. When you use bellows, attach the joint to
its top. When you stack two bellows, connect them with
the joint.
» Fig.18: 1. Dust cover extension 2. Dust cover

3. Joint 4. Bellows

Connecting the tool to the vacuum
cleaner

1. Attach the holder joint to the tool, and then attach
the hose holder to the holder joint.
» Fig.19: 1. Holder joint 2. Hose holder

NOTE: The hose joint can be attached to either side
of the tool.

AWARNING: Use the mounting part of the tool
only for attaching the holder joint.

Using the mounting part for any other purpose may
cause an unexpected accident.

2. Fix the hose to the hose holder.
» Fig.20: 1. Hose holder

NOTE: Use joint 25 to connect the hose and the dust
cover if necessary.

Using depth gauge for drilling
operation

When you stack two bellows, attach the depth gauge
extension to the depth gauge.
» Fig.21: 1. Depth gauge extension

Dust extractor attachment (for
hammering only)

Optional accessory
1.  Install the hose holder (A/B).

When the side handle is installed to tool, loosen the
clamp nut, and then remove the hex bolt. Install the
hose holder (A) between the hex bolt and the clamp nut
by tightening the clamp nut firmly.

» Fig.22: 1. Hex bolt 2. Hose holder (A) 3. Clamp nut

When the side grip is installed to the tool, loosen the
side grip, mount the hose holder (B) to the shaft, and
then tighten the side grip firmly.

» Fig.23: 1. Hose holder (B) 2. Shaft 3. Side grip

2. Attach the holder joint to the tool, and then attach
the hose holder (C) to the holder joint.
» Fig.24: 1. Holder joint 2. Hose holder (C)

NOTE: The hose joint can be attached to either side
of the tool.

AWARNING: Use the mounting part of the tool
only for attaching the holder joint.

Using the mounting part for any other purpose may
cause an unexpected accident.

3.  Attach the dust cover and the hose to the tool, and

then fix the hose to the hose holders.

» Fig.25: 1. Dust cover 2. Hose 3. Hose holder (A/B)
4. Hose holder (C)

4. Connect the hose to the hose of the vacuum
cleaner with the hose joint.
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NOTE: If the hose is not included, attach the dust
cover to the cleaner's hose or attach it to Makita's
hose 228.

5.  Adjust the distance between the dust cover and
the tip of the chisel or bull point. The recommended
distance is 30 mm to 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mm to 100 mm

Chipping/Scaling/Demolition

Set the action mode changing knob to the 7 symbol.
Hold the tool firmly with both hands. Turn the tool on
and apply slight pressure on the tool so that the tool will
not bounce around, uncontrolled.

Pressing very hard on the tool will not increase the
efficiency.

» Fig.28

B EELTaT

A CAUTION: Always use the side handle / side
grip (auxiliary handle) and firmly hold the tool by
both side handle / side grip and switch handle
during operations.

A CAUTION: Always make sure that the work-
piece is secured before operation. Failure to prop-
erly secure the workpiece may cause the workpiece
to move resulting in injury.

A\.CAUTION: Do not pull the tool out forcibly
even the bit gets stuck. Loss of control may
cause injury.

A\ CAUTION: Do not leave the tool stabbed in
the workpiece. Otherwise the tool may starts unin-
tentionally and cause an injury.

NOTE: If the battery cartridge is in low temperature,
the tool’s capability may not be fully obtained. In this
case, warm up the battery cartridge by using the
tool with no load for a while to fully obtain the tool’s
capability.

» Fig.27

Hammer drilling operation

A\ CAUTION: There is tremendous and sudden
twisting force exerted on the tool/drill bit at the time of
hole break-through, when the hole becomes clogged
with chips and particles, or when striking reinforcing
rods embedded in the concrete. Always use the side
grip (auxiliary handle) and firmly hold the tool by
both side grip and switch handle during opera-
tions. Failure to do so may result in the loss of control
of the tool and potentially severe injury.

Set the action mode changing knob to the TS symbol.
Position the drill bit at the desired location for the hole,
then pull the switch trigger. Do not force the tool. Light
pressure gives best results. Keep the tool in position
and prevent it from slipping away from the hole.

Do not apply more pressure when the hole becomes
clogged with chips or particles. Instead, run the tool at
an idle, then remove the drill bit partially from the hole.
By repeating this several times, the hole will be cleaned
out and normal drilling may be resumed.

Optional accessory

After drilling the hole, use the blow-out bulb to clean the
dust out of the hole.
» Fig.29

WIRELESS ACTIVATION

FUNCTION

Optional accessory

What you can do with the wireless

activation function

The wireless activation function enables clean and com-
fortable operation. By connecting a supported vacuum
cleaner to the tool, you can run the vacuum cleaner
automatically along with the switch operation of the tool.
» Fig.30

To use the wireless activation function, prepare follow-

ing items:

. A wireless unit (optional accessory)

. A vacuum cleaner which supports the wireless
activation function

The overview of the wireless activation function
setting is as follows. Refer to each section for detail
procedures.

1. Installing the wireless unit
2. Tool registration for the vacuum cleaner
3.  Starting the wireless activation function

Installing the wireless unit

Optional accessory

A CAUTION: Place the tool on a flat and stable

surface when installing the wireless unit.

NOTE: Eccentricity in the drill bit rotation may occur
while operating the tool with no load. The tool auto-
matically centers itself during operation. This does not
affect the drilling precision.

=
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NOTICE: Clean the dust and dirt on the tool
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such
as a metal part of the tool, before picking up the
wireless unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.

1. Open the lid on the tool as shown in the figure.
» Fig.31: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.32: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.33: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid
completely and open it slowly again.

Tool registration for the vacuum

cleaner

NOTE: A Makita vacuum cleaner supporting the
wireless activation function is required for the tool
registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger or turn on the power switch on the
vacuum cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

If you wish to activate the vacuum cleaner along with
the switch operation of the tool, finish the tool registra-
tion beforehand.

1.  Install the batteries to the vacuum cleaner and the
tool.

2.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.34: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-

uum cleaner for 3 seconds until the wireless activation

lamp blinks in green. And then press the wireless acti-

vation button on the tool in the same way.

» Fig.35: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the vacuum cleaner and the tool are linked success-
fully, the wireless activation lamps will light up in green
for 2 seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.
NOTE: When performing two or more tool registra-

tions for one vacuum cleaner, finish the tool registra-
tion one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTE: Finish the tool registration for the vacuum
cleaner prior to the wireless activation.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

After registering a tool to the vacuum cleaner, the vac-
uum cleaner will automatically run along with the switch
operation of the tool.

1. Install the wireless unit to the tool.

2.  Connect the hose of the vacuum cleaner with the
tool.
» Fig.36

3.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.37: 1. Stand-by switch

4. Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.38: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

5. Turn on the tool. Check if the vacuum cleaner runs
while the tool is operating.

To stop the wireless activation of the vacuum cleaner,
push the wireless activation button on the tool.

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
vacuum cleaner to "AUTO" and push the wireless
activation button on the tool again.

NOTE: The vacuum cleaner starts/stops with a delay.
There is a time lag when the vacuum cleaner detects
a switch operation of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to
one vacuum cleaner, the vacuum cleaner may start
running even if you do not turn on your tool because
another user is using the wireless activation function.
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Description of the wireless activation lamp status

» Fig.39: 1. Wireless activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the table below for the
meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color (] (4] Duration
On Blinking
Standby Blue (4 2 hours | The wireless activation of the vacuum cleaner is available. The
lamp will automatically turn off when no operation is performed
for 2 hours.
. When The wireless activation of the vacuum cleaner is available and the
the tool is | tool is running.
running.
Tool Green (4 20 seconds | Ready for the tool registration. Waiting for the registration by the
registration vacuum cleaner.
. 2 seconds | The tool registration has been finished. The wireless activation
lamp will start blinking in blue.
Cancelling Red !] 20 seconds | Ready for the cancellation of the tool registration. Waiting for the
tool cancellation by the vacuum cleaner.
registration N N N .
[ 2 seconds | The cancellation of the tool registration has been finished. The
wireless activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds | The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The wireless activation of the vacuum cleaner is stopped.
: f f ress the wireless activation button on the tool in the
Cancelling tool registration for the P
same way.
vacuum cleaner » Fig.41: 1. Wireless activation button 2. Wireless

activation lamp

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the vacuum cleaner.

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds

;I. | Install the batteries to the vacuum cleaner and the and start blinking in blue.
ool.

. NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
?AUTgst the stand-by switch on the vacuum cleaner to red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-

vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

» Fig.40: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-
uum cleaner for 6 seconds. The wireless activation
lamp blinks in green and then become red. After that,

Troubleshooting for wireless activation function

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

The wireless activation lamp does Install the wireless unit correctly.

not light/blink.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button on the tool
briefly.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer to each
other. The maximum transmission distance is
approximately 10 m however it may vary according
to the circumstances.

Before finishing the tool registration/
cancellation;

- the switch of the tool is turned on or;
- the power button on the vacuum
cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for
the tool or vacuum cleaner have not
finished.

Perform the tool registration procedures for both the
tool and the vacuum cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner does not run
along with the switch operation of
the tool.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

More than 10 tools are registered to the
vacuum cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the vacuum
cleaner, the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The vacuum cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner runs while the
tool is not operating.

Other users are using the wireless
activation of the vacuum cleaner with
their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.
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MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. SDS-MAX Carbide-tipped drill bits
. SDS-MAX bull point

. SDS-MAX cold chisel

. SDS-MAX scaling chisel

. SDS-MAX clay spade

. Bit grease

. Side handle

. Side grip

. Depth gauge

. Blow-out bulb

. Dust extractor attachment

. Wireless unit

. Makita genuine battery and charger
. Plastic carrying case

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : HR006G

Capacités Foret a pointe de carbure 52 mm
Trépan 160 mm

Vitesse a vide (tr/min) 150 - 310 min™

Frappes par minute

1100 - 2 250 min™

Tension nominale

72V -80V c.c. max.

Longueur totale

610 mm

Poids net

12,9-15,5kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Utilisation prévue

L'outil est congu pour le pergcage avec martelage et le
percage dans la brique, le béton et la pierre, ainsi que
pour le ciselage.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-2-6 :

Niveau de pression sonore (L;x) : 101 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya) : 109 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L'émission de bruit

lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-2-6 :

Mode de travail : pergage avec martelage dans le béton
Emission de vibrations (an wpo) : 8,2 m/s®

Incertitude (K) : 1,5 m/s*

Mode de travail : fonction de ciselage avec poignée
latérale

Emission de vibrations gah, Cheq) i 7,5 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s

Mode de travail : fonction de ciselage avec poignée de
coté

Emission de vibrations (@n, cheq) : 7,2 m/s?
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Incertitude (K) : 1,5 m/s®

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de ’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

CONSIGNES DE SECURITE POUR

PERFORATEUR SANS FIL

Consignes de sécurité pour toutes les taches

1. Portez des protecteurs d’oreilles. L'exposition
au bruit peut entrainer la surdité.

2. Utilisez la ou les poignées auxiliaires, si I'outil
en posseéde. Toute perte de maitrise de I'outil
comporte un risque de blessure.

3. Tenez I'outil électrique par des surfaces de
prise isolées lorsque vous effectuez une tache
au cours de laquelle I’accessoire de coupe
peut entrer en contact avec des fils cachés.

Le contact de I'accessoire de coupe avec un fil
sous tension peut transmettre du courant dans les
pieces métalliques exposées de I'outil électrique
et électrocuter I'opérateur.

Consignes de sécurité en cas d’utilisation de forets

longs avec un marteau perforateur

1. Commencez toujours le pergage a basse
vitesse avec la pointe du foret en contact avec
la piéce. A une vitesse plus élevée, le foret risque
de se tordre s'il lui est permis de tourner librement
sans toucher la piece, ce qui présente un risque
de blessure.

2. Appliquez une pression uniquement en ligne
directe avec le foret et n’exercez pas une pres-
sion excessive. Les forets peuvent se tordre et
se casser ou provoquer la perte de contrle, ce
qui présente un risque de blessure.

Consignes de sécurité supplémentaires

1. Portez un casque de sécurité (casque de chan-
tier), des lunettes de sécurité et/ou un écran
facial. Les lunettes de vue ou les lunettes de
soleil NE sont PAS des lunettes de sécurité.

Il est également vivement recommandé de
porter un masque anti-poussiére et des gants
matelassés.

2. Avant utilisation, assurez-vous que le foret est
bien fixé en place.

3. Dans des conditions normales de fonctionne-
ment, I'outil est congu pour émettre des vibra-
tions. Les vis peuvent se desserrer facilement
et provoquer une panne ou un accident. Avant
utilisation, vérifiez soigneusement que les vis
sont bien serrées.

4.  Par temps froid ou si 'outil n’a pas été utilisé
pendant longtemps, laissez-le chauffer un
instant en le faisant fonctionner a vide. Cela
ramollira le lubrifiant. Si vous ne chauffez pas
adéquatement I'outil, le martelage s’exécutera
difficilement.

5. Assurez-vous toujours de travailler en position
stable. Veillez a ce que personne ne se trouve
en dessous de vous quand vous utilisez I'outil
en hauteur.

6. Tenez I'outil fermement a deux mains.

Eloignez les mains des piéces en mouvement.

8. Ne vous éloignez pas en laissant I’outil tour-
ner. Ne le faites fonctionner que lorsque vous
I’avez bien en main.

9. Ne pointez I'outil vers personne dans la zone
d’utilisation. Le foret peut étre projeté et bles-
ser gravement quelqu’un.

10. Ne touchez pas le foret, les piéces proches du
foret ou la piece immédiatement aprés I'exécu-
tion du travail ; ils peuvent étre extrémement
chauds et vous braler la peau.

11. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez
tout contact avec la peau. Suivez les données
de sécurité du fournisseur du matériau.

N
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12. Assurez-vous toujours que I’outil est hors
tension et que la batterie et le foret sont retirés
avant de passer I’outil a une autre personne.

13. Avant utilisation, assurez-vous qu’aucun objet
tel que des conduites électriques, de tuyaux
d’eau ou de tuyaux de gaz n’est pas enterré
sous la zone de travail. Sinon, le foret/burin
risque d’entrer en contact avec eux, ce qui peut
entrainer une électrocution, une dispersion élec-
trique ou une fuite de gaz.

14. Ne faites pas tourner I’outil a vide inutilement.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A\ AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7.  Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

8. Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

15.

16.

18.

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brialures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brdlures ou des blessures.
A moins que l'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser 'outil
ou la batterie.

Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.
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AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4.  Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de Ioutil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

2. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

3. Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

4. N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

5. Nutilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

6. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

7. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

8. Nutilisez pas le connecteur sans fil dans
un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I’électricité
statique ou du bruit électrique.

9. Le connecteur sans fil peut produire
des champs électromagnétiques (CEM),
mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

10. Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

11. Evitez de toucher la borne du connecteur sans

12.

13.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I’outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

Ne retirez pas I'autocollant du connecteur
sans fil.

Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I’électricité
statique ou du bruit électrique.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N’utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
'outil.

N’utilisez pas I’outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou 'endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

MAATTENTION : Tenez fermement Poutil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

» Fig.1: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entierement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

MAATTENTION : Ninsérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

NOTE : L'outil ne peut pas fonctionner avec une
seule batterie.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50%a75%

25% a 50 %

0%a25%

I BN .
C] || .
O | | .
| e
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Témoins Charge

I D ﬂ restante

Allumé Eteint Clignotant

!‘ |:| |:| |:| Chargez la
batterie.

I I I:I I:I Anomalie
possible

1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (completement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Systéme de protection de I’outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement 'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. SiI'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, 'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque I'outil ou la batterie est utilisé d’'une maniere
provoquant un appel de courant anormalement élevé,
I'outil s’arréte automatiquement sans indication. Dans
ce cas, éteignez I'outil et arrétez la tache ayant pro-
voqué la surcharge de I'outil. Puis rallumez I'outil pour
reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et la lampe clignote. Dans
ce cas, laissez I'outil et la batterie refroidir avant de
rallumer I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie est insuffisante, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, retirez la batte-
rie de I'outil et chargez-la.

Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Avant d’insérer la batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsque vous la relachez.

AATTENTION : Lorsque vous n’utilisez pas
I'outil, appuyez sur le c6té @ du bouton de
verrouillage de la gachette pour verrouiller la
gachette en position d’arrét.

» Fig.3: 1. Gachette 2. Bouton de verrouillage de la
gachette
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Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’un bouton de verrouillage de
la gachette. Pour démarrer 'outil, appuyez sur le coté A
du bouton de verrouillage de la gachette et enclenchez
la gachette. Pour arréter I'outil, relachez la gachette.
Aprés utilisation, appuyez sur le c6té B du bouton de
verrouillage de la gachette.

Changement de vitesse

Les tours et frappes par minute peuvent étre réglés en
tournant le cadran de réglage. Le cadran est marqué de
1 (vitesse la plus basse) a 5 (pleine vitesse).

» Fig.4: 1. Cadran de réglage

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour le rapport
entre le numéro sur le cadran de réglage et les tours et
frappes par minute.

Numéro Tours par minute Frappes par
minute
5 310 2250
4 280 2050
3 220 1650
2 160 1150
1 150 1100

AATTENTION : Ne tournez pas le cadran de
réglage pendant que I'outil fonctionne. Si vous ne
suivez pas cette directive, vous risquez de perdre
la maitrise de I'outil et de vous blesser.

REMARQUE : Lutilisation constante de I'outil

a une vitesse basse pendant un long moment
entraine une surcharge du moteur, ce qui entraine
un dysfonctionnement de I'outil.

REMARQUE : Le cadran de réglage de la vitesse
ne peut pas étre tourné plus haut que 5 ou plus
bas que 1. N’essayez pas de le placer au-dela de 5
ou en dessous de 1, sinon la fonction de réglage
de la vitesse risque de ne plus fonctionner.

NOTE : Fonction de rotation en douceur a vide

Lorsque le cadran de réglage de la vitesse est placé
sur « 3 » ou plus, I'outil diminue automatiquement la
vitesse a vide pour réduire les vibrations sans charge.
Lorsque I'outil démarre avec un foret contre du béton,
les frappes par minute augmentent et atteignent les
numéros indiqués dans le tableau.

Si la température est basse, I'outil peut ne pas avoir
cette fonction méme avec le moteur tournant.

Allumage de la lampe avant

» Fig.5: 1.Lampe

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

Enclenchez la gachette pour allumer la lampe. La
lampe reste allumée tant que la gachette est enclen-
chée. La lampe s’éteint environ 10 secondes apres
avoir relaché la gachette.
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REMARQUE : Si la lampe s’éteint aprés avoir
clignoté pendant quelques secondes, la technolo-
gie de détection de réaction active ne fonctionne
pas correctement. Confiez la réparation a votre
centre d’entretien local Makita.

NOTE : En cas de surchauffe de I'outil, celui-ci s’ar-

réte automatiquement et la lampe se met a clignoter.
Dans ce cas, relachez la gachette. La lampe s’éteint
au bout d’'une minute.

NOTE : Retirez la saleté sur la lentille de la lampe
avec un chiffon sec. Prenez soin de ne pas érafler
la lentille de la lampe sous peine de diminuer son

éclairage.

Sélection du mode de

fonctionnement

REMARQUE : Ne tournez pas le bouton de
changement de mode pendant que I’outil fonc-
tionne. L'outil serait endommagé.

REMARQUE : Pour éviter que le mécanisme
de changement de mode ne s’use rapidement,
vous devez toujours vous assurer que le bouton
de changement de mode est placé avec exac-
titude sur I'une des trois positions du mode de

fonctionnement.

Rotation avec martelage

Pour percer dans le béton, de la magonnerie, etc.,
tournez le bouton de changement de mode jusqu’au
symbole US. Utilisez un foret a pointe de carbure.

» Fig.6: 1.Bouton de changement de mode 2. Index

Martelage uniquement

Pour le burinage, I'écaillage ou la démolition, tournez le
bouton de changement de mode jusqu’au symbole T.
Utilisez un pic, un ciseau a froid, un ciseau a écailler,
etc.

» Fig.7: 1.Index 2. Bouton de changement de mode

Fonction électronique

L'outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-
ter le fonctionnement.

Limiteur de couple

REMARQUE : Si le limiteur de couple se
déclenche, éteignez immédiatement I’outil. Ceci
permettra d’éviter I'usure prématurée de 'outil.

REMARQUE : Les forets, comme les scies clo-
ches qui ont tendance a se coincer ou se prendre
facilement dans le trou, ne sont pas appropriés
pour cet outil. lls déclenchent trop fréquemment le
limiteur de couple.

Le limiteur de couple se déclenche lorsqu’un certain
niveau de couple est atteint. Le moteur se dégage de
I'arbre de sortie. Dans ce cas, le foret cesse de tourner.
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Controle de vitesse constante

La fonction de controle de la vitesse offre une vitesse
de rotation constante quelles que soient les conditions
de charge.

Démarrage progressif

La fonction de démarrage en douceur minimise le choc
au démarrage et permet de démarrer la machine en
douceur.

Technologie de détection de réaction
active

Si le corps de I'outil tourne brusquement a 'accélération
spécifiée en raison du blocage du foret ou autre, le
moteur est arrété de force pour réduire la charge sur le
poignet.

NOTE : La fonction de technologie de détection de
réaction active est inopérante si I'accélération atteinte
n’est pas celle spécifiée.

NOTE : La fonction de technologie de détection de
réaction active se déclenche également simplement
si le foret oscille a I'accélération spécifiée dans n’im-
porte quelle opération.

Dans ce cas, relachez la gachette, puis enclenchez-la
a nouveau pour redémarrer I'outil.

Frein électrique

Cet outil est équipé d’'un frein électrique. Si systémati-
quement l'outil n’arrive pas a s’arréter rapidement apres
le relachement de la gachette, faites réparer I'outil dans
un centre de service Makita.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

Poignée de coté

> Fig.8

AATTENTION : Utilisez 1a poignée de coté
uniquement lors du burinage, de I’écaillage ou de
la démolition. Ne I'utilisez pas pour percer dans
du béton, de la magonnerie, etc. L'outil ne peut
pas étre tenu correctement par cette poignée de coté
pendant le pergage.

» Fig.9: 1. Poignée de co6té 2. Ecrou de serrage

La poignée de coté peut étre pivotée dans le sens ver-
tical et bloquée en place sur la position de votre choix.
Elle peut également étre ajustée entre huit positions
d’avant en arriere dans le sens horizontal. Desserrez
I'écrou de serrage pour faire pivoter la poignée de coté
sur la position souhaitée, puis serrez-le solidement.
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Poignée latérale (poignée auxiliaire)

AATTENTION : Utilisez toujours la poignée
latérale pour garantir votre sécurité.

AATTENTION : Aprés avoir mis en place ou
réglé la poignée latérale, assurez-vous qu’elle est
solidement fixée.

La poignée latérale peut étre pivotée, permettant une
manipulation facile de I'outil a n’importe quelle position.
Desserrez la poignée latérale en la tournant dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre, faites-la pivo-
ter sur la position souhaitée, puis serrez-la en tournant
dans le sens des aiguilles d’'une montre.

» Fig.10: 1. Poignée latérale

Pose ou retrait du foret

Graisse

Nettoyez I'extrémité du foret et appliquez de la graisse
avant de poser le foret.

Enduisez au préalable I'extrémité du foret avec une
petite quantité de graisse (environ 0,5 a 1 g). Cette
lubrification du mandrin garantit un mouvement fluide et
prolonge la durée de vie utile.

» Fig.11: 1. Extrémité de la tige 2. Graisse

Insérez le foret dans I'outil. Tournez le foret et enfon-
cez-le jusqu’a ce qu’il s’engage.

Aprés avoir posé le foret, assurez-vous toujours qu’il
est solidement maintenu en place en essayant de le
sortir.

» Fig.12: 1. Foret

Pour retirer le foret, tirez le couvercle de déverrouillage
vers le bas aussi loin que possible puis dégagez le
foret.

» Fig.13: 1. Foret 2. Couvercle de déverrouillage

Angle du burin (lors du burinage, de

I’écaillage ou de la démolition)

Le burin peut étre fixé a I'angle souhaité. Pour changer
I'angle du burin, tournez le bouton de changement de
mode jusqu’au symbole §8%. Tournez le burin sur I'angle
souhaité.

» Fig.14: 1. Bouton de changement de mode 2. Index

Tournez le bouton de changement de mode jusqu’au
symbole T . Puis assurez-vous toujours que le burin
est solidement maintenu en place en le tournant
légérement.

Jauge de profondeur

La jauge de profondeur est utile pour percer des trous

de méme profondeur.

Maintenez enfoncé le bouton de verrouillage, puis insé-

rez la jauge de profondeur dans I'orifice hexagonal.

» Fig.15: 1. Jauge de profondeur 2. Bouton de
verrouillage

Assurez-vous que le coté denté de la jauge de profon-
deur est tourné vers le repére.
» Fig.16: 1. Repere 2. Coté denté
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Réglez la jauge de profondeur en la déplagant d’avant
en arriére tout en enfongant le bouton de verrouillage.
Aprés le réglage, relachez le bouton de verrouillage
pour bloquer la jauge de profondeur.

NOTE : Assurez-vous que la jauge de profondeur
n’entre pas en contact avec le corps principal de
I'outil lorsque vous la fixez.

Accessoire extracteur de poussiére

Accessoire en option

Installation de I’accessoire extracteur
de poussiére
1. Desserrez la poignée latérale sur 'outil.

2. Installez le pare-poussiére de sorte que ses griffes
s’insérent dans les rainures entre I'outil et la poignée
latérale.

» Fig.17: 1. Pare-poussiére 2. Griffe 3. Rainure

3.  Serrez solidement la poignée latérale.

4. Mettez en place le soufflet ou I'extension du

pare-poussiére convenant a votre tache. Lorsque vous

utilisez un soufflet, fixez le joint sur la partie supérieure.

Lorsque vous empilez deux soufflets, connectez-les

avec le joint.

» Fig.18: 1. Extension du pare-poussiére 2. Pare-
poussiére 3. Joint 4. Soufflet

Raccordement de I'outil a ’'aspirateur

1. Fixez le joint du support sur I'outil, puis fixez le
support du tuyau sur le joint du support.
» Fig.19: 1. Joint du support 2. Support du tuyau

NOTE : Le joint de tuyau peut étre fixé d’un c6té ou
de l'autre de I'outil.

M AVERTISSEMENT : Utilisez la piéce de fixa-
tion de I'outil uniquement pour fixer le joint du
support.

L'utilisation de la piéce de fixation a d’autres fins peut
provoquer un accident inattendu.

2.  Fixezle tuyau sur le support du tuyau.
» Fig.20: 1. Support du tuyau

NOTE : Utilisez un joint 25 pour raccorder le tuyau et
le pare-poussiéere si nécessaire.

Utilisation de la jauge de profondeur
pour le pergage

Lorsque vous empilez deux soufflets, fixez I'extension
de la jauge de profondeur sur la jauge de profondeur.
» Fig.21: 1. Extension de la jauge de profondeur

Accessoire extracteur de poussiére

(pour le martelage uniquement)

Accessoire en option
1. Installez le support du tuyau (A/B).
Lorsque la poignée de c6té est installée sur I'outil,
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desserrez I'écrou de serrage, puis retirez le boulon

hexagonal. Installez le support du tuyau (A) entre le

boulon hexagonal et I'écrou de serrage en serrant

fermement I'écrou de serrage.

» Fig.22: 1. Boulon hexagonal 2. Support du tuyau
(A) 3. Ecrou de serrage

Lorsque la poignée latérale est installée sur I'outil,

desserrez-la, montez le support du tuyau (B) sur la tige,

puis serrez fermement la poignée latérale.

» Fig.23: 1. Support du tuyau (B) 2. Tige 3. Poignée
latérale

2.  Fixez le joint du support sur l'outil, puis fixez le
support du tuyau (C) sur le joint du support.
» Fig.24: 1. Joint du support 2. Support du tuyau (C)

NOTE : Le joint de tuyau peut étre fixé d’un coté ou
de l'autre de I'outil.

MAAVERTISSEMENT : Utilisez la pigce de fixa-
tion de I'outil uniquement pour fixer le joint du
support.

L'utilisation de la piece de fixation a d’autres fins peut
provoquer un accident inattendu.

3. Fixez le pare-poussiere et le tuyau sur 'outil, puis

fixez le tuyau sur les supports de tuyau.

» Fig.25: 1. Pare-poussiére 2. Tuyau 3. Support du
tuyau (A/B) 4. Support du tuyau (C)

4. Raccordez le tuyau au tuyau de 'aspirateur avec
le joint de tuyau.

NOTE : Si le tuyau n’est pas fourni, fixez le
pare-poussiere au tuyau de I'aspirateur ou fixez-le sur
le tuyau Makita 228.

5. Réglez la distance entre le pare-poussiére et la
pointe du burin ou la pointe de broyage. La distance
recommandée est de 30 mm a 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mm a 100 mm

UTILISATION

AATTENTION : Utilisez toujours la poignée

de coté/poignée latérale (poignée auxiliaire) et
saisissez I’outil fermement a la fois par la poignée
de coté/poignée latérale et la poignée pistolet
pendant I'utilisation.

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que la piéce est bien fixée. Sila
piece n’est pas correctement fixée, elle risque de se
déplacer et de provoquer des blessures.

AATTENTION : Ne forcez pas pour extraire
I’outil méme si le foret est coincé. La perte de mai-
trise est propice aux blessures.

AATTENTION : Ne laissez pas I'outil planté
dans la piéce. Autrement, I'outil risquerait de démar-
rer brusquement et de provoquer des blessures.
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NOTE : En cas de faible température de la batterie,
I'outil risque de ne pas fonctionner a sa pleine capa-
cité. Dans ce cas, chauffez la batterie en utilisant
I'outil sans charge pendant un instant pour obtenir la
pleine capacité de l'outil.

> Fig.27

Pergage avec percussion

AATTENTION : Une tres grande force de torsion
s’exerce soudainement sur I'outil ou le foret lorsqu'’il
émerge sur la face opposée, lorsque le trou est bou-
ché par des copeaux ou particules ou lors du contact
avec des armatures dans le béton. Utilisez toujours
la poignée latérale (poignée auxiliaire) et saisis-
sez I'outil fermement par la poignée latérale et la
poignée pistolet pendant I'utilisation. Si vous ne
suivez pas cette directive, vous risquerez de perdre la
maitrise de I'outil et de vous blesser grievement.

Réglez le bouton de changement de mode sur le sym-
bole .

Placez le foret a 'emplacement désiré pour percer le
trou, puis enclenchez la gachette. Ne forcez pas I'outil.
Vous obtiendrez de meilleurs résultats avec une légére
pression. Gardez I'outil en position et empéchez-le de
glisser hors du trou.

N’appliquez pas plus de pression lorsque le trou est
bouché par des copeaux ou particules. Laissez plutot
I'outil tourner au ralenti et retirez partiellement le foret
du trou. En répétant cette opération plusieurs fois, le
trou se débouchera et vous pourrez reprendre le per-
¢age normalement.

NOTE : Lorsque l'outil fonctionne a vide, il se peut
que le foret tourne de maniére excentrique. L'outil se
centrera lui-méme automatiquement lors de I'utilisa-
tion avec charge. La précision du pergage n’est donc
pas affectée.

Burinage/Ecaillage/Démolition

Réglez le bouton de changement de mode sur le sym-
bole .

Tenez I'outil fermement & deux mains. Mettez I'outil
sous tension et exercez une légere pression dessus de
fagon a en garder la maitrise et a éviter qu’il ne saute
d’un c6té ou de l'autre.

Exercer une trés grande pression sur I'outil n'augmen-
tera pas I'efficacité de I'opération.

» Fig.28

Poire soufflante

Accessoire en option

Une fois le trou percé, utilisez la poire soufflante pour
en retirer la poussiére.
» Fig.29

FONCTION

D’ACTIVATION SANS FIL

Accessoire en option

A quoi sert la fonction d’activation

sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un aspirateur
compatible a I'outil, vous pouvez déclencher automati-
quement I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de 'outil.
» Fig.30

Pour utiliser la fonction d’activation sans fil, préparez
les éléments suivants :
. Un connecteur sans fil (accessoire en option)

. Un aspirateur compatible avec la fonction d’activa-
tion sans fil

Vous trouverez ci-aprés une vue d’ensemble de la
fonction d’activation sans fil. Consultez chaque section
pour en savoir plus sur la marche a suivre.

1. Installation du connecteur sans fil
2. Enregistrement de I'outil pour I'aspirateur
3. Démarrage de la fonction d’activation sans fil

Installation du connecteur sans fil

Accessoire en option

A ATTENTION : Placez I'outil sur une surface
plane et stable pour y installer le connecteur sans
fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I'outil avant d’installer le connecteur sans
fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer des
dysfonctionnements si elles pénétrent dans la fente
sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionnement
provoqué par I'électricité statique, touchez un
matériau conducteur comme la partie métallique
de I'outil, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur 'outil comme illustré sur
la figure.
» Fig.31: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.32: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souléve-
ront le connecteur sans fil a mesure que vous tirez le
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couvercle vers le haut.
» Fig.33: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet
3. Couvercle

Aprés avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I'étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Siles crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.

Enregistrement de I'outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un aspirateur Makita compatible avec la
fonction d’activation sans fil est nécessaire pour
I'enregistrement de I'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de I'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’en-
clenchez pas la gachette, ni ne mettez sous tension
I'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de 'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de l'outil.

1.  Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.34: 1. Bouton de veille

3.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.35: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur avant I'activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Apres avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de I'outil.

1. Installez le connecteur sans fil sur I'outil.

2. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a 'outil.
» Fig.36

3. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.37: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur l'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.38: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

5.  Mettez I'outil sous tension. Vérifiez que I'aspira-
teur fonctionne pendant le fonctionnement de I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil de I'aspirateur, appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en 'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous le mettiez sous tension, car un autre utilisa-

teur emploie la fonction d’activation sans fil.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le t¢émoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.
NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-

ments d’outils pour un seul aspirateur, terminez-les
I'un apres l'autre.

Description du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.39: 1. Témoin d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous

pour la signification du statut du témoin.
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Statut Témoin d’activation sans fil Description

Couleur (] (4] Durée
Allumé Clignotant
Veille Bleu Z] 2 heures | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible. Le témoin
s’éteint automatiquement en I'absence d’opérations pendant 2
heures.
. Pendant le | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonction- | fonctionne.
nement de
l'outil.
Enregis- Vert ﬂ 20 Prét pour I'enregistrement de I'outil. En attente d’enregistrement
trement de secondes | par I'aspirateur.
Foutil . 2 secondes | L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation Rouge Z] 20 Prét pour 'annulation de I'enregistrement de I'outil. En attente
de l'enre- secondes | d’annulation par I'aspirateur.
gistrement R K N K - . .
de l'outil [ 2 secondes | L'annulation de I'enregistrement de I'outil est terminée. Le témoin
d’activation sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge . 3 secondes | Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - L'activation sans fil de I'aspirateur est arrétée.

la méme fagon.
, i y i » Fig.41: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
I'outil pour I’aspirateur d’activation sans fil

Annulation de I’enregistrement de

Si I'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

Procédez comme indiqué ci-aprés pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1. Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.
2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
ﬁU":I'_O ZO 1. Bouton d il sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
19.40: 1. bouton de veille que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
3. Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation pas en rouge, appuyez brievement sur le bouton d'ac-
sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela, tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.
appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

Guide de dépannage de la fonction d’activation sans fil

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plut6t a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) | Solution
Le témoin d’activation sans fil ne Le connecteur sans fil n’est pas installé | Installez correctement le connecteur sans fil.
s’allume pas ou ne clignote pas. sur l'outil.
Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.
La borne du connecteur sans fil et/ou la | Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
fente sont sales. la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.
Le bouton d’activation sans fil de I'outil | Appuyez briévement sur le bouton d’activation sans
n’a pas été enfoncé. fil sur I'outil.
Le bouton de veille de I'aspirateur n’est | Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
pas placé sur « AUTO ». AUTO ».
Pas d’alimentation électrique Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur 'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’'alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de terminer I'enregistrement/I'an-
nulation de I'outil ;

- I'interrupteur de I'outil est en position
de marche ou;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/lI'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil a la fois pour
I'outil et 'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec I'utilisation de I'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus tét sera automatiquement
annulé.

L'aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
génerent des ondes radio puissantes.

Maintenez 'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L'aspirateur fonctionne alors que
I'outil ne fonctionne pas.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur
avec leurs outils.

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

ENTRETIEN

d’entretien.

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.
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agréé, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Forets a pointe de carbure SDS-MAX
. Pointe de broyage SDS-MAX

. Burin a froid SDS-MAX

. Ciseau a écailler SDS-MAX

. Pelle a argile SDS-MAX

. Graisse a foret

. Poignée de coté

. Poignée latérale

. Jauge de profondeur

. Poire soufflante

. Accessoire extracteur de poussiere
. Connecteur sans fil

. Batterie et chargeur Makita d’origine
. Etui de transport en plastique

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
alautre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: HR006G

Kapazitaten Einsatz mit Hartmetallspitze 52 mm
Bohrkrone 160 mm

Leerlaufdrehzahl (U/min) 150 - 310 min™

Schlagzahl pro Minute

1.100 - 2.250 min™

Nennspannung 72V - 80V Gleichstrom
Gesamtlange 610 mm
Nettogewicht 12,9-15,5kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaf dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fiir Schlagbohren und Bohren in
Ziegel, Beton und Stein sowie fiir Stemmarbeiten
vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN62841-2-6:

Schalldruckpegel (Ly): 101 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 109 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

AWARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: \dentifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN62841-2-6:

Arbeitsmodus: Hammerbohren in Beton
Schwingungsemission (a, yp): 8,2 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

Arbeitsmodus: MeiRelfunktion mit Seitengriff
Schwingungsemission (a, cheq): 7,5 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s*

Arbeitsmodus: MeiRelfunktion mit Seitenhandgriff
Schwingungsemission (an, cheq): 7,2m/s?
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”
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HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatséchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatséch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fur Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

SICHERHEITSWARNUNGEN FUR

AKKU-BOHRHAMMER

Sicherheitsanweisungen fiir alle Betriebsvorgange

1. Tragen Sie Gehorschiitzer. Larmeinwirkung
kann Gehdrschadigung verursachen.

2. Benutzen Sie (einen) Zusatzgriff(e), sofern er
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(sie) mit dem Werkzeug geliefert wurde(n).
Verlust der Kontrolle kann Personenschaden
verursachen.

3. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den iso-
lierten Griffflaichen, wenn Sie Arbeiten ausfiih-
ren, bei denen die Gefahr besteht, dass das
Schneidzubehor verborgene Kabel kontaktiert.
Wenn das Schneidzubehor ein Strom fiihren-
des Kabel kontaktiert, kbnnen die freiliegenden
Metallteile des Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom
fihrend werden, so dass der Benutzer einen
elektrischen Schlag erleiden kann.

Sicherheitsanweisungen bei Verwendung von lan-

gen Bohrereinsatzen mit Bohrhammern

1.  Starten Sie den Bohrvorgang immer mit
einer niedrigen Drehzahl und bei Kontakt der
Einsatzspitze mit dem Werkstiick. Bei hdheren
Drehzahlen besteht die Gefahr, dass sich der
Einsatz verbiegt, wenn zugelassen wird, dass er
ohne Kontakt mit dem Werkstlick frei rotiert, was
zu Personenschaden fiihren kann.

2. Uben Sie Druck nur in direkter Linie mit dem
Einsatz aus, und wenden Sie keinen liberma-
Bigen Druck an. Einsatze kénnen sich verbiegen,
was Bruch oder Verlust der Kontrolle verursachen
und zu Personenschaden fiihren kann.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

1.  Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und/
oder Gesichtsschutz. Eine gewoéhnliche Brille
oder Sonnenbrille ist KEIN Ersatz fiir eine
Schutzbrille. Das Tragen einer Staubmaske
und dick gepolsterter Handschuhe ist eben-
falls zu empfehlen.

2. Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass der
Einsatz sicher montiert ist.

3. Das Werkzeug erzeugt konstruktionsbedingt
Vibrationen bei normalem Betrieb. Durch
Lockerung von Schrauben kann es zu einem
Ausfall oder Unfall kommen. Unterziehen Sie
die Schrauben vor der Arbeit einer sorgféltigen
Festigkeitspriifung.

4. Lassen Sie das Werkzeug bei niedri-
gen Temperaturen oder nach ldangerer
Nichtbenutzung eine Zeit lang im Leerlauf
warm laufen. Dadurch wird die Schmierung
verbessert. Betrieb im kalten Zustand
erschwert die Schlagbohrarbeit.

5.  Achten Sie stets auf sicheren Stand.
Vergewissern Sie sich bei Einsatz des
Werkzeugs an hochgelegenen Arbeitsplatzen,
dass sich keine Personen darunter aufhalten.

6. Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen
fest.

7. Halten Sie lhre Hande von beweglichen Teilen
fern.

8. Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur mit
Handhaltung.

9. Richten Sie das Werkzeug wahrend des
Betriebs nicht auf umstehende Personen. Der
Einsatz konnte herausschnellen und schwere
Verletzungen verursachen.

10. Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Einsatzes, der umliegenden Teile oder des
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1.

12.

13.

14,

Werkstiicks unmittelbar nach der Bearbeitung,
weil die Teile noch sehr heiB sind und
Hautverbrennungen verursachen kénnen.
Manche Materialien konnen giftige
Chemikalien enthalten. Treffen Sie
VorsichtsmaBRnahmen, um das Einatmen

von Arbeitsstaub und Hautkontakt zu verhii-
ten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten des
Materiallieferanten.

Vergewissern Sie sich stets, das Werkzeug
ausgeschaltet ist und der Akku und der
Einsatz abgenommen sind, bevor Sie das
Werkzeug einer anderen Person aushéndigen.
Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass
sich keine verborgenen Objekte, wie etwa
eine elektrische Leitung, ein Wasserrohr oder
ein Gasrohr, im Arbeitsbereich befinden.
Anderenfalls kann der Bohrereinsatz/MeiRel
damit in Berlihrung kommen und einen elektri-
schen Schlag, einen Leckstrom oder ein Gasleck
verursachen.

Lassen Sie das Werkzeug nicht unnoétig im
Leerlauf laufen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren

des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tber-

manRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in drztliche

Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behélter zusammen mit anderen
Metallgegenstinden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

13.

14,

(38) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.
Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche
Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
haben kann.
Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder liberschreiten
kann.
Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.
Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, iberméaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fihren.
Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.
Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.
Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch
Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.
Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fur
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.
Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flihren.
Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.
Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
RBen Akkus.
Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.
Achten Sie darauf, dass sich keine
Spaéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéaden fiihren
kann.
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17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Ndhe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
flihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fithren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungdltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fir Funk-Adapter

1. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

2. Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort arztliche Behandlung auf.

3. Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

4. Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nésse aus.

5. Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C iiberschreitet.

6. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Néhe sich medizinische Gerate,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.

7. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Gerite befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

8. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

unter hohen Temperaturen oder an Orten,

wo statische Elektrizitat oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden konnte.

Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschédlich sind.
Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.

Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloBen Handen oder
Metallgegenstéanden.

Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.
Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes

nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kdnnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.

Fiihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitat oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden konnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

Pl6tzliche Temperaturschwankungen kénnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstédn-
dig getrocknet ist.

Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.
Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

Fiihren Sie keine anderen Gerate auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn

der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kdnnen eine Funktionsstérung
verursachen.
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28. Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
16st.

29. Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-

nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fiihren kann.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Geh&use aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kénnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

MA\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

HINWEIS: Das Werkzeug funktioniert nicht mit nur

einem Akku.

Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%
I I I I:I 50% bis 75%
I I I:I I:I 25% bis 50%
I I:I I:I I:I 0% bis 25%
ﬂ I:I I:I I:I Den Akku
aufladen.
I I I:I I:I Méglicher-
weise liegt
1 eine Funkti-
onsstérung
I:I I:I I I im Akku vor.
HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.
HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wéhrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug oder der Akku auf eine Weise
benutzt, die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme
bewirkt, bleibt das Werkzeug ohne jegliche Anzeige
automatisch stehen. Schalten Sie in dieser Situation
das Werkzeug aus, und brechen Sie die Arbeit ab,

die eine Uberlastung des Werkzeugs verursacht hat.
Schalten Sie dann das Werkzeug wieder ein, um es neu
zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird, bleibt
das Werkzeug automatisch stehen, und die Lampe
beginnt zu blinken. Lassen Sie das Werkzeug und den
Akku in diesem Fall abkiihlen, bevor Sie das Werkzeug
wieder einschalten.
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Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat unzureichend wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen. Nehmen Sie in diesem
Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie ihn auf.

Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgemaB funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

A\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug nicht
benutzen, driicken Sie den Auslésersperrknopf
auf der Seite @ hinein, um den Ausléseschalter in
der Stellung AUS zu verriegeln.

HINWEIS: Nulllast-Sanfthubfunktion

Wenn das Drehzahl-Stellrad auf ,3" oder héher ein-
gestellt wird, reduziert das Werkzeug die Drehzahl
bei Nulllast automatisch, um die Vibrationen unter
Nulllast zu reduzieren.

Sobald der Betrieb mit einem Einsatz gegen Beton
beginnt, nimmt die Schlagzahl pro Minute zu und
erreicht die in der Tabelle angegebenen Werte.

Bei niedriger Temperatur hat das Werkzeug diese
Funktion eventuell selbst bei laufendem Motor nicht.

Einschalten der Frontlampe

» Abb.5: 1.Lampe

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

» Abb.3: 1. Ausldseschalter 2. Auslosersperrknopf

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters
zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Auslosersperrknopf ausgestattet. Um das Werkzeug
zu starten, driicken Sie den Auslésersperrknopf auf der
Seite A hinein, und betatigen Sie den Ausldseschalter.
Zum Anhalten lassen Sie den Ausldseschalter los.
Driicken Sie den Ausldsersperrknopf nach der
Benutzung auf der Seite B hinein.

Drehzahl-Umschaltung

Die Drehzahl und die Schlagzahl pro Minute kénnen
durch Drehen des Stellrads eingestellt werden. Auf dem
Stellrad sind die Positionen 1 (niedrigste Drehzahl) bis
5 (hoéchste Drehzahl) markiert.

» Abb.4: 1. Stellrad

Die Beziehung zwischen der Nummer auf dem Stellrad
und der Drehzahl bzw. der Schlagzahl pro Minute ist
aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Nummer Drehzahl pro Schlagzahl pro
Minute Minute
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

MA\VORSICHT: Drehen Sie das Stellrad nicht
bei laufendem Werkzeug. Eine Missachtung
dieser VorsichtsmaBnahme kann den Verlust der
Kontrolle liber das Werkzeug und Verletzungen
zur Folge haben.

ANMERKUNG: Wird das Werkzeug liber
langere Zeitspannen im Dauerbetrieb mit
niedriger Drehzahl betrieben, fiihrt das

zu einer Uberlastung des Motors, die eine
Funktionsstorung des Werkzeugs zur Folge
haben kann.

ANMERKUNG: Das Drehzahl-Stellrad lasst

sich nur bis 5 und zuriick auf 1 drehen. Wird es
gewaltsam liber 5 oder 1 hinaus gedreht, kann die
Drehzahleinstellfunktion unbrauchbar werden.

Betatigen Sie den Ausldseschalter, um die Lampe
einzuschalten. Die Lampe bleibt erleuchtet, solange
der Ausloseschalter gedriickt gehalten wird. Die Lampe
erlischt ungeféhr 10 Sekunden nach dem Loslassen
des Ein-Aus-Schalters.

ANMERKUNG: Falls die Lampe erlischt,
nachdem sie wenige Sekunden lang geblinkt
hat, funktioniert die aktive Riickkopplungs-
Erkennungstechnologie nicht ordnungsgemaR.
Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an
lhre 6rtliche Makita-Kundendienststelle.

HINWEIS: Wenn das Werkzeug Uberhitzt wird,
bleibt es automatisch stehen, und die Lampe
beginnt zu blinken. Lassen Sie in diesem Fall den
Ausloseschalter los. Die Lampe erlischt in einer
Minute.

HINWEIS: Wischen Sie Schmutz auf der
Lampenlinse mit einem trockenen Tuch ab. Achten
Sie sorgféltig darauf, dass Sie die Lampenlinse nicht
verkratzen, weil sich sonst die Lichtstarke verringert.

Wahl der Betriebsart

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Betriebsart-
Umschaltknopf nicht bei laufendem Werkzeug.
Das Werkzeug kann sonst beschadigt werden.

ANMERKUNG: Um schnellen VerschleiR des
Betriebsart-Umschaltmechanismus zu vermeiden,
achten Sie stets darauf, dass der Betriebsart-
Umschaltknopf einwandfrei in einer der drei
Betriebsartpositionen eingerastet ist.

Schlagbohren

Fir Bohren in Beton, Mauerwerk usw. dre-

hen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf das
Symbol 'T[’% Verwenden Sie einen Bohrereinsatz mit
Hartmetallschneide.

» Abb.6: 1. Betriebsart-Umschaltknopf 2. Zeiger

Schlagen

Fir Meif3eln, Abklopfen oder Demolieren dre-
hen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf das
Symbol T. Verwenden Sie einen Spitzmeiliel,
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Flachmeifel, Putzmeilel usw.
» Abb.7: 1. Zeiger 2. Betriebsart-Umschaltknopf

Elektronikfunktionen

Das Werkzeug ist fiir komfortablen Betrieb mit
Elektronikfunktionen ausgestattet.

Drehmomentbegrenzer

ANMERKUNG: Schalten Sie das Werkzeug bei
Aktivierung des Drehmomentbegrenzers sofort
aus. Dies verhindert vorzeitigen Verschleil des
Werkzeugs.

ANMERKUNG: Bohrereinsitze, wie z. B. eine
Lochséage, die zum Klemmen oder Hiangenbleiben
in der Bohrung neigen, sind fiir dieses Werkzeug
nicht geeignet. Dies liegt daran, dass sie eine zu
haufige Aktivierung des Drehmomentbegrenzers

verursachen.

Der Drehmomentbegrenzer wird bei Erreichen eines
bestimmten Drehmoments ausgeldst. Der Motor wird
von der Ausgangswelle abgekuppelt. Wenn dies eintritt,
bleibt der Bohrereinsatz stehen.

Konstantdrehzahlregelung

Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

Sanftanlauf

Die Sanftanlauf-Funktion reduziert AnlaufstéRRe auf ein
Minimum und bewirkt ruckfreies Anlaufen der Maschine.

Aktive Riickkopplungs-
Erkennungstechnologie

Falls sich der Werkzeugkorper bei der angegebenen
Beschleunigung aufgrund einer Blockierung des
Bohrereinsatzes usw. plétzlich dreht, wird der Motor
zwangsweise angehalten, um die Belastung des
Handgelenks zu verringern.

HINWEIS: Die aktive Riickkopplungs-
Erkennungstechnologiefunktion funktioniert nicht,
falls die Beschleunigung nicht den vorgeschriebenen
Wert erreicht.

HINWEIS: Die aktive Riickkopplungs-
Erkennungstechnologiefunktion wird auch dann
aktiviert, wenn der Einsatz bei der vorgeschriebenen
Beschleunigung bei einem beliebigen Vorgang ein-
fach geschwenkt wird.

Lassen Sie in diesem Fall den Ausloseschalter los,
und betatigen Sie dann den Ausldseschalter, um das
Werkzeug erneut zu starten.

Elektrische Bremse

Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen Bremse
ausgestattet. Falls das Werkzeug nach dem Loslassen
des Ausldseschalters sténdig nicht sofort anhalt, lassen
Sie es von einer Makita-Kundendienststelle warten.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Seitenhandgriff

» Abb.8

A\VORSICHT: Benutzen Sie den Seitenhandgriff
nur zum MeiBeln, Abklopfen oder Demolieren.
Benutzen Sie ihn nicht zum Bohren in Beton,
Mauerwerk usw. Beim Bohren kann das Werkzeug
mit diesem Seitenhandgriff nicht richtig gehalten
werden.

» Abb.9: 1. Seitenhandgriff 2. Knebelmutter

Der Seitenhandgriff kann in vertikaler Richtung
geschwenkt und in jeder gewiinschten Position gesi-
chert werden. Er kann auch in horizontaler Richtung

in acht Schritten vor und zurlick geschwenkt werden.
Losen Sie die Knebelmutter, um den Seitenhandgriff auf
die gewlinschte Position zu schwenken, und ziehen Sie
dann die Knebelmutter sicher fest.

Seitengriff (Zusatzgriff)

A\VORSICHT: Verwenden Sie stets den
Seitengriff, um sicheren Betrieb zu gewéhrleisten.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich nach dem
Montieren oder Einstellen des Seitengriffs, dass
er einwandfrei gesichert ist.

Der Seitengriff kann geschwenkt werden, um leichte
Handhabung des Werkzeugs in jeder Position

zu ermdglichen. Lésen Sie den Seitengriff durch
Linksdrehen, schwenken Sie ihn auf die gewiinschte
Position, und ziehen Sie ihn dann durch Rechtsdrehen
wieder fest.

» Abb.10: 1. Seitengriff

Montage und Demontage des

Bohrereinsatzes

Schmierfett

Reinigen Sie das Schaftende des Einsatzes, und tragen
Sie Schmierfett auf, bevor Sie den Einsatz montieren.
Tragen Sie vor der Arbeit eine kleine Menge Schmierfett
(etwa 0,5 - 1 g) auf das Schaftende des Einsatzes auf.
Diese Futterschmierung gewahrleistet reibungslosen
Betrieb und langere Lebensdauer.

» Abb.11: 1. Schaftende 2. Schmierfett

Flhren Sie den Bohrereinsatz in das Werkzeug ein.
Drehen Sie den Bohrereinsatz, und driicken Sie ihn
hinein, bis er einrastet.

Vergewissern Sie sich nach dem Montieren des
Bohrereinsatzes immer, dass der Bohrereinsatz sicher
sitzt, indem Sie versuchen, ihn herauszuziehen.

» Abb.12: 1. Bohrereinsatz

Um den Bohrereinsatz zu entfernen, ziehen Sie die
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Werkzeugverriegelung vollstdndig nach unten, und
ziehen Sie den Bohrereinsatz heraus.
» Abb.13: 1. Bohrereinsatz 2. Werkzeugverriegelung

MeiBelwinkel (beim MeiReln,
Abklopfen oder Demolieren)

Der MeiRel kann im gewlinschten Winkel eingespannt
werden. Um den MeiRelwinkel zu &ndern, drehen Sie
den Betriebsart-Umschaltknopf auf das Symbol als.
Drehen Sie den MeilRel auf den gewilinschten Winkel.
» Abb.14: 1. Betriebsart-Umschaltknopf 2. Zeiger

Drehen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T. Vergewissern Sie sich dann
durch leichtes Drehen, dass der Meil3el einwandfrei
gesichert ist.

Tiefenanschlag

Der Tiefenanschlag ist praktisch, um Lécher von glei-
cher Tiefe zu bohren.

Halten Sie den Sperrknopf gedriickt, und fihren Sie
dann den Tiefenanschlag in das Sechskantloch ein.
» Abb.15: 1. Tiefenanschlag 2. Sperrknopf

Vergewissern Sie sich, dass die gezahnte Seite des
Tiefenanschlags auf die Markierung gerichtet ist.
» Abb.16: 1. Markierung 2. Gezahnte Seite

Stellen Sie den Tiefenanschlag ein, indem Sie ihn
bei gedriicktem Sperrknopf vor und zuriick schieben.
Lassen Sie den Sperrknopf nach der Einstellung los,
um den Tiefenanschlag zu verriegeln.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich beim Anbringen,
dass der Tiefenanschlag nicht den Hauptteil des
Werkzeugs berihrt.

Staubabsaugvorrichtung

Sonderzubehér

Installieren der
Staubabsaugvorrichtung

1. Losen Sie den Seitengriff am Werkzeug.

2. Installieren Sie den Staubfanger so, dass die
Klauen des Staubfangers in den Nuten zwischen dem
Werkzeug und dem Seitengriff sitzen.

» Abb.17: 1. Staubfanger 2. Klaue 3. Nut

3.  Ziehen Sie den Seitengriff sicher fest.

4. Bringen Sie einen fir Ihre Arbeit geeigneten
Faltenbalg oder eine Staubfangerverlangerung an.
Wenn Sie einen Faltenbalg benutzen, bringen Sie die
Verbindungsmuffe an seiner Oberseite an. Wenn Sie
zwei Faltenbalge stapeln, verbinden Sie sie mit der
Verbindungsmuffe.
» Abb.18: 1. Staubfangerverlangerung

2. Staubfanger 3. Verbindungsmuffe

4. Faltenbalg
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AnschlieRen des Werkzeugs an das
Sauggerat

1. Bringen Sie die Halterverbindung am Werkzeug
an, und bringen Sie dann den Schlauchhalter an der
Halterverbindung an.

» Abb.19: 1. Halterverbindung 2. Schlauchhalter

HINWEIS: Der Schlauchverbinder kann auf beiden
Seiten des Werkzeugs angebracht werden.

A WARNUNG: Verwenden Sie den Montageteil
des Werkzeugs nur zum Befestigen der
Halterverbindung.

Wird der Montageteil fir einen anderen Zweck ver-
wendet, kann ein unerwarteter Unfall verursacht
werden.

2. Befestigen Sie den Schlauch am Schlauchhalter.
» Abb.20: 1. Schlauchhalter

HINWEIS: Benutzen Sie gegebenenfalls das
Verbindungsstuick 25, um Schlauch und Staubfanger
zu verbinden.

Verwendung des Tiefenanschlags fiir
Bohrarbeiten

Wenn Sie zwei Faltenbalge stapeln, bringen Sie die
Tiefenanschlagverlangerung am Tiefenanschlag an.
» Abb.21: 1. Tiefenanschlagverlangerung

Staubabsaugvorrichtung (nur fiir
Schlagbohren)

Sonderzubehér
1. Installieren Sie den Schlauchhalter (A/B).

Wenn der Seitenhandgriff am Werkzeug installiert

ist, 16sen Sie die Knebelmutter, und entfernen Sie
dann die Sechskantschraube. Installieren Sie den
Schlauchhalter (A) zwischen der Sechskantschraube
und der Knebelmutter, indem Sie die Knebelmutter fest
anziehen.
» Abb.22: 1. Sechskantschraube 2. Schlauchhalter

(A) 3. Knebelmutter

Wenn der Seitengriff am Werkzeug installiert ist, I6sen
Sie den Seitengriff, montieren Sie den Schlauchhalter
(B) an der Welle, und ziehen Sie dann den Seitengriff
fest an.

» Abb.23: 1. Schlauchhalter (B) 2. Welle 3. Seitengriff

2.  Bringen Sie die Halterverbindung am Werkzeug
an, und bringen Sie dann den Schlauchhalter (C) an der
Halterverbindung an.

» Abb.24: 1. Halterverbindung 2. Schlauchhalter (C)

HINWEIS: Der Schlauchverbinder kann auf beiden
Seiten des Werkzeugs angebracht werden.
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AWARNUNG: Verwenden Sie den Montageteil
des Werkzeugs nur zum Befestigen der
Halterverbindung.

Wird der Montageteil fiir einen anderen Zweck ver-
wendet, kann ein unerwarteter Unfall verursacht

werden.

3.  Bringen Sie den Staubfanger und den Schlauch
am Werkzeug an, und befestigen Sie dann den
Schlauch an den Schlauchhaltern.
» Abb.25: 1. Staubfanger 2. Schlauch
3. Schlauchhalter (A/B) 4. Schlauchhalter
(©)

4. Verbinden Sie den Schlauch (iber die
Verbindungsmuffe mit dem Schlauch des Sauggerats.

HINWEIS: Falls der Schlauch nicht mitgeliefert
ist, bringen Sie den Staubfanger am Schlauch des
Sauggerates oder am Makita-Schlauch 228 an.

5.  Stellen Sie den Abstand zwischen dem
Staubfanger und der Spitze des Meifels oder
SpitzmeiRels ein. Der empfohlene Abstand ist 30 mm
bis 100 mm.

» Abb.26: (1) 30 mm bis 100 mm

BETRIEB

A\VORSICHT: Verwenden Sie stets den
Seitenhandgriff/Seitengriff (Zusatzgriff), und
halten Sie das Werkzeug wahrend der Arbeit mit
beiden Handen am Seitenhandgriff/Seitengriff und
Schaltergriff fest.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Arbeit immer, dass das Werkstiick gesichert ist.
Wird das Werkstlick nicht ordnungsgeman gesichert,
kann sich das Werkstlick bewegen, was zu einer
Verletzung fiihren kann.

A\VORSICHT: Ziehen Sie das Werkzeug selbst
bei klemmendem Einsatz nicht gewaltsam her-
aus. Verlust der Kontrolle kann Verletzungen
verursachen.

A\VORSICHT: Lassen Sie das Werkzeug nicht
im Werkstiick stecken. Anderenfalls kann das
Werkzeug durch unbeabsichtigtes Anlaufen eine
Verletzung verursachen.

HINWEIS: Wenn der Akku kalt ist, kann nicht die volle
Leistungsfahigkeit des Werkzeugs erhalten werden.
Erwarmen Sie in diesem Fall den Akku, indem Sie
das Werkzeug eine Weile bei Nulllast laufen lassen,
um die volle Leistungsfahigkeit des Werkzeugs zu
erhalten.

» Abb.27

Hammerbohren

A\VORSICHT: Beim Durchbruch der Bohrung,

bei Verstopfung der Bohrung mit Spanen und
Partikeln, oder beim Auftreffen auf Betonstahl wirkt
eine starke, plétzliche Drehkraft auf Werkzeug und
Bohrereinsatz. Montieren Sie stets den Seitengriff
(Zusatzgriff), und halten Sie das Werkzeug
wéhrend der Arbeit mit beiden Handen am
Seitengriff und Schaltergriff fest. Eine Missachtung
dieser VorsichtsmafRnahme kann den Verlust der
Kontrolle Giber das Werkzeug und mdgliche schwere
Verletzungen zur Folge haben.

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T8

Setzen Sie den Bohrereinsatz auf die gewlinschte
Bohrstelle, und driicken Sie dann den Ausléseschalter.
Uben Sie keinen (ibermaRigen Druck auf das Werkzeug
aus. Leichter Druck liefert die besten Ergebnisse.
Halten Sie das Werkzeug in Position, und vermeiden
Sie Abrutschen vom Loch.

Uben Sie keinen starkeren Druck aus, wenn das
Bohrloch mit Spanen oder Bohrmehl zugesetzt wird.
Lassen Sie statt dessen das Werkzeug leer laufen, und
ziehen Sie dann den Bohrereinsatz teilweise aus dem
Bohrloch heraus. Durch mehrmaliges Wiederholen die-
ses Vorgangs wird das Bohrloch ausgerdumt, so dass
der normale Bohrbetrieb fortgesetzt werden kann.

HINWEIS: Es kann zu einer Rundlaufabweichung
in der Bohrereinsatzdrehung kommen, wenn das
Werkzeug mit Nulllast betrieben wird. Wahrend des
Betriebs zentriert sich das Werkzeug automatisch.
Dies hat keinen Einfluss auf die Bohrgenauigkeit.

MeiReln/Abklopfen/Demolieren

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T.

Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen fest.
Schalten Sie das Werkzeug ein, und fiihren Sie es mit
leichtem Druck, damit es nicht unkontrolliert springt.
UberméRige Druckausiibung auf das Werkzeug bewirkt
keine Erhéhung der Arbeitsleistung.

» Abb.28

Ausblaspipette

Sonderzubehér

Blasen Sie den Staub nach dem Bohren des Lochs mit
einer Ausblaspipette aus dem Loch.
» Abb.29
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FUNK-AKTIVIERUNGS-

FUNKTION

Sonderzubehér

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion

verfiigbare Moglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion ermdglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitztes
Sauggerat an das Werkzeug anschlieRen, kdnnen Sie
das Sauggerat automatisch mit der Schalterbetatigung
des Werkzeugs betreiben.

» Abb.30

Um die Funk-Aktivierungsfunktion zu benutzen, benéti-
gen Sie die folgenden Gegenstande:

. Einen Funk-Adapter (Sonderzubehor)

. Ein Sauggerat, das die Funk-Aktivierungsfunktion
unterstitzt

Die Ubersicht tiber die Einstellung der Funk-
Aktivierungsfunktion ist wie folgt. Ausfuhrliche Verfahren
entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Abschnitt.

1. Installieren des Funk-Adapters
2.  Werkzeugregistrierung fir das Sauggerat
3.  Starten der Funk-Aktivierungsfunktion

Installieren des Funk-Adapters

Sonderzubehér

AVORSICHT: Legen Sie das Werkzeug zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Werkzeug, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kénnen
eine Funktionsstérung verursachen, falls sie in den
Steckplatz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstorung

zu verhindern, beriihren Sie ein
Statikentladungsmaterial, wie z. B. ein Metallteil
des Werkzeugs, bevor Sie den Funk-Adapter
anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1.  Offnen Sie den Deckel am Werkzeug, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.31: 1. Deckel

2. Fahren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlielRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.32: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den

Deckel langsam. Die Haken an der Rickseite des
Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.33: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel

Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieRen Sie den Deckel vollstandig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.

Werkzeugregistrierung fiir das

Sauggerat

HINWEIS: Ein Makita-Sauggerat, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fur die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Auslseschalters oder das Einschalten des Ein-Aus-
Schalters am Sauggerat.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggeréates Bezug.

Wenn Sie das Sauggerat zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren mochten,
mussen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.34: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Sauggerat fir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Griin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen
Weise.
» Abb.35: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Sauggerat und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchten die Funk-Aktivierungslampen 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnen dann in Blau
zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedriickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen fiir ein Sauggerat durch-
fuhren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.
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Starten der

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fur das Sauggerat vor der Funk-Aktivierung.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Sauggerat regist-
riert haben, lauft das Sauggerat automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1. Installieren Sie den Funk-Adapter im Werkzeug.

2. SchlieBen Sie den Schlauch des Sauggerates am
Werkzeug an.
» Abb.36

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.37: 1. Bereitschaftsschalter

4. Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.38: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

5. Schalten Sie das Werkzeug ein. Priifen Sie, ob
das Sauggerat wahrend des Betriebs des Werkzeugs
lauft.

Um die Funk-Aktivierung des Sauggeréates zu stoppen,
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug.

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Sauggeréat auf ,AUTO*, und
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug
erneut.

HINWEIS: Das Sauggerat startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzégerung auf,
wenn das Sauggerat eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge in
einem Sauggerét registriert sind, kann das Sauggerat
anlaufen, selbst wenn Sie |hr Werkzeug nicht
einschalten, weil ein anderer Benutzer die Funk-
Aktivierungsfunktion benutzt.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.39: 1. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe [ ] Dauer
Ein Blinkend
Bereitschaft Blau (4 2 Stunden | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfligbar. Die Lampe
erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein Betrieb erfolgt.
. Wenn das | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfiigbar, und das
Werkzeug | Werkzeug lauft.
lauft.
Werkzeu- Griin Z] 20 Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Warten auf die
gregistrie- Sekunden | Registrierung durch das Sauggerat.
rung . 2 Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Sekunden | Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben Rot ﬂ 20 Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Warten auf
der Werk- Sekunden | die Aufhebung durch das Sauggerat.
Zeﬁé}:ﬁ%st- [ Die Aufhebung der Werkzeugregistrierung ist beendet worden.
Sekunden | Die Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot . Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Sekunden | Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist gestoppt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir das
Sauggerit

Fuhren Sie das folgende Verfahren durch, um die
Werkzeugregistrierung fiir das Sauggerat aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".

» Abb.40: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Sauggerat fir 6 Sekunden. Die Funk-Aktivierungslampe
blinkt in Griin und wird dann rot. Driicken Sie danach
die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der glei-
chen Weise.
» Abb.41: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.
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gedriickt.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut

ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fihren Sie zunéchst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erldutert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemafRnahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-
tet/blinkt nicht.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der

Werkzeugregistrierung/Aufhebung der

Werkzeugregistrierung erneut durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerat ist zu groB (aulerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstéanden schwanken.

Bevor Sie die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der Werkzeugregistrierung
beenden;

- der Schalter des Werkzeugs wird
eingeschaltet, oder;

- die Betriebstaste am Sauggerat wird
eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der

Werkzeugregistrierung/Aufhebung der

Werkzeugregistrierung erneut durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder das Sauggerat sind
nicht beendet.

Fihren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl flir das Werkzeug als auch das Sauggerat
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geraten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellendfen fern.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Das Sauggerat lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf , AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Sauggerat registriert.

Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Sauggerat regis-
triert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Das Sauggerat hat alle

Werkzeugregistrierungen geléscht.

Flhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Ubertragungsreichweite).

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerat ist zu grod (auBerhalb der

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Funkstoérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geraten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellendéfen fern.

Das Sauggerat lauft, wahrend das
Werkzeug aufRer Betrieb ist.
Werkzeugen.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Sauggerates mit ihren

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

NDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. SDS-MAX Bohrereinsatze mit Hartmetallschneide

. SDS-MAX Spitzmeilel

. SDS-MAX Flachmeifel

. SDS-MAX Putzmeif3el

. SDS-MAX Spatenmeif3el

. Bohrerfett

. Seitenhandgriff

. Seitengriff

. Tiefenanschlag

. Ausblaspipette
Staubabsaugvorrichtung
Funk-Adapter

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

. Plastikkoffer

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: HR006G
Capacita Punta rivestita in carburo 52 mm
Punta a corona 160 mm

Velocita a vuoto (giri/min.)

Da 150 a 310 min™

Colpi al minuto

Da 1.100 a 2.250 min™

Tensione nominale

Da 72V a80V CC max

Lunghezza complessiva 610 mm
Peso netto 12,9-15,5kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Questo utensile & destinato alla foratura a percussione
e normale di mattoni, calcestruzzo e pietra, nonché per
lavori di scalpellatura.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-2-6:

Livello di pressione sonora (L) : 101 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 109 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-2-6:
Modalita di lavoro: foratura a percussione del
calcestruzzo

Emissione di vibrazioni (a, p): 8,2 m/s’

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modalita di lavoro: funzione di scalpellatura con impu-
gnatura laterale

Emissione di vibrazioni (an, cheq): 7,5 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modalita di lavoro: funzione di scalpellatura con mani-
glia laterale
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Emissione di vibrazioni (an, cneq): 7,2m/s?
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all’'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

AVVERTENZE PER LA SICUREZZA
DEL MARTELLO ROTATIVO A

BATTERIA

Istruzioni di sicurezza relative a tutte le operazioni
1. Indossare protezioni per le orecchie.
L’esposizione al rumore pud causare la perdita

dell’udito.

2. Utilizzare la maniglia o le maniglie ausiliarie,
se in dotazione con l'utensile. La perdita di
controllo pud causare lesioni personali.

3. Mantenere 'utensile elettrico mediante le
superfici di impugnature isolate, quando si
intende eseguire un’operazione in cui I’'acces-
sorio da taglio potrebbe entrare in contatto
con fili elettrici nascosti. Qualora 'accessorio da
taglio entri in contatto con un cavo sotto tensione,
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell’'utensile elettrico e trasmettere una
scossa elettrica all’operatore.

Istruzioni di sicurezza quando si utilizzano punte

per trapano lunghe con martelli rotativi

1. Iniziare sempre a perforare a bassa velocita e
con I’estremita della punta in contatto con il
pezzo in lavorazione. Alle velocita piu elevate, &
probabile che la punta si pieghi, qualora la si lasci
ruotare liberamente senza entrare in contatto con
il pezzo in lavorazione, il che potrebbe risultare in
lesioni personali.

2.  Applicare pressione solo allineandosi senza
inclinazioni con la punta, e non applicare
pressione eccessiva. Le punte possono piegarsi,
causando rotture o perdita di controllo e risultando
in lesioni personali.

Avvertenze aggiuntive per la sicurezza

1. Indossare un casco (elmetto di protezione),
occhiali di sicurezza e/o una visiera. | normali
occhiali da vista o da sole NON sono occhiali
di sicurezza. Inoltre, si consiglia caldamente di
indossare una mascherina antipolvere e guanti
dall’imbottitura spessa.

2. Accertarsi che la punta sia fissata saldamente
in sede prima dell’utilizzo.

3. Nell'utilizzo normale, I'utensile & progettato
per produrre vibrazioni. Le viti potrebbero
allentarsi facilmente, causando un guasto o
un incidente. Controllare con cura che le viti
siano serrate prima dell’'uso.

4. In condizioni di bassa temperatura o quando
I'utensile non é stato utilizzato per un periodo
di tempo prolungato, lasciar riscaldare I'uten-
sile per un po’ di tempo facendolo funzionare
a vuoto. Questa operazione ammorbidisce il
lubrificante. Senza un appropriato riscalda-
mento, I'operazione di percussione risulta
difficile.

5. Accertarsi sempre di appoggiare i piedi salda-
mente. Quando si intende utilizzare I'utensile
in ubicazioni elevate, accertarsi sempre che
non sia presente alcuna persona sotto.

6. Tenere I'utensile saldamente con entrambe le
mani.

7.  Tenere le mani lontane dalle parti mobili.

8. Non lasciare I'utensile mentre sta funzionando.
Far funzionare I'utensile solo mentre lo si tiene
in mano.

9.  Non puntare I'utensile verso alcuna per-
sona nelle vicinanze durante 'uso. La punta
potrebbe volare via e causare gravi lesioni
personali.

10. Non toccare la punta, le parti vicine alla punta
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1.

12.

13.

14.

o il pezzo in lavorazione, subito dopo I'uso;
potrebbero essere estremamente caldi e cau-
sare ustioni sulla pelle.

Alcuni materiali contengono sostanze chi-
miche che potrebbero essere tossiche. Fare
attenzione a evitare I'inalazione della polvere e
il contatto con la pelle. Attenersi ai dati relativi
alla sicurezza del fornitore del materiale.
Prima di consegnare 'utensile ad altre per-
sone, accertarsi sempre che 'utensile sia
spento e che la cartuccia della batteria e la
punta siano state rimosse.

Prima dell’'uso, accertarsi che non siano pre-
senti oggetti interrati quali canaline elettriche,
tubi dell’acqua o tubi del gas nell’area di
lavoro. In caso contrario, la punta per trapano/
scalpello potrebbe toccarli, causando scosse
elettriche, dispersioni elettriche o fughe di gas.
Non far funzionare I'utensile a vuoto
inutilmente.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni

personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,

leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-

tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)

sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe

causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I'utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare
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18.

un grande flusso di corrente, un surriscalda-
mento, possibili ustioni e persino un guasto.
Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, &€ necessario osservare dei
requisiti speciali sull’imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell’'articolo da spedire, €
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo 'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

A meno che l'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

Tenere la batteria lontana dai bambini.
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CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per 'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
€ utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

1. Non smontare né manomettere I'unita senza
fili.

2. Tenere l'unita senza fili lontana dai bambini
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental-
mente, richiedere immediatamente assistenza
medica.

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

4. Non esporre I'unita senza fili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

5. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
la temperatura superi i 50 °C.

6.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti strumenti medici, ad esempio
pacemaker, nelle vicinanze.

7.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti dispositivi automatizzati nelle
vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa-
tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento
o un errore.

8.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
zioni con temperatura ambiente elevata o in
ubicazioni in cui potrebbero venire generati
elettricita statica o disturbi elettrici.

9.  L’unita senza fili puo produrre campi elettro-
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
dannosi per I'utente.

10. L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare
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attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

11. Evitare di toccare il terminale dell’'unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

13. Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

14. Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione
corretta.

15. Non premere con forza eccessiva il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
un oggetto dal bordo affilato.

16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-
mento durante il funzionamento.

17. Non rimuovere I'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.

18. Non rimuovere I’adesivo sull’unita senza fili.

19. Non applicare alcun adesivo sull’'unita senza
fili.

20. Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione
in cui potrebbero venire generati elettricita
statica o disturbi elettrici.

21. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
parcheggiata al sole.

22. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
generati gas corrosivi.

23. Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.

24. Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.

25. Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un
contenitore antistatico.

26. Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

27. Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

28. Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.

29. Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.1:

1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non € bloccata
completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all’operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

NOTA: Questo utensile non funziona con una sola
cartuccia della batteria.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
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Indicatori luminosi Carica
D ﬂ residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| |:| Dallo 0% al
25%
!I |:| |:| |:| Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
1 essersi
I:I I:I I I guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all'estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando l'utensile o la batteria vengono fatti funzionare
in un modo che causi un assorbimento di corrente ele-
vato in modo anomalo, I'utensile si arresta automatica-
mente senza alcuna indicazione. In questa circostanza,
spegnere l'utensile e interrompere I'applicazione che ha
causato il sovraccarico dell’'utensile. Quindi, accendere
I'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente e la lampada lampeg-
gia. In tal caso, lasciar raffreddare I'utensile e la batteria
prima di riaccendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non é sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In tal caso, rimuovere
la batteria dall’'utensile e caricarla.
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Funzionamento dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Prima di inserire la cartuc-
cia della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni correttamente
e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

A ATTENZIONE: Quando non si intende
utilizzare I'utensile, far rientrare il pulsante di
blocco del grilletto premendolo dal lato ) per
bloccare I'interruttore a grilletto sulla posizione di
spegnimento.

» Fig.3: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di blocco
del grilletto

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, € fornito un pulsante di blocco del
grilletto. Per avviare I'utensile, far rientrare il pulsante di
blocco del grilletto premendolo dal lato A, quindi pre-
mere l'interruttore a grilletto. Per arrestarlo, rilasciare
l'interruttore a grilletto. Dopo I'uso, far rientrare il pul-
sante di blocco del grilletto premendolo dal lato B.

Modifica della velocita

E possibile regolare il numero di giri e di colpi al minuto
ruotando la manopola di regolazione. La manopola &
contrassegnata da 1 (velocita minima) a 5 (velocita
massima).

» Fig.4: 1. Manopola di regolazione

Per informazioni sul rapporto tra il numero sulla
manopola di regolazione e il numero di giri e di colpi al
minuto, fare riferimento alla tabella seguente.

Numero Giri al minuto Colpi al minuto
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

A ATTENZIONE: Non ruotare la manopola

di regolazione quando l'utensile é in funzione.

La mancata osservanza di questa indicazione
potrebbe risultare nella perdita di controllo dell’u-
tensile e causare lesioni personali.

AVVISO: Qualora I'utensile venga fatto funzio-
nare continuativamente a bassa velocita per un
periodo di tempo prolungato, il motore viene
sovraccaricato, causando il malfunzionamento
dell’utensile.

AWVISO: E possibile ruotare la manopola di
regolazione della velocita solo fino a 5 e indietro
fino a 1. Non forzarla oltre 5 o 1; in caso contrario,
la funzione di regolazione della velocita potrebbe
non operare piu.
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NOTA: Funzione di rotazione a vuoto morbida

Quando la manopola di regolazione della velocita
viene impostata su “3” o un numero piu alto, I'utensile
riduce automaticamente la velocita a vuoto per ridurre
le vibrazioni in condizioni di funzionamento a vuoto.

Una volta iniziato il funzionamento con una punta
contro il calcestruzzo, il numero di colpi al minuto
aumenta e raggiunge i numeri indicati nella tabella.
Quando la temperatura € bassa, I'utensile potrebbe
non disporre di questa funzione anche con il motore
in rotazione.

Accensione della lampada anteriore

» Fig.5: 1.Lampadina

AATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.

Premere l'interruttore a grilletto per accendere la
lampada. La lampada resta accesa fintanto che I'in-
terruttore a grilletto € premuto. La lampada si spegne
circa 10 secondi dopo che si & rilasciato l'interruttore a
grilletto.

AVVISO: Qualora l’indicatore luminoso si
spenga dopo aver lampeggiato per qualche
secondo, la tecnologia di rilevamento attivo della
retroazione non sta funzionando correttamente.
Richiedere la riparazione al proprio centro di
assistenza Makita locale.

NOTA: Quando l'utensile & surriscaldato, si arresta
automaticamente e la lampada inizia a lampeggiare.
In questo caso, rilasciare I'interruttore a grilletto. La
lampada si spegne dopo un minuto.

NOTA: Per pulire la sporcizia dalla lente della lam-
pada, utilizzare un panno asciutto. Fare attenzione
a non graffiare la lente della lampada, altrimenti si
potrebbe ridurre l'illuminazione.

Selezione della modalita operativa

AVVISO: Non ruotare la manopola di modifica
della modalita operativa mentre I'utensile é in fun-
zione. In caso contrario, I'utensile viene danneggiato.

AVVISO: Per evitare una rapida usura del mecca-
nismo di modifica della modalita, accertarsi che la
manopola di modifica della modalita operativa sia
sempre posizionata con precisione in una delle
tre posizioni delle modalita operative.

Rotazione con percussione

Per forare calcestruzzo, muratura, e cosi via, ruotare

la manopola di modifica della modalita operativa sul

simbolo ?ﬁ Utilizzare una punta per trapano rivestita

in carburo.

» Fig.6: 1. Manopola di modifica della modalita ope-
rativa 2. Indicatore

Solo percussione

Per operazioni di scalpellatura, disincrostazione o
demolizione, ruotare la manopola di modifica della
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modalita operativa sul simbolo T, Utilizzare uno scal-

pello per cemento, un tagliolo a freddo, uno scalpello

largo, e cosi via.

» Fig.7: 1. Indicatore 2. Manopola di modifica della
modalita operativa

Funzione elettronica

L'utensile & dotato di funzioni elettroniche, per un facile
utilizzo.

Limitatore di coppia

AVVISO: Non appena si attiva il limitatore di cop-
pia, spegnere immediatamente I'utensile. Questa
operazione contribuisce a evitare un’usura prematura
dell'utensile.

AVVISO: Le punte per trapano come le seghe a
tazza, che tendono a incepparsi o incastrarsi facil-
mente nel foro, non sono appropriate per questo
utensile. Cio & dovuto al fatto che causano un’attiva-
zione troppo frequente del limitatore di coppia.

Il limitatore di coppia si attiva quando si raggiunge un
determinato livello di coppia. Il motore si sgancia dall’al-
bero condotto. Quando si verifica questa eventualita, la
punta per trapano smette di girare.

Controllo costante della velocita

La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente dalle
condizioni di carico.

Avvio morbido

La funzione di avvio morbido riduce al minimo I'impatto
all’avvio, e fa avviare delicatamente la macchina.

Tecnologia di rilevamento attivo della
retroazione

Qualora il corpo dell’'utensile improvvisamente inizi a
girare all’accelerazione specificata a causa del blocco
della punta per trapano, o una causa simile, il motore
viene arrestato forzatamente per ridurre il carico sul
polso.

NOTA: La funzione della tecnologia di rilevamento
attivo della retroazione non & operativa, se I'accelera-
zione non raggiunge quella specificata.

NOTA: La funzione della tecnologia di rilevamento
attivo della retroazione si attiva anche quando la
punta viene fatta semplicemente oscillare all'accele-
razione specificata in qualsiasi operazione.

In questo caso, rilasciare I'interruttore a grilletto,
quindi premere l'interruttore a grilletto per riavviare
I'utensile.

Freno elettrico

Questo utensile & dotato di un freno elettrico. Qualora
I'utensile non riesca ripetutamente ad arrestarsi rapi-
damente dopo il rilascio dell'interruttore a grilletto, far
sottoporre a riparazione I'utensile presso un centro di
assistenza Makita.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

Maniglia laterale
» Fig.8

AATTENZIONE: Utilizzare la maniglia laterale
solo per operazioni di scalpellatura, disincrosta-
zione o demolizione. Non utilizzarla quando si
intende forare calcestruzzo, muratura, e cosi via.
Non & possibile mantenere I'utensile correttamente
con questa maniglia laterale durante la foratura.

» Fig.9: 1. Maniglia laterale 2. Dado di serraggio

E possibile ruotare la maniglia laterale in direzione
verticale e fissarla in qualsiasi posizione desiderata.
E anche possibile regolarla di otto passi in avanti e
allindietro in direzione orizzontale. Allentare il dado di
serraggio per girare la maniglia laterale su una posi-
zione desiderata, quindi serrare saldamente il dado di
serraggio.

Impugnatura laterale (maniglia

ausiliaria)

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre 'impugna-
tura laterale per garantire un funzionamento in
sicurezza.

AATTENZIONE: Dopo aver installato o regolato
I'impugnatura laterale, accertarsi che quest’ul-
tima sia fissata saldamente.

E possibile girare I'impugnatura laterale, consentendo
di maneggiare facilmente I'utensile in qualsiasi posi-
zione. Allentare I'impugnatura laterale ruotandola in
senso antiorario, farla girare sulla posizione desiderata,
quindi serrarla ruotandola in senso orario.

» Fig.10: 1. Impugnatura laterale

Installazione o rimozione della punta

per trapano

Grasso

Pulire I'estremita con il gambo della punta e applicare il
grasso prima di installare la punta.

Ricoprire anticipatamente I'estremita con il gambo della
punta con una piccola quantita di grasso (circa 0,5 - 1
g)- Questa lubrificazione del mandrino assicura un
azionamento fluido e ne prolunga la vita utile.

» Fig.11: 1. Estremita con il gambo 2. Grasso

Inserire la punta per trapano nell’'utensile. Ruotare

la punta per trapano e premerla verso l'interno fino a
quando si innesta.

Dopo aver installato la punta per trapano, accertarsi
sempre che quest’ultima sia fissata saldamente in sede
provando a tirarla fuori.

» Fig.12: 1. Punta per trapano
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Per rimuovere la punta per trapano, tirare giu fino in

fondo la copertura di sblocco ed estrarre la punta per

trapano.

» Fig.13: 1. Punta per trapano 2. Copertura di
sblocco

Angolazione dello scalpello (durante

le operazioni di scalpellatura,
disincrostazione o demolizione)

E possibile fissare lo scalpello all’angolazione desi-

derata. Per modificare I'angolazione dello scalpello,

ruotare la manopola di modifica della modalita operativa

sul simbolo &5, Ruotare lo scalpello sull'angolazione

desiderata.

» Fig.14: 1. Manopola di modifica della modalita
operativa 2. Indicatore

Ruotare la manopola di modifica della modalita opera-
tiva sul simbolo T . Quindi, accertarsi che lo scalpello
sia fissato saldamente in sede ruotandolo leggermente.

Calibro di profondita

I calibro di profondita & comodo per praticare fori di
profondita uniforme.

Premere e tenere premuto il pulsante di blocco, quindi
inserire il calibro di profondita nel foro esagonale.

» Fig.15: 1. Calibro di profondita 2. Pulsante di blocco

Accertarsi che il lato dentato del calibro di profondita sia
rivolto nella direzione indicata dal simbolo.
» Fig.16: 1. Simbolo 2. Lato dentato

Regolare il calibro di profondita spostandolo avanti e
indietro mentre si tiene premuto il pulsante di blocco.
Dopo la regolazione, rilasciare il pulsante di blocco per
bloccare il calibro di profondita.

NOTA: Accertarsi che il calibro di profondita non toc-
chi il corpo principale dell'utensile quando lo si monta.

Accessorio per estrazione polveri

Accessorio opzionale

Installazione dell’accessorio per
estrazione polveri

1. Allentare 'impugnatura laterale sull’utensile.

2. Installare la protezione antipolvere in modo che i
denti della protezione antipolvere si inseriscano nelle
scanalature presenti tra I'utensile e I'impugnatura
laterale.
» Fig.17: 1. Protezione antipolvere 2. Dente

3. Scanalatura

3.  Serrare saldamente I'impugnatura laterale.

4. Inserire il soffietto o la prolunga per protezione
antipolvere idonei per il proprio lavoro. Quando si uti-
lizza il soffietto, montare il giunto sul suo lato superiore.
Quando si impilano due soffietti, collegarli con il giunto.
» Fig.18: 1. Prolunga per protezione antipolvere

2. Protezione antipolvere 3. Giunto

4. Soffietto

Collegamento dell’utensile
all’aspirapolvere

1. Montare il giunto del supporto sull’'utensile, quindi
montare il supporto per tubo flessibile sul giunto del

supporto.
» Fig.19: 1. Giunto del supporto 2. Supporto per tubo

flessibile

NOTA: E possibile installare il giunto del tubo flessi-
bile da un lato o dall’altro dell’'utensile.

AAVVERTIMENTO: Utilizzare Ia parte di mon-
taggio dell’utensile esclusivamente per montare il
giunto del supporto.

L'utilizzo della parte di montaggio per qualsiasi altro
scopo potrebbe causare un incidente imprevisto.

2. Fissare il tubo flessibile all'apposito supporto.
» Fig.20: 1. Supporto per tubo flessibile

NOTA: Utilizzare il giunto 25 per collegare il tubo
flessibile e la protezione antipolvere, se necessario.

Utilizzo del calibro di profondita per
operazioni di foratura

Quando si impilano due soffietti, montare la prolunga
del calibro di profondita su quest’ultimo.
» Fig.21: 1. Prolunga del calibro di profondita

Accessorio per estrazione polveri

(solo per il martellamento)

Accessorio opzionale
1. Installare il supporto per tubo flessibile (A/B).

Quando sull'utensile ¢ installata la maniglia laterale,

allentare il dado di serraggio, quindi rimuovere il bullone

esagonale. Installare il supporto per tubo flessibile (A)

tra il bullone esagonale e il dado di serraggio, serrando

saldamente quest’ultimo.

» Fig.22: 1. Bullone esagonale 2. Supporto per tubo
flessibile (A) 3. Dado di serraggio

Quando sull'utensile & installata 'impugnatura laterale,

allentare quest’ultima, montare il supporto per tubo

flessibile (B) sull’albero, quindi serrare saldamente

I'impugnatura laterale.

» Fig.23: 1. Supporto per tubo flessibile (B) 2. Albero
3. Impugnatura laterale

2.  Montare il giunto del supporto sull’utensile, quindi
montare il supporto per tubo flessibile (C) sul giunto del
supporto.
» Fig.24: 1. Giunto del supporto 2. Supporto per tubo

flessibile (C)

NOTA: E possibile installare il giunto del tubo flessi-
bile da un lato o dall’altro dell’'utensile.

MAAVVERTIMENTO: Utilizzare Ia parte di mon-
taggio dell’utensile esclusivamente per montare il
giunto del supporto.

L'utilizzo della parte di montaggio per qualsiasi altro
scopo potrebbe causare un incidente imprevisto.
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3. Montare la protezione antipolvere e il tubo fles-

sibile sull’'utensile, quindi fissare il tubo flessibile agli

appositi supporti.

» Fig.25: 1. Protezione antipolvere 2. Tubo flessi-
bile 3. Supporto per tubo flessibile (A/B)
4. Supporto per tubo flessibile (C)

4. Collegare il tubo flessibile al tubo flessibile dell’a-
spirapolvere mediante il giunto per tubo flessibile.

NOTA: Qualora il tubo flessibile non sia in dotazione,
montare la protezione antipolvere sul tubo flessibile
dell’aspiratore o montarla sul tubo flessibile 228

Makita.

5. Regolare la distanza tra la protezione antipolvere
e la punta dello scalpello o dello scalpello per cemento.
La distanza consigliata &€ compresa tra 30 mm e 100
mm.

» Fig.26: (1) Da 30 mma 100 mm

FUNZIONAMENTO

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre la maniglia
laterale o 'impugnatura laterale (manico ausilia-
rio) e mantenere saldamente I'utensile utilizzando
sia la maniglia laterale, o I'impugnatura laterale,
che la maniglia con l’interruttore durante I'uso.

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che il pezzo
in lavorazione sia fissato, prima dell’operazione.

Il mancato fissaggio appropriato del pezzo in lavora-
zione potrebbe causarne lo spostamento, risultando
in lesioni personali.

A ATTENZIONE: Non tirare forzatamente I'u-
tensile, anche qualora la punta resti incastrata.
La perdita di controllo potrebbe causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Non lasciare I'utensile con-
ficcato nel pezzo in lavorazione. In caso contrario,
I'utensile si potrebbe avviare accidentalmente e
causare lesioni personali.

NOTA: Qualora la cartuccia della batteria si trovi in
condizioni di bassa temperatura, potrebbe non essere
possibile ottenere le prestazioni massime dell’'uten-
sile. In questo caso, far riscaldare la cartuccia della
batteria utilizzando I'utensile a vuoto per qualche
momento, per raggiungere le prestazioni massime
dell'utensile.

» Fig.27
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Operazione di foratura a

percussione

AATTENZIONE: Sull'utensile/punta per trapano
viene esercitata una fortissima e improvvisa forza
torcente quando si verifica la fuoriuscita dal foro, qua-
lora il foro diventi intasato di trucioli e scorie o qualora
si colpiscano i tondini per armatura incorporati nel
cemento. Utilizzare sempre I'impugnatura laterale
(manico ausiliario) e mantenere saldamente I'u-
tensile utilizzando sia I'impugnatura laterale che
il manico con l'interruttore durante I'uso. In caso
contrario, si potrebbe causare la perdita di controllo
dell’'utensile e la possibilita di gravi lesioni personali.

Impostare la manopola di modifica della modalita ope-
rativa sul simbolo ﬁ?g

Posizionare la punta per trapano sul punto desiderato
per il foro, quindi premere l'interruttore a grilletto. Non
forzare l'utensile. Una leggera pressione produce i risul-
tati migliori. Mantenere I'utensile in posizione ed evitare
che scivoli via dal foro.

Non esercitare una pressione maggiore se il foro
diventa intasato di trucioli o scorie. Far girare a vuoto
I'utensile, invece, quindi rimuovere parzialmente la
punta per trapano dal foro. Ripetendo tale procedura
diverse volte, il foro si ripulisce e si pud continuare con
la foratura normale.

NOTA: Durante il funzionamento dell’'utensile a vuoto,
potrebbe verificarsi un’eccentricita nella rotazione
della punta per trapano. L'utensile si centra automa-
ticamente durante I'uso. Cid non influenza negativa-
mente la precisione della foratura.

Scalpellatura/disincrostazione/

demolizione

Impostare la manopola di modifica della modalita ope-
rativa sul simbolo .

Mantenere saldamente 'utensile con entrambe le mani.
Accendere I'utensile e applicare una leggera pressione
su quest’ultimo, in modo che non rimbalzi da tutte le
parti incontrollato.

Una forte pressione sull’'utensile non ne incrementa
I'efficienza.

» Fig.28

Soffietto a peretta

Accessorio opzionale

Dopo aver praticato il foro, utilizzare il soffietto a peretta
per pulire la polvere dal foro.
» Fig.29
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FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA

COMUNICAZIONE SENZA
FILI
Accessorio opzionale

Cosa si puo fare con la funzione di

attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un aspirapolvere supportato all’'utensile, &
possibile far funzionare automaticamente I'aspirapol-
vere insieme all’attivazione dell'interruttore dell’utensile.
» Fig.30

Per utilizzare la funzione di attivazione della comunica-

zione senza fili, preparare gli elementi seguenti:

. Un’unita senza fili (accessorio opzionale)

. Un aspirapolvere che supporti la funzione di atti-
vazione della comunicazione senza fili

L'impostazione della funzione di attivazione della comu-
nicazione senza fili & riepilogata di seguito. Per le pro-
cedure dettagliate, consultare ciascuna sezione.

1. Installazione dell'unita senza fili
2. Registrazione dell'utensile per I'aspirapolvere

3. Awvio della funzione di attivazione della comunica-
zione senza fili

Installazione dell’unita senza fili

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Posizionare I'utensile su una
superficie piana e stabile, quando si intende
installare 'unita senza fili.

AVVISO: Pulire la polvere e lo sporco sull’'uten-
sile prima di installare I'unita senza fili. La polvere
o lo sporco potrebbero causare un malfunziona-
mento, qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
per scaricarla, ad esempio una parte metallica
dell’utensile, prima di prendere in mano l'unita
senza fili.

AVVISO: Quando si installa I’'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull’'utensile come indicato nella
figura.
» Fig.31: 1. Coperchio

2. Inserire I'unita senza fili nell'alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.
» Fig.32: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere 'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano I'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.33: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso 'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.

AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere I'unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’'u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.

Registrazione dell’utensile per

I'aspirapolvere

NOTA: E richiesto un aspirapolvere Makita che sup-
porti la funzione di attivazione della comunicazione
senza fili per la registrazione dell’utensile.

NOTA: Completare I'installazione dell’'unita senza
fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell’'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’'utensile, non pre-
mere linterruttore a grilletto né attivare l'interruttore di
accensione sull’aspirapolvere.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’aspirapolvere.

Se si desidera attivare I'aspirapolvere insieme all’attiva-
zione dellinterruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’utensile.

1. Installare le batterie nell'aspirapolvere e
nell'utensile.

2. Impostare il commutatore di standby sull'aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.34: 1. Commutatore di standby

3. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'aspirapolvere per 3 secondi,
fino a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull’'utensile in modo analogo.
» Fig.35: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se I'aspirapolvere e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.
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NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora I'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare due o piu regi-
strazioni di utensili per un unico aspirapolvere, com-
pletare la registrazione degli utensili uno alla volta.

Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspirapolvere prima dell’attivazione della comunica-
zione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’uso
dell’aspirapolvere.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspirapolvere,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all’attivazione dell’interruttore dell’'utensile.

1.  Installare I'unita senza fili sull'utensile.

2. Collegare il tubo flessibile dell’aspirapolvere
all’utensile.
» Fig.36

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.

» Fig.37: 1. Commutatore di standby

4. Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.38: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

5.  Accendere I'utensile. Verificare se I'aspirapolvere
sia in funzione quando I'utensile sta funzionando.

Per interrompere I'attivazione della comunicazione
senza fili dell'aspirapolvere, premere il pulsante di atti-
vazione della comunicazione senza fili sull’'utensile.

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull’aspirapolvere su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull’utensile.

NOTA: L'aspirapolvere si avvia o si arresta con

un ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando
I'aspirapolvere rileva un’attivazione dell'interruttore
sull'utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspirapolvere, quest’ultimo potrebbe iniziare
a funzionare anche se non si accende l'utensile, in
quanto un altro utente sta utilizzando la funzione di
attivazione della comunicazione senza fili.

Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.39: 1. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla
tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore (] (4] Durata
Acceso Lampeg-
giante
Standby Blu (4 2ore E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
fili dell'aspirapolvere. L'indicatore luminoso si spegne automatica-
mente quando non viene eseguita alcuna operazione per 2 ore.
. Quando | E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
l'uten- fili dell’aspirapolvere e I'utensile & in funzione.
sile &in
funzione.
Registra- Verde U 20 secondi | Pronto alla registrazione dell'utensile. In attesa della registrazione
zione da parte dell’aspirapolvere.
dell'utensile R - . ; I -
. 2 secondi | La registrazione dell’'utensile & stata completata. L'indicatore
luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.
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Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore (] (4] Durata
Acceso Lampeg-
giante
Annul- Rosso U 20 secondi | Pronto alla cancellazione della registrazione dell’utensile. In
lamento attesa della cancellazione da parte dell’aspirapolvere.
della regi- R . . : R [
strazior?e . 2 secondi | La cancellazione della registrazione dell’'utensile & stata com-
dellutensile pletata. L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso [ 3 secondi | L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - L’attivazione della funzione di comunicazione senza fili dell'aspi-
rapolvere ¢ stata arrestata.

f : analogo.
Annullamento della registrazione » Fig.41: 1. Pulsante di attivazione della comunica-

dell’utensile per I’aspirapolvere zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Quando si intende annullare la registrazione dell’u-

tensile per I'aspirapolvere, attenersi alla procedura Se I'annullamento & stato eseguito con esito positivo,
seguente gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
i L senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
1. ‘ Insta_llare le batterie nell’aspirapolvere e iniziano a lampeggiare in blu.
nell’'utensile. — T
. . S NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-

comunicazione senza fili smettono di lampeggiare
in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-

polvere su “AUTO”.
» Fig.40: 1. Commutatore di standby

3. Premere il pulsante di attivazione della comu- sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
nicazione senza fili sull'aspirapolvere per 6 secondi. comunicazione senza fili sullaspiratore sta lampeg-
Lindicatore luminoso di attivazione della comunica- giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
della comunicazione senza fili sull’utensile in modo sante di attivazione della comunicazione senza fili.

Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia Causa probabile (guasto) Azione correttiva

L'indicatore luminoso di attivazione L'unita senza fili non ¢ installata nell'u- | Installare I'unita senza fili correttamente.

della comunicazione senza filinon si | tensile.

illumina o non lampeggia. L'unita senza fili € installata in modo
errato nell’'utensile.
Il terminale dell’'unita senza fili e/o Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
I'alloggiamento sono sporchi. senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire

I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu- Premere brevemente il pulsante di attivazione della
nicazione senza fili sull’'utensile non & comunicazione senza fili sull’'utensile.
stato premuto.

Il commutatore di standby sull’aspira- Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
polvere non & impostato su “AUTO”. vere su “AUTO".
Alimentazione assente Fornire I'alimentazione all'utensile e

all’aspirapolvere.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell’'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-
tensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull'aspirapol-
vere su “AUTO”.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare I'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- l'interruttore dell’utensile ¢ attivato,
oppure;

- il pulsante di accensione sull’aspira-
polvere é attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspirapolvere non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell’'utensile
sia per l'utensile che per I'aspirapolvere allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere 'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere non entra in funzione
insieme all'attivazione dell'interrut-
tore dell’'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-
tensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che 'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Sull'aspirapolvere sono registrati pit di
10 utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.
Qualora sull’aspirapolvere siano registrati piu di 10
utensili, 'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

L’aspirapolvere ha cancellato tutte le
registrazioni degli utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare 'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere l'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere € in funzione mentre
I'utensile non sta funzionando.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell'aspirapolvere con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.
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MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Punte per trapano SDS-MAX rivestite in carburo
. Scalpello per cemento SDS-MAX

. Tagliolo a freddo SDS-MAX

. Scalpello piatto largo SDS-MAX

. Mecchia per argilla SDS-MAX

. Grasso per punte

. Maniglia laterale

. Impugnatura laterale

. Calibro di profondita

. Soffietto a peretta

. Accessorio per estrazione polveri

. Unita senza fili

. Batteria e caricabatterie originali Makita

. Custodia da trasporto in plastica

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: HR006G
Capaciteiten Bit met een hardmetalen punt 52 mm
Kernboor 160 mm
Nullasttoerental (t/min) 150 - 310 min™
Slagen per minuut 1.100 - 2.250 min™
Nominale spanning Max. 72 V - 80 V gelijkspanning
Totale lengte 610 mm
Nettogewicht 12,9-15,5kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Bedoeld gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor hamerboren en boren
in baksteen, beton en steen, en tevens voor beitelwerk.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-2-6:

Geluidsdrukniveau (Lya): 101 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 109 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-2-6:
Gebruikstoepassing: hamerboren in beton
Trillingsemissie (an, vp): 8,2 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Gebruikstoepassing: beitelen met zijhandgreep
Trillingsemissie (an, cheq): 7,5 m/s?

Onzekerheid (K): 1,5 m/s?

Gebruikstoepassing: beitelfunctie met zijhandvat
Trillingsemissie (an, cheq): 7,2m/s”
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Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

MAWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

VOOR EEN ACCUBOORHAMER

Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden
1. Draag gehoorbescherming. Blootstelling aan het

lawaai kan uw gehoor aantasten.

2.  Gebruik hulphandgreep (hulphandgrepen),
indien bij het gereedschap geleverd. Verliezen
van de macht over het gereedschap kan letsel
veroorzaken.

3. Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan de geisoleerde handgrepen wanneer de
kans bestaat dat het accessoire in aanraking
komt met verborgen bedrading. Wanneer het
accessoire in aanraking komt met onder spanning
staande draden, zullen de niet-geisoleerde meta-
len delen van het gereedschap onder spanning
komen te staan zodat de gebruiker een elektrische
schok kan krijgen.

Veiligheidsinstructies bij gebruik van lange boor-

bits in boorhamers

1.  Begin altijd te boren op een laag toerental en
terwijl de punt van het bit contact maakt met
het werkstuk. Op een hoger toerental zal het bit
waarschijnlijk verbuigen als het vrij ronddraait
zonder contact met het werkstuk, waardoor per-
soonlijk letsel kan ontstaan.

2. Oefen alleen druk uit in een rechte lijn met het
bit en oefen geen buitensporige druk uit. Bits
kunnen verbuigen, waardoor ze kunnen breken of
u de controle kunt verliezen, met persoonlijk letsel
tot gevolg.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften

1. Draag een helm (veiligheidshelm), veiligheids-
bril en/of spatscherm. Een gewone bril of een
zonnebril is GEEN veiligheidsbril. Het wordt
tevens sterk aanbevolen een stofmasker en dik
gevoerde handschoenen te dragen.

2.  Controleer of het bit stevig op zijn plaats zit
voordat u het gereedschap gebruikt.

3. Bij normale bediening behoort het gereed-
schap te trillen. De schroeven kunnen gemak-
kelijk losraken, waardoor een defect of onge-
val kan ontstaan. Controleer of de schroeven
goed zijn aangedraaid, alvorens het gereed-
schap te gebruiken.

4. In koude weersomstandigheden of wanneer
het gereedschap gedurende een lange tijd
niet is gebruikt, laat u het gereedschap eerst
opwarmen door het onbelast te laten werken.
Hierdoor zal de smering worden verbeterd.
Zonder degelijk opwarmen, zal de hamerwer-
king moeilijk zijn.

5. Zorg ook altijd dat u stevig op een solide
bodem staat. Let bij het werken op hoge
plaatsen op dat er zich niemand recht onder u

bevindt.

6. Houd het gereedschap stevig met beide han-
den vast.

7. Houd uw handen uit de buurt van bewegende
delen.

8. Laat het gereedschap niet draaiend achter.
Schakel het gereedschap alleen in wanneer u
het stevig vasthoudt.

9. Richt het gereedschap niet op iemand in
de buurt terwijl het is ingeschakeld. Het bit
zou eruit kunnen vliegen en iemand ernstig
verwonden.

10. Raak het bit, onderdelen in de buurt van het bit
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en het werkstuk niet onmiddellijk na gebruik
aan. Zij kunnen bijzonder heet zijn en brand-

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

wonden op uw huid veroorzaken. 7.  Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
11. Bepaalde materialen kunnen giftige chemica- neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
lién bevatten. Vermijd contact met uw huid en is. De accu kan ontploffen in het vuur.
zorg dat u geen stof inademt. Volg de veilig- 8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
heidsvoorschriften van de fabrikant van het snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem
materiaal. niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
12. Zorg er altijd voor dat het gereedschap is lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
uitgeschakeld en de accu en bit zijn verwijderd of een explosie.
voordat u het gereedschap aan een andere 9.  Gebruik nooit een beschadigde accu.
persoon overhandigt. 10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
13. Verzeker u er vo6r aanvang van de werkzaam- onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
heden van dat er geen voorwerpen, zoals omtrent gevaarlijke stoffen.
elektriciteits-, gas- en waterleidingen, begra- Voor commercieel transport en dergelijke door
ven liggen in het werkgebied. Anders kan de derden en transporteurs moeten speciale vereis-
boor/beitel deze raken, waardoor een elektrische ten ten aanzien van verpakking en etikettering
schok, een lekstroom of een gaslek kan ontstaan. worden nageleefd.
14. Laat het gereedschap niet onnodig onbelast Als voorbereiding van het artikel dat wordt
draaien. getransporteerd is het noodzakelijk een expert op
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.
BEWAAR DEZE Hougd u tevens gan moéelijk strengere nat‘?ongale
VOORSCHRIFTEN. regelgeving,

Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het 1.
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke

zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem 14. Tiidens en na aebruik. kan de accu heet wor-
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte ’ d;n waardoor%randV\;onden of koude brand-
of een epr03|.e. B wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees

3. Alsde QI?_'I';’I‘(“I:tSt'J?' van eer:‘opgeladten ﬁcf” voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
ZZE:II.Iei: 2rva?1 o?irr;sidgdeevn‘i:}rk ;rcl;pT:t(tee:. © 15. R_aak de §ansll_1_itpunten van het gereedschap
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand- ::;ee:tor::g:;de:(lﬂrl:::ng;%";lrl:\ E:;g:é:;,(:,a,:(f::fe
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken. veroogrzakeg |

4. Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko- 16. Zorg ervoor ;iat cen steenslag. stof of d
men, spoelt u uw ogen met schoon water . 9 . 9 " 9, .° orgron
en roept u onmiddellijk de hulp van een vast komt te zitten op/in de aanslmtpupten,
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid openingen en groeven van de accu. Hierdoor
veroorzaken kan oververhitting, brand, een barst en een storing

o in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
5. Voorkom kortsluiting van de accu: door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een ontstaan.
geleidend materiaal. 17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
andere metalen voorwerpen zoals spij- leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
kers, munten e.d. worden bewaard. de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen. kan leiden tot een storing of een defect van het
Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van gereedschap of de accu.
een grote stroofmafgfifte, oververhitting, brand- 18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.
wonden, en zelfs defecten.
6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de BEWAAR DEZE INSTRUCTIES
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A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

10.

1.

12.

Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.
Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.

13. Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

14. Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

15. Druk niet te hard op de knop voor draad-
loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

16. Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

17. Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

18. Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

19. Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.

20. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

21. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

23. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

24. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

25. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

26. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

27. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.
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BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.1: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

OPMERKING: Het gereedschap werkt niet met

slechts één enkele accu.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Resterende

n acculading

Knippert

Indicatorlampjes

Brandt Uit

I I I D 50% tot 75%

75% tot 100%

Indicatorlampjes Resterende
I D ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert

I I |:| |:| 25% tot 50%

I |:| |:| |:| 0% tot 25%
!I |:| |:| |:| Laad de accu

op.

I I |:| |:| Erkan een

storing zijn
1l opgetreden in

|:| |:| I I de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu wordt gebruikt

op een wijze die ertoe leidt dat er een abnormaal

sterke stroom wordt onttrokken, stopt het gereedschap
automatisch zonder indicatie. Schakel in dit geval

het gereedschap uit en stop de toepassing die ertoe
geleid heeft dat het gereedschap overbelast is geraakt.
Schakel vervolgens het gereedschap in om het opnieuw
op te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit

is, stopt het gereedschap automatisch en knippert
de lamp. In dat geval laat u het gereedschap en de
accu afkoelen, voordat u het gereedschap opnieuw
inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch. In dit het geval verwijdert u de accu
vanaf het gereedschap en laadt u de accu op.
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De trekkerschakelaar gebruiken

AWAARSCHUWING: Alvorens de accu in het
gereedschap te plaatsen, moet u altijd controle-
ren of de trekkerschakelaar goed werkt en bij het
loslaten terugkeert naar de stand “OFF”.

ALET OP: Wanneer u het gereedschap niet
gebruikt, drukt u op de trekkervergrendelknop
vanaf de B-kant om de trekkerschakelaar te ver-
grendelen in de uit-stand.

OPMERKING: Functie voor langzamer draaien bij
nullast

Als de toerentalregelaar op “3” of hoger staat, ver-
laagt het gereedschap bij nullast automatisch het
toerental om de trillingen bij nullast te verlagen.

Zodra de bit het beton raakt, neemt het aantal slagen
per minuut toe tot het aantal slagen aangegeven in
de tabel.

Bij lage temperatuur is het mogelijk dat deze functie
van het gereedschap niet werkt ondanks dat de motor
draait.

» Fig.3: 1. Trekkerschakelaar
2. Trekkervergrendelknop

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is de trekkervergrendelknop aange-
bracht. Om het gereedschap te starten, drukt u vanaf
de A-kant op de trekkervergrendelknop en knijpt u de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen. Na gebruik drukt u op de
trekkervergrendelknop vanaf de B-kant.

Het toerental veranderen

Het aantal omwentelingen en slagen per minuut kan
worden ingesteld door de regelaar te draaien. De
regelaar is gemarkeerd van 1 (laagste toerental) tot 5
(hoogste toerental).

» Fig.4: 1. Regelaar

Zie de tabel hieronder voor het verband tussen het cijfer
op de regelaar en het aantal omwentelingen en slagen
per minuut.

Cijfer Omwentelingen | Slagen per minuut
per minuut
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

A\LET OP: Draai niet aan de regelaar terwijl het
gereedschap nog draait. Als u dit niet doet, kan
u de controle over het gereedschap verliezen en
letsel veroorzaken.

KENNISGEVING: Als het gereedschap gedu-
rende een lange tijd ononderbroken op een laag
toerental wordt gebruikt, zal de motor overbelast
raken, waardoor een storing zal optreden.

KENNISGEVING: De toerentalregelaar kan
slechts tot stand 5 worden gedraaid en terugge-
draaid tot stand 1. Forceer de regelaar niet voorbij
de 5 of de 1 omdat de toerentalregeling daardoor

defect kan raken.

De lamp op de voorkant gebruiken

» Fig.5: 1.Lamp

ALET OP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

Knijp de trekkerschakelaar in om de lamp in te schake-
len. De lamp blijft branden zo lang de trekkerschakelaar
wordt ingeknepen. Ongeveer 10 seconden nadat u de
trekkerschakelaar hebt losgelaten, gaat de lamp uit.

KENNISGEVING: Als de lamp uitgaat na enkele
seconden te hebben geknipperd, werkt de actieve
terugkoppelingsdetectietechnologie niet correct.
Vraag uw plaatselijke Makita-servicecentrum het
gereedschap te repareren.

OPMERKING: Wanneer het gereedschap oververhit
is, stopt het gereedschap automatisch en begint de
lamp te knipperen. Laat in dat geval de trekkerscha-
kelaar los. De lamp gaat na één minuut uit.

OPMERKING: Gebruik een droge doek om vuil van
de lens van de lamp af te vegen. Wees voorzichtig
dat u de lens van de lamp niet bekrast omdat dan de
verlichting minder wordt.

De werkingsfunctie kiezen

KENNISGEVING: Draai de werkingsfunctiekeu-
zeknop niet terwijl het gereedschap draait. Het
gereedschap zal hierdoor worden beschadigd.

KENNISGEVING: Om snelle slijtage van het
werkingsfunctiekeuzemechanisme te voorkomen,
zorgt u ervoor dat de werkingsfunctiekeuzeknop
altijd precies in een van de drie werkingsfunctie-
standen staat.

Hamerboren

Voor het boren in beton, metselwerk, enz., draait u
de werkingsfunctiekeuzeknop naar het symbool ?g
Gebruik een boor met een hardmetalen punt.

» Fig.6: 1. Werkingsfunctiekeuzeknop 2. Pijlpunt

Alleen hameren

Voor het beitelen, bikken of sloopwerkzaamheden,
draait u de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool . Gebruik een puntbeitel, koudbeitel, bikbeitel,
enz.

» Fig.7: 1. Pijlpunt 2. Werkingsfunctiekeuzeknop
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Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische functies
voor een eenvoudige bediening.

Koppelbegrenzer

KENNISGEVING: Schakel het gereedschap
onmiddellijk uit wanneer de koppelbegrenzer in
werking treedt. Hiermee helpt u vroegtijdige slijtage
van het gereedschap te voorkomen.

KENNISGEVING: Boren, zoals gatenzagen, die
gemakkelijk bekneld raken in het boorgat, mogen
niet worden gebruikt met dit gereedschap. Dit

is omdat zij de koppelbegrenzer te vaak in werking
doen treden.

De koppelbegrenzer treedt in werking wanneer de
motor een bepaald koppel bereikt. De motor wordt dan
ontkoppeld van de uitgaande as. Wanneer dit gebeurt,
zal de boor ophouden met draaien.

Constant-toerentalregeling

De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant toe-
rental ongeacht de belastingsomstandigheden.
Zachte start

De functie zachte-start minimaliseert de startschok en
laat het gereedschap geleidelijk starten.

Actieve
terugkoppelingsdetectietechnologie

Als het gereedschapshuis plotseling draait bij de gespe-
cificeerde versnelling omdat de boor vastloopt, enz.,
wordt de motor gedwongen te stoppen om de belasting
op de pols te verminderen.

OPMERKING: De actieve terugkoppelingsdetectie-
functie werkt niet als de versnelling niet de gespecifi-
ceerde versnelling bereikt.

OPMERKING: De actieve terugkoppelingsdetectie-
functie treedt ook in werking wanneer de boor slechts
met de opgegeven versnelling wordt gezwaaid tijdens
een willekeurige bediening.

Laat in dat geval de trekkerschakelaar los en knijp
daarna de trekkerschakelaar weer in om het gereed-
schap weer te starten.

Elektrische rem

Dit gereedschap is voorzien van een elektrische rem.
Als het gereedschap continu niet snel stilstaat nadat de
trekkerschakelaar is losgelaten, laat u het gereedschap
onderhouden door een Makita-servicecentrum.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

Zijhandvat

» Fig.8

ALET OP: Gebruik het zijhandvat alleen bij bei-
telen, bikken of slopen. Gebruik het niet bij boren
in beton, metselwerk, enz. Het gereedschap kan
niet goed worden vastgehouden met dit zijhandvat
tijldens het boren.
» Fig.9: 1. Zijhandvat 2. Klemmoer
Het zijhandvat kan in verticale richting worden gedraaid
en in elke gewenste stand worden vastgezet. Hij kan
ook worden versteld in acht stappen, voorwaarts en
achterwaarts in de horizontale richting. Draai de klem-
moer los om het zijhandvat naar de gewenste stand te
verdraaien en draai daarna de klemmoer stevig vast.

Zijhandgreep (extra handgreep)

ALET OP: Gebruik altijd de zijhandgreep om
veilig te kunnen werken.

ALET OP: Na het aanbrengen of afstellen van
de zijhandgreep, controleert u of de zijhandgreep
stevig is vastgezet.

De zijhandgreep kan worden verdraaid zodat het
gereedschap eenvoudig kan worden gehanteerd van-
uit iedere stand. Draai de zijhandgreep los door hem
linksom te draaien, verdraai deze naar de gewenste
stand en zet hem weer vast door hem rechtsom te
draaien.

» Fig.10: 1. Zijhandgreep

De boor aanbrengen en verwijderen

Smeren

Reinig het uiteinde van de schacht van het bit en smeer
het met vet voordat u het bit aanbrengt.

Smeer het uiteinde van de schacht van het bit vooraf

in met een beetje vet (ong. 0,5 tot 1 gram). Met een
ingevette boorkop zal het gereedschap beter werken en
langer meegaan.

» Fig.11: 1. Uiteinde van de schacht 2. Smeren

Breng de boor aan in het gereedschap. Draai de boor
en duw hem naar binnen tot hij vergrendelt.
Controleer na het aanbrengen van de boor altijd of de
boor stevig in het gereedschap is bevestigd door te
proberen hem eruit te trekken.

» Fig.12: 1. Boor

Om de boor te verwijderen, trekt u de ontgrendelmof
helemaal omlaag en trekt u de boor eruit.
» Fig.13: 1. Boor 2. Ontgrendelmof

Beitelhoek (bij beitelen, bikken of
slopen)

De beitel kan onder de gewenste hoek worden vastge-
zet. Om de beitelhoek te veranderen, draait u de wer-
kingsfunctiekeuzeknop naar het symbool al5. Draai de
beitel naar de gewenste hoek.

» Fig.14: 1. Werkingsfunctiekeuzeknop 2. Pijlpunt
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Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool . Controleer daarna of de beitel stevig op zijn
plaats vastzit door deze iets te verdraaien.

Dieptemaat

De dieptemaat is nuttig voor het boren van gaten van
gelijke diepte.

Houd de vergrendelknop ingedrukt en steek daarna de
dieptemaat in het zeskantgat.

» Fig.15: 1. Dieptemaat 2. Vergrendelknop

Let erop dat de getande kant van de dieptemaat naar

de markeringen is gericht.
» Fig.16: 1. Markering 2. Getande kant

Stel de dieptemaat af door hem naar voren en achteren
te bewegen terwijl de vergrendelknop ingedrukt wordt
gehouden. Laat na het afstellen de vergrendelknop los
om de dieptemaat te vergrendelen.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de dieptemaat niet
tegen de behuizing van het gereedschap aan komt
wanneer u hem aanbrengt.

Hulpstuk voor stofafzuiging

Optioneel accessoire

Het hulpstuk voor stofafzuiging
aanbrengen

1. Draai de zijhandgreep op het gereedschap los.

2. Breng de stofafdichting zodanig aan dat de klau-
wen van de stofafdichting in de gleuven tussen het
gereedschap en de zijhandgreep vallen.

» Fig.17: 1. Stofafdichting 2. Klauw 3. Groef

3. Draai de zijhandgreep stevig vast.

4. Breng de balg(en) of het stofafdichting-verlengstuk
aan die nodig zijn voor uw werkzaamheden. Wanneer
u een balg gebruikt, bevestigt u het koppelstuk aan het
vooruiteinde. Wanneer u twee balgen gebruikt, verbindt
u deze met behulp van een koppelstuk.
» Fig.18: 1. Stofafdichting-verlengstuk

2. Stofafdichting 3. Koppelstuk 4. Balg

Sluit het gereedschap aan op een
stofzuiger

1. Bevestig de houdervoet aan het gereedschap en
bevestig daarna de slanghouder aan de houdervoet.
» Fig.19: 1. Houdervoet 2. Slanghouder

OPMERKING: Het slangkoppelstuk kan worden aan-
gebracht op elke zijkant van het gereedschap.

A WAARSCHUWING: Gebruik het bevesti-
gingsdeel van het gereedschap alleen voor het
bevestigen van de houdervoet.

Als u het bevestigingsdeel voor enig ander doel
gebruikt, kan een onverwacht ongeval plaatsvinden.

2. Bevestig de slang aan de slanghouder.
» Fig.20: 1. Slanghouder

OPMERKING: Gebruik zo nodig koppelstuk 25 om de
slang en de stofafdichting op elkaar aan te sluiten.

De dieptemaat gebruiken voor boren

Wanneer u twee balgen gebruikt, brengt u het diepte-
maat-verlengstuk aan op de dieptemaat.
» Fig.21: 1. Dieptemaat-verlengstuk

Hulpstuk voor stofafzuiging (alleen
voor hamerboren)

Optioneel accessoire
1. Breng de slanghouder (A/B) aan.

Als het zijhandvat is aangebracht op het gereedschap,
draait u de klemmoer los en verwijdert u daarna de
zeskantbout. Breng de slanghouder (A) aan tussen de
zeskantbout en de klemmoer door de klemmoer stevig
vast te draaien.
» Fig.22: 1. Zeskantbout 2. Slanghouder (A)

3. Klemmoer

Als de zijhandgreep is aangebracht op het gereed-
schap, draait u de zijhandgreep los, bevestigt u de
slanghouder (B) op de as en draait u daarna de zijhand-
greep stevig vast.

» Fig.23: 1. Slanghouder (B) 2. As 3. Zijhandgreep

2. Bevestig de houdervoet aan het gereedschap en
bevestig daarna de slanghouder (C) aan de houdervoet.
» Fig.24: 1. Houdervoet 2. Slanghouder (C)

OPMERKING: Het slangkoppelstuk kan worden aan-
gebracht op elke zijkant van het gereedschap.

AWAARSCHUWING: Gebruik het bevesti-
gingsdeel van het gereedschap alleen voor het
bevestigen van de houdervoet.

Als u het bevestigingsdeel voor enig ander doel
gebruikt, kan een onverwacht ongeval plaatsvinden.

3. Bevestig de stofafdichting en de slang aan het

gereedschap en bevestig de slang in de slanghouders.

» Fig.25: 1. Stofafdichting 2. Slang 3. Slanghouder
(A/B) 4. Slanghouder (C)

4.  Sluit de slang aan op de slang van een stofzuiger
met behulp van een slangkoppelstuk.

OPMERKING: Als de slang niet wordt bijgeleverd,
bevestigt u de stofafdichting aan de slang van de
stofzuiger, of bevestigt u hem aan de slang met 228
van Makita.

5.  Stel de afstand in tussen de stofafdichting en de
punt van de beitel of van de bit met een ronde punt. De
aanbevolen afstand is 30 mm tot 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mm tot 100 mm
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A\LET OP: Gebruik altijd het zijhandvat/de
zijhandgreep (extra handgreep) en houd het
gereedschap tijdens het gebruik stevig vast
bij zowel het zijhandvat/de zijhandgreep als de
hoofdhandgreep.

ALETOP: Zorg er altijd voor gebruik voor dat
het werkstuk stevig is vastgezet. Als het werkstuk
niet stevig is vastgezet, kan het werkstuk gaan bewe-
gen waardoor letsel kan ontstaan.

A\LET OP: Trek niet met grote kracht aan het
gereedschap, ook niet wanneer de bit klem zit.
Als u de controle verliest, kan letsel worden
veroorzaakt.

ALET OP: Laat het gereedschap niet los
terwijl dit in het werkstuk is gestoken. Anders
kan het gereedschap onbedoeld starten en letsel
veroorzaken.

OPMERKING: Als de temperatuur van de accu laag
is, werkt het gereedschap mogelijk niet op volledig
vermogen. Warm in dat geval de accu op door het
gereedschap enige tijd op nullasttoerental te gebrui-
ken zodat u het volledige vermogen van het gereed-
schap weer kunt gebruiken.

> Fig.27

Gebruik als hamerboor

ALET OP: Op het moment dat het boorgat door-
breekt, het boorgat verstopt raakt met schilfertjes

of metaaldeeltjes, of de klopboor de bewapening in
het steen raakt, wordt een plotselinge en enorme
torsiekracht uitgeoefend op het gereedschap/boorbit.
Gebruik altijd de zijhandgreep (hulphandgreep)
en houd het gereedschap tijdens het gebruik ste-
vig vast bij zowel de zijhandgreep als de hoofd-
handgreep. Als u dit niet doet, kunt u de controle
over het gereedschap verliezen en mogelijk ernstig
letsel veroorzaken.

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-

bool .

Plaats de punt van de boor op de plaats waar u een gat
wilt boren en knijp dan de trekkerschakelaar in. Forceer
het gereedschap niet. Een lichte druk geeft de beste
resultaten. Houd het gereedschap zorgvuldig op zijn
plaats en zorg dat het niet uit het boorgat raakt.

Oefen niet méér druk uit wanneer het boorgat verstopt
raakt met schilfertjes of boorgruis. Laat daarentegen
het gereedschap “stationair” draaien en trek de boor
gedeeltelijk terug uit het boorgat. Door dit enkele malen
te herhalen, kunt u het boorgat gruisvrij maken, zodat u
het normale boren kunt hervatten.

OPMERKING: Terwijl het gereedschap onbelast
wordt gebruikt, kan de boor excentrisch draaien. Het
gereedschap centreert zichzelf automatisch tijdens
het gebruik. Dit heeft geen nadelige invioed op de
nauwkeurigheid van het boren.

Beitelen, bikken en slopen

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-

bool 7.

Houd het gereedschap met beide handen stevig vast.
Schakel het gereedschap in en oefen er enige kracht op
uit zodat het gereedschap niet oncontroleerbaar in het
rond springt.

Het gereedschap werkt niet efficiénter als u grote druk
op het gereedschap uitoefent.

» Fig.28

Luchtblazer

Optioneel accessoire

Nadat het gat geboord is, gebruikt u de luchtblazer om
het stof uit het gat te blazen.
» Fig.29

FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Optioneel accessoire

Mogelijkheden van de functie voor

draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteunde
stofzuiger aan te sluiten op het gereedschap, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.30

Om de functie voor draadloos inschakelen te gebruiken,
dient u de volgende zaken voor te bereiden:
. Een draadloos-eenheid (optioneel accessoire)

. Een stofzuiger die de functie voor draadloos
inschakelen ondersteunt

In het kort bestaat het instellen van de functie voor
draadloos inschakelen uit de volgende punten.
Raadpleeg elke paragraaf voor informatie over de
procedure.

1. De draadloos-eenheid aanbrengen
2. Registratie van het gereedschap op de stofzuiger
3.  De functie voor draadloos inschakelen starten

De draadloos-eenheid aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Plaats het gereedschap op een
vlakke en stabiele ondergrond wanneer u de
draadloos-eenheid aanbrengt.
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KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf het gereedschap voordat u de draad-
loos-eenheid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een
storing veroorzaken wanneer ze binnendringen in de
gleuf voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt

u een materiaal aan dat statische elektriciteit
ontlaadt, zoals een metalen onderdeel van het
gereedschap, voordat u de draadloos-eenheid
oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt

gesloten.

1. Open de afdekking op het gereedschap, zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.31: 1. Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.32: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.33: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking

Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart
u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger

OPMERKING: Een stofzuiger van Makita die de func-
tie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is vereist
voor registratie van het gereedschap.

OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar van het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitknop van de
stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het

gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.34: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.35: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen
registreert op één stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap op de stofzuiger voordat u de functie draadloos
inschakelen gebruikt.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1.  Breng de draadloos-eenheid aan in het
gereedschap.

2.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.36

3. Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.37: 1. Standbyschakelaar

4. Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.38: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

5.  Schakel het gereedschap in. Controleer of de
stofzuiger is ingeschakeld terwijl het gereedschap in
gebruik is.

Om het draadloos inschakelen van de stofzuiger te
stoppen, drukt u op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap.
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OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar van de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen

zijn geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger
worden ingeschakeld ondanks dat u uw gereedschap
niet inschakelt omdat een andere gebruiker de functie
voor draadloos inschakelen gebruikt.

Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.39: 1. Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur (] (4] Duur
Brandt Knippert
Standby Blauw (4 2 uur Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar. De
lamp wordt automatisch uitgeschakeld wanneer gedurende 2 uur
geen bediening plaatsvindt.
. Bijinge- | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
schakeld | het gereedschap is ingeschakeld.
gereed-
schap.
Registratie Groen U 20 Klaar voor registratie van het gereedschap. Wachten op registra-
van het seconden | tie door de stofzuiger.
gereed- . 2 De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
schap X N
seconden | draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood (4 20 Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren.
van het seconden | Wachten op annuleren door de stofzuiger.
g:;ﬁ:g' . 2 Het annuleren van de registratie van het gereedschap is voltooid.
annuleren seconden | De lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood [ 3 De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie
seconden | voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is gestopt.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.40: 1. Standbyschakelaar

3. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de
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knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.41: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.
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Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Voordat de registratie van het gereed-
schap/het annuleren van de registratie
van het gereedschap werd voltooid:

- de schakelaar van het gereedschap
werd aan gezet of;

- de aan-uitknop op de stofzuiger werd
ingeschakeld.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.
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Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Als meer dan 10 gereedschappen zijn geregistreerd
in de stofzuiger, wordt de eerste registratie van een
gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
de gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger is ingeschakeld terwijl
het gereedschap niet in gebruik is.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke

DERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

Makita-servicecentrum.
. SDS-MAX-boorbits met een hardmetalen punt
. SDS-MAX-bit met een ronde punt
. SDS-MAX-koudbeitel
. SDS-MAX-bikbeitel
KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was- . SDS-MAX-kleispade
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor . Boorvet
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten ,

. Zijhandvat
worden veroorzaakt. ?

. Zijhandgreep

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van . Dieptemaat
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties, . Luchtblazer
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een . .
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en Hulpstuk voor stofafzmgmg
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen. +  Draadloos-eenheid
. Originele Makita accu’s en acculaders

. Kunststof koffer

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: HR006G

Capacidades Broca con punta de carburo 52 mm
Barrena tubular 160 mm

Velocidad sin carga (RPM) 150 - 310 min™

Golpes por minuto

1.100 - 2.250 min™

Tension nominal

CC72V-80V max.

Longitud total

610 mm

Peso neto

12,9-15,5kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A\ ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

La herramienta ha sido prevista para taladrar con per-
cusion y taladrar en ladrillo, hormigén y piedra asi como
también para trabajo de cincelado.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-2-6:

Nivel de presion sonora (L,a) : 101 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lya) : 109 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Pdngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicién en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracion (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-2-6:

Modo de trabajo: perforacidon con percusién en cemento
Emision de vibracion (an, wp): 8,2 m/s’

Error (K) : 1,5 m/s®

Modo de trabajo: funcién de cincelado con empufiadura
lateral

Emisién de vibracion (an, cheq): 7,5 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s®

Modo de trabajo: funcién de cincelado con mango

74 ESPANOL



lateral
Emision de vibracion (ay, cneq): 7,2m/s?
Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA EL MARTILLO ROTATIVO

INALAMBRICO

Instrucciones de seguridad para todas las

operaciones

1. Poéngase protectores de oidos. La exposicién al
ruido puede ocasionar pérdida auditiva.

2. Utilice el mango(s) auxiliar, si se suministra
con la herramienta. Una pérdida del control
puede ocasionar heridas personales.

3. Cuando realice una operacion en la que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto, sujete la herramienta
eléctrica por las superficies de asimiento ais-
ladas. El contacto del accesorio de corte con un
cable con corriente puede hacer que la corriente
circule por las partes metdlicas expuestas de la
herramienta eléctrica y soltar una descarga eléc-
trica al operario.

Instrucciones de seguridad cuando se utilizan bro-

cas largas con martillos rotativos

1. Comience a perforar siempre a velocidad baja
y con la punta de la broca haciendo contacto
con la pieza de trabajo. A velocidades mas altas,
es probable que la broca se doble si se deja girar
libremente sin hacer contacto con la pieza de
trabajo, resultando en heridas personales.

2.  Aplique presion solamente en linea directa con
la broca y no aplique una presién excesiva.
Las brocas se pueden doblar, ocasionando su
rotura o la pérdida de control, resultando en heri-
das personales.

Advertencias de seguridad adicionales

1. Péngase casco protector (casco de seguri-
dad), gafas de seguridad y/o pantalla facial.
Las gafas normales o de sol NO sirven para
proteger los ojos. También es muy recomen-
dable ponerse una mascara contra el polvo y
guantes espesamente acolchados.

2. Asegurese de que la broca esta sujetada en su
sitio antes de iniciar la operacién.

3. Laherramienta ha sido diseiiada de modo que
produzca vibracion durante la utilizaciéon nor-
mal. Los tornillos se pueden aflojar facilmente,
ocasionando una rotura o un accidente.
Compruebe con cuidado el apriete de los torni-
llos antes de iniciar la operacion.

4.  En clima frio o cuando la herramienta no haya
sido utilizada durante un tiempo largo, deje
que la herramienta se caliente durante un rato
utilizandola sin carga. Esto diluira la lubrica-
cion. Sin un calentamiento apropiado, la ope-
racion de percusion resultara dificil.

5. Asegurese siempre de apoyar los pies fir-
memente. Aseglrese de que no haya nadie
debajo cuando utilice la herramienta en luga-
res altos.

6. Sujete la herramienta firmemente con ambas
manos.

7. Mantenga las manos alejadas de las partes en
movimiento.

8. No deje la herramienta en marcha. Tenga en
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marcha la herramienta solamente cuando la
tenga en la mano.

cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

9.  No apunte la herramienta hacia nadie que (3) No exponga el cartucho de bateria al
esté en el area cuando la esté utilizando. La agua ni a la lluvia.
broca puede salir despedida y herir a alguien Un cortocircuito en la bateria puede producir
gravemente. una gran circulacién de corriente, un recalen-

10. No toque la broca, las partes cerca de la broca, tamiento, posibles quemaduras e incluso una
o la pieza de trabajo inmediatamente después rotura de la misma.
de la operacion; podran estar muy calientes y 6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
quemarle la piel. cho de bateria en lugares donde la tempera-

11. Algunos materiales contienen sustancias tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.
quimicas que pueden ser téxicas. Tenga pre- 7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
caucion para evitar la inhalacion de polvo y el en el caso de que esté dafiado seriamente o
contacto con la piel. Siga los datos de seguri- ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
dad del abastecedor del material. puede explotar si se tira al fuego.

12. Asegurese siempre de que la herramienta 8. Noclave, corte, aplaste, lance, deje caer el
esta apagada y que el cartucho de bateriay la cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
broca han sido retirados antes de entregar la duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
herramienta a otra persona. resultar en un incendio, calor excesivo, o una

13. Antes de la operacion, asegurese de que no explosion.
hay objetos enterrados como tubos de cables 9.  No utilice una bateria daiada.
eléctricos, tuberias de agua o tuberias de gas 10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
en el area de trabajo. De lo contrario, la broca/ sujetas a los requisitos de la Legislacién para
cincel podra tocarlos, resultando en una descarga Materiales Peligrosos.
eléctrica, fuga eléctrica o fuga de gas. Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

14. No utilice la herramienta en vacio personas y agentes de transportes, se deberan

innecesariamente.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de

instrucciones podra ocasionar heridas persona-

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo

les graves.

Instrucciones de seguridad

de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

q 12. Utilice las baterias solamente con los produc-
'mportantes para el cartucho de tos especificados por Makita. La instalacion de
bateria las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea o fuga de electrolito.
todas las instrucciones e indicaciones de pre- 13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la un periodo de tiempo largo, la bateria debera
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la ser retirada de la herramienta.
bateria. 14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
2. No desensamble ni manipule el cartucho de cho de bateria podra acumular calor, lo cual
bateria. Podra resultar en un incendio, calor puede ocasionar quemaduras o quemaduras
excesivo, o una explosion. de baja temperatura. Preste atencion al manejo
3. Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese de cartuchos de bateria calientes.
la operacion inmediatamente. Podria resultar 15. No toque el terminal de la herramienta inme-
en un riesgo de recalentamiento, posibles diatamente después de utilizar, dado que
quemaduras e incluso una explosion. puede calentarse lo suficiente como para
4.  Sientra electroélito en sus ojos, aclarelos con ocasionar quemaduras.
agua limpia y acuda a un médico inmedia- 16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
tamente. Existe el riesgo de poder perder la adhieran dentro de los terminales, orificios,
vista. y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
5. No cortocircuite el cartucho de bateria: ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un

y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.
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17.

18.

A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tension, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tensién. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales

A\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

metalicos.
12. Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.

13. Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en

mienta y el cargador de Makita.

la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

COI’]SGjOS para alargar al méximo 14, :;!sertg §iempre la unidad inalambrica en la
. L. . ireccion correcta.

la vida de servicio de la bateria 15. No presione el botén de activacién inalam-

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
se descargue completamente. Detenga presione el botén con un objeto de borde
siempre la operacion y cargue el cartucho cortante.
de bateria cuando note menos potencia en la 16. Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
herramienta. esté realizando operaciones.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que 17. No retire la unidad inalambrica de la ranura
esté completamente cargado. La sobrecarga mientras se esté suministrando alimentacién
acortara la vida de servicio de la bateria. a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura mal funcionamiento de la unidad inalambrica.
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de 18. No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de inalambrica.
cargarlo. 19. No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la

4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate- unidad inalambrica.
ria, retirelo de la herramienta o del cargador. 20. No deje la unidad inalambrica en un lugar

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza donde se pueda generar electricidad estatica o
durante un periodo de tiempo prolongado ruido eléctrico.

(mas de seis meses). 21. No deje la unidad inalambrica en un lugar
B - expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
!nstruccmnes de Segu'_'ldad automovil aparcado al sol.
importantes para la unidad 22. No deje la unidad inaldmbrica en un lugar
inalambrica polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

1. No desmonte o manipule la unidad 23. Un cambio repentino de la temperatura puede
inalambrica. cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-

2. Mantenga la unidad inalambrica alejada lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
de nifios pequefios. Si se ingiere acci- haya secado completamente.
dentalmente, solicite atencion médica 24. Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
inmediatamente. cuidado con un paio suave y seco. No utilice

3.  Utilice la unidad inalambrica solamente con benzina, disolvente, grasa conductora o algo
herramientas Makita. similar.

4. No exponga la unidad inalambrica a la lluvia o 25. Cuando almacene la unidad inalambrica,

a condiciones que se pueda mojar. manténgala en la funda suministrada o en un

5. No utilice la unidad inalambrica en lugares contenedor libre de electricidad estatica.
donde la temperatura exceda los 50 °C. 26. No inserte ningun dispositivo excepto la uni-

6. No utilice la unidad inalambrica en lugares dad inalambrica de Makita en la ranura de la
donde se encuentren cerca instrumentos herramienta.
médicos, tales como marcapasos cardiacos. 27. No utilice la herramienta con la tapa dela

7. No utilice la unidad inalambrica en lugares ranura danada. Si entra en la ranura agua,
donde se encuentren cerca dispositivos auto- polvo o suciedad puede ocasionar un mal
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati- funcionamiento.
zados podran desarrollar un mal funcionamientoo ~ 28. No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza

error.

mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.
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29. Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dana.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el boton de la parte frontal
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

A\ PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

NOTA: La herramienta no funciona con un cartucho
de bateria solamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de
bateria para indicar la capacidad de bateria restante.
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.
» Fig.2: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Lamparas indicadoras Capacidad
I |:| ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando
I I I I 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
I I |:| |:| 25% a 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!I I:I I:I I:I Cargue la
bateria.
I I |:| |:| Puede que
la bateria no
1 esté funcio-
|:| |:| I I nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccidn contra sobrecarga

Cuando la herramienta o la bateria sea operada de
manera que le haga absorber una corriente anor-
malmente alta, la herramienta se detendra automa-
ticamente sin ninguna indicacion. En esta situacion,
apague la herramienta y detenga la tarea que ocasiona
la sobrecarga de la herramienta. Después encienda la
herramienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
parpadea. En este caso, deje que la herramienta y la
bateria se enfrien antes de encender la herramienta
otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no es suficiente, la
herramienta se detiene automaticamente. En este caso,
retire la bateria de la herramienta y cargue la bateria.
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Accionamiento del interruptor

AADVERTENCIA: Antes de insertar el car-
tucho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo inte-
rruptor se acciona debidamente y que vuelve a la
posicion “OFF” cuando lo suelta.

A PRECAUCION: Cuando no esté utilizando la
herramienta, presione hacia dentro el boton de
bloqueo del gatillo desde el lado & para bloquear
el gatillo interruptor en la posicion apagada.

» Fig.3: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de bloqueo del
gatillo

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto el botén de bloqueo del
gatillo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro el botdn de bloqueo del gatillo desde el
lado Ay apriete el gatillo interruptor. Suelte el gatillo
interruptor para parar. Después de utilizar, presione
hacia dentro el botén de bloqueo del gatillo desde el
lado B.

Cambio de velocidad

Las revoluciones y golpes por minuto se pueden ajustar
girando el dial de ajuste. El dial esta marcado con 1
(velocidad mas baja) al 5 (plena velocidad).

» Fig.4: 1. Dial de ajuste

Consulte la tabla de abajo para ver la relacion entre el

numero del dial de ajuste y las revoluciones y golpes
por minuto.

Niamero Revoluciones por | Golpes por minuto
minuto
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

A PRECAUCION: No gire el dial de ajuste
cuando la herramienta esté en marcha. De lo
contrario, podra resultar en la pérdida del control
de la herramienta y ocasionar heridas.

AVISO: Si se utiliza la herramienta de manera
continua a una velocidad baja y por un tiempo
prolongado, el motor se sobrecargara y la herra-
mienta comenzara a funcionar mal.

AVISO: El dial de ajuste de velocidad se puede
girar solamente hasta 5y de vueltaa 1. No lo
fuerce mas alla de 5 o 1, o la funciéon de ajuste de
velocidad podra dejar de funcionar.

NOTA: Funcioén de giro suave sin carga

Cuando el dial de ajuste de velocidad esta ajustado
a “3” o mas alto, la herramienta reduce automatica-
mente la velocidad cuando esta sin carga para redu-
cir la vibraciéon cuando esta sin carga.

Una vez que comienza la operacion con la broca
contra el hormigén, los golpes por minuto aumentan y
alcanzan los nimeros como se muestra en la tabla.
Cuando la temperatura sea baja, puede que la herra-
mienta no disponga de esta funcién aun con el motor
girando.

Encendido de la lampara delantera

» Fig.5: 1.Lampara

A PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.

Apriete el gatillo interruptor para encender la lampara.
La lampara seguird encendida mientras el gatillo inte-
rruptor esté siendo apretado. La lampara se apagara 10
segundos aproximadamente después de soltar el gatillo
interruptor.

AVISO: Silalampara se apaga después de par-
padear durante unos pocos segundos, la tecno-
logia de deteccion de retroalimentacion activa
no estara funcionando debidamente. Pida a su
centro de servicio Makita local que le hagan las
reparaciones.

NOTA: Cuando la herramienta se recalienta, la herra-
mienta se detiene automaticamente y la ldmpara
comienza a parpadear. En este caso, suelte el gatillo
interruptor. La lampara se apagara en un minuto.

NOTA: Utilice un pafio seco para quitar la suciedad
de la lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar
la lente de la lampara, porque podra disminuir la
iluminacién.

Seleccion del modo de

accionamiento

AVISO: No gire el pomo de cambio del modo de
accionamiento cuando la herramienta esté en
marcha. La herramienta se dafara.

AVISO: Para evitar un desgaste rapido del meca-
nismo de cambio de modo, aseguirese de que

el pomo de cambio del modo de accionamiento
esta siempre situado en uno de los tres modos de
accionamiento.

Giro con percusion

Para perforar en hormigén, mamposteria, etc., gire el

pomo de cambio del modo de accionamiento hasta el

simbolo 1I'4. Utilice una broca con punta de carburo.

» Fig.6: 1. Pomo de cambio del modo de acciona-
miento 2. Puntero
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Percusion solamente

Para operaciones de desincrustar, decapar o demoler,

gire el pomo de cambio del modo de accionamiento

hasta el simbolo T . Utilice un barreno, cortafrios, cincel

desincrustador, etc.

» Fig.7: 1. Puntero 2. Pomo de cambio del modo de
accionamiento

Funcion electronica

La herramienta esta equipada con funciones electréni-
cas para facilitar su funcionamiento.

Limitador del par de torsién

AVISO: En cuanto se accione el limitador del
par de torsion, apague la herramienta inmediata-
mente. Esto ayudara a evitar un desgaste prematuro
de la herramienta.

AVISO: Las brocas tales como las sierras cilin-
dricas, que tienden a pincharse o engancharse
facilmente en el agujero, no son apropiadas
para esta herramienta. Esto es asi porque haran
que el limitador del par de torsién acttie con mucha
frecuencia.

El limitador del par de torsion se acciona cuando se
alcanza un cierto nivel de torsion. El motor se desem-
bragara del eje de salida. Cuando ocurra esto, la broca
dejara de girar.

Control de velocidad constante

La funcién de control de velocidad brinda la velocidad
de rotacion constante independientemente de las con-
diciones de carga.

Inicio suave

La funcién de inicio suave minimiza el golpe del
arranque, y hace que la maquina se ponga en marcha
suavemente.

Tecnologia de deteccion de
Retroalimentacion Activa

Si el cuerpo de la herramienta gira repentinamente a la
aceleracion especificada debido al bloqueo de la broca,
etc., el motor se detendra forzosamente para reducir el
esfuerzo de la mufieca.

NOTA: La funcién de tecnologia de deteccion de
retroalimentacion activa no respondera si no se
alcanza la aceleracion la especificada.

NOTA: La funcion de tecnologia de deteccion de
retroalimentacién activa también actuara justo
cuando la broca meramente oscile a la aceleracion
especificada en cualquier operacion.

En este caso, suelte el gatillo interruptor, y después

apriete el gatillo interruptor para volver a poner en
marcha la herramienta.

Freno eléctrico

Esta herramienta esta equipada con un freno eléctrico.
Si la herramienta consistentemente deja de pararse
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rapidamente después de soltar el gatillo interruptor,
haga que la herramienta sea servida en un centro de
servicio Makita.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

Mango lateral
» Fig.8

APRECAUCION: Utilice el mango lateral solo
para desincrustar, decapar o demoler. No lo uti-
lice para taladrar en hormigén, mamposteria, etc.
La herramienta no se puede sujetar debidamente con
este mango lateral cuando se taladra.

» Fig.9: 1. Mango lateral 2. Tuerca de sujecion

El mango lateral se puede girar en direccion vertical
y sujetar en cualquier posicién deseada. También

se puede ajustar en ocho posiciones hacia atras y
adelante en direccion horizontal. Afloje la tuerca de
sujecion para girar el mango lateral hasta una posi-
cién deseada, y después apriete la tuerca de sujecion
firmemente.

Empuiadura lateral (mango auxiliar)

A PRECAUCION: utilice siempre la empufa-
dura lateral para garantizar una operacioén segura.

APRECAUCION: Después de instalar o ajustar
la empuiiadura lateral, asegurese de que la empu-
fadura lateral esta sujetada firmemente.

La empufiadura lateral se puede girar, permitiendo
un manejo facil de la herramienta en cualquier posi-
cion. Afloje la empuiiadura lateral girdandola hacia la
izquierda, girela hasta la posicion deseada y después
apriétela girandola hacia la derecha.

» Fig.10: 1. Empufiadura lateral

Instalaciéon o desmontaje de la

broca

Grasa

Limpie el extremo de la espiga de la broca y aplique
grasa antes de instalar la broca.

Cubra el extremo de la espiga de la broca previamente
con una pequefa cantidad de grasa (aprox. 0,5 -1 g).
Esta lubricacion del mandril asegurara un acciona-
miento suave y una vida de servicio mas larga.

» Fig.11: 1. Extremo de la espiga 2. Grasa

Inserte la broca en la herramienta. Gire la broca y
empujela hasta que se acople.

Después de instalar la broca, asegurese siempre de
que la broca esta sujetada firmemente en su sitio inten-
tando sacarla.
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» Fig.12: 1.Broca

Para retirar la broca, tire de la cubierta de liberacién
hacia abajo a tope y extraiga la broca.
» Fig.13: 1. Broca 2. Cubierta de liberacion

Angulo del cincel (para

desincrustar, decapar o demoler)

El cincel se puede sujetar en el angulo deseado. Para

cambiar el angulo del cincel, gire el pomo de cambio

del modo de accionamiento hasta el simbolo 835, Gire

el cincel hasta el angulo que desee.

» Fig.14: 1. Pomo de cambio del modo de acciona-
miento 2. Puntero

Gire el pomo de cambio del modo de accionamiento
hasta el simbolo T . Después asegurese siempre de
que el cincel esta sujetado firmemente en su sitio giran-
dolo ligeramente.

Tope de profundidad

El tope de profundidad resulta atil para perforar aguje-
ros de profundidad uniforme.

Mantenga presionado el botdn de bloqueo, y después
inserte el tope de profundidad, en el agujero hexagonal.
» Fig.15: 1. Tope de profundidad 2. Botén de bloqueo

Asegurese de que el lado dentado del tope de profundi-
dad esté orientado hacia la marca.
» Fig.16: 1. Marca 2. Lado dentado

Ajuste el tope de profundidad moviéndolo hacia atras
y adelante mientras presiona el botén de bloqueo.
Después del ajuste, suelte el botén de bloqueo para
bloquear el tope de profundidad.

NOTA: Asegurese de que el tope de profundidad no
toca el cuerpo principal de la herramienta cuando lo
coloque.

Accesorio extractor de polvo

Accesorio opcional

Instalacion del accesorio extractor
de polvo

1. Afloje la empufiadura lateral en la herramienta.

2. Instale el guardapolvo de forma que las pinzas del
guardapolvo encajen en las acanaladuras de entre la
herramienta y la empufiadura lateral.

» Fig.17: 1. Guardapolvo 2. Pinza 3. Acanaladura

3.  Apriete la empuiadura lateral firmemente.

4. Coloque el fuelle o extensién de guardapolvo
apropiado para su trabajo. Cuando utilice fuelle, colo-
que el acoplador en su parte superior. Cuando agrupe
dos fuelles, conéctelos con el acoplador.
» Fig.18: 1. Extensién de guardapolvo

2. Guardapolvo 3. Acoplador 4. Fuelle

Conexion de la herramienta a un
aspirador

1.  Coloque el acoplador de sujetador en la herra-
mienta, y después coloque el sujetador de manguera

en el acoplador de sujetador.
» Fig.19: 1. Acoplador de sujetador 2. Sujetador de
manguera

NOTA: El acoplador de manguera se puede colocar
en cualquiera de los lados de la herramienta.

A ADVERTENCIA: Utilice Ia parte de montaje
de la herramienta solamente para colocar el aco-
plador del soporte.

La utilizacion de la parte de montaje para cual-
quier otro proposito puede ocasionar un accidente
inesperado.

2.  Fije lamanguera en el sujetador de manguera.
» Fig.20: 1. Sujetador de manguera

NOTA: Utilice un acoplador de 25 para conectar la
manguera y el guardapolvo si es necesario.

Utilizacién del tope de profundidad
para la operacién de taladrado

Cuando agrupe dos fuelles, cologue la extensién de
tope de profundidad en el tope de profundidad.
» Fig.21: 1. Extensién de tope de profundidad

Accesorio extractor de polvo (solo

para percusion)

Accesorio opcional
1. Instale el soporte de manguera (A/B).

Cuando el mango lateral esté instalado en la herra-
mienta, afloje la tuerca de sujecién, y después retire
el perno de cabeza hexagonal. Instale el sujetador de
manguera (A) entre el perno de cabeza hexagonal y
la tuerca de sujecion apretando la tuerca de sujecion
firmemente.
» Fig.22: 1. Perno de cabeza hexagonal 2. Soporte
de manguera (A) 3. Tuerca de sujecién

Cuando la empufiadura lateral esté instalada en la
herramienta, afloje la empufiadura lateral, monte el
soporte de manguera (B) en el eje, y después apriete la
empufadura lateral firmemente.
» Fig.23: 1. Soporte de manguera (B) 2. Eje

3. Empufiadura lateral

2. Coloque el acoplador del soporte en la herra-

mienta, y después coloque el soporte de manguera (C)

en el acoplador del soporte.

» Fig.24: 1.Acoplador de sujetador 2. Soporte de
manguera (C)

NOTA: El acoplador de manguera se puede colocar
en cualquiera de los lados de la herramienta.

A ADVERTENCIA: Utilice 1a parte de montaje
de la herramienta solamente para colocar el aco-
plador del soporte.

La utilizacion de la parte de montaje para cual-
quier otro proposito puede ocasionar un accidente
inesperado.

3. Coloque el guardapolvo y la manguera en
la herramienta, y después fije la manguera en los
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sujetadores de manguera.

» Fig.25: 1. Guardapolvo 2. Manguera 3. Soporte de
manguera (A/B) 4. Soporte de manguera
©)

4. Conecte la manguera a la manguera del aspirador
con el acoplador de manguera.

NOTA: Sila manguera no esta incluida, coloque el
guardapolvo en la manguera del aspirador o col6-
quelo en una manguera de 228 de Makita.

5.  Ajuste la distancia entre el guardapolvo y la punta
del cincel o barrena. La distancia recomendada es de
30 mma 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mma 100 mm

OPERACION

A PRECAUCION: utilice siempre el mango
lateral/empuiiadura lateral (mango auxiliar) y
sujete la herramienta firmemente por ambos el
mango lateral/lempuiadura lateral y el mango del
interruptor durante las operaciones.

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
pieza de trabajo esta sujetada firmemente antes
de iniciar la operacion. No sujetar debidamente

la pieza de trabajo podra ocasionar que la pieza de
trabajo se mueva y resultar en heridas.

APRECAUCION: No extraiga la herramienta a
la fuerza aunque la broca se quede atascada. La
pérdida de control puede ocasionar heridas.

A PRECAUCION: No deje la herramienta
clavada en la pieza de trabajo. De lo contrario, la
herramienta podra ponerse en marcha involuntaria-
mente y ocasionar heridas.

NOTA: Si el cartucho de bateria esta en tempera-
tura baja, la capacidad de la herramienta podra no
lograrse completamente. En este caso, caliente el
cartucho de bateria utilizando la herramienta sin
carga durante un rato para obtener completamente la
capacidad de la herramienta.

> Fig.27

Operacion de perforacion con

percusion

A PRECAUCION: En el momento de comenzar
a penetrar, cuando se atasca el agujero con viru-
tas y particulas, o cuando se topa con varillas de
refuerzo incrustadas en el hormigon, se ejerce una
tremenda y repentina fuerza de contorsion sobre la
herramienta/broca. Utilice siempre la empufiadura
lateral (mango auxiliar) y sujete la herramienta
firmemente por ambos la empuiadura lateral y el
mango del interruptor durante las operaciones.
De lo contrario, podra resultar en la pérdida del
control de la herramienta y potencialmente heridas
graves.

Ajuste el pomo de cambio del modo de accionamiento

en el simbolo 'T[’%

Coloque la broca en el lugar deseado para el agujero,
después apriete el gatillo interruptor. No fuerce la herra-
mienta. Los mejores resultados se obtienen con una
ligera presion. Mantenga la herramienta en posicion y
evite que se deslice y salga del agujero.

No aplique mas presién cuando el agujero se atasque
con virutas o particulas. En su lugar, haga funcionar la
herramienta sin ejercer presién, y después saque par-
cialmente la broca del agujero. Repitiendo esto varias
veces, se limpiara el agujero y podra reanudarse la
perforaciéon normal.

NOTA: Es posible que se produzca excentricidad en
el giro de la broca mientras la herramienta funciona
sin carga. La herramienta se vuelve a centrar auto-
maticamente durante la operacion. Esto no afecta a
la precision de perforacion.

Desincrustar/decapar/demoler

Ajuste el pomo de cambio del modo de accionamiento
en el simbolo T .

Sujete la herramienta firmemente con ambas manos.
Encienda la herramienta y aplique una ligera presion
sobre ella de forma que no rebote descontrolada.
Presionando muy fuerte en la herramienta no aumen-
tara la eficacia.

» Fig.28

Soplador

Accesorio opcional

Después de perforar un orificio, utilice el soplador para
limpiar el polvo del orificio.
» Fig.29

FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Accesorio opcional

Lo que puede hacer con la funcién

de activacion inalambrica

La funcién de activacion inalambrica permite reali-
zar una operacion limpia y cémoda. Conectando un
aspirador compatible a la herramienta, puede poner
en marcha automaticamente el aspirador junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.30

Para utilizar la funcion de activacion inalambrica, pre-

pare los elementos siguientes:

. Una unidad inaldmbrica (accesorio opcional)

. Un aspirador compatible con la funcién de activa-
cion inalambrica

El resumen del ajuste de la funcién de activacion ina-

lambrica es como sigue. Consulte cada seccién pera

ver los procedimientos en detalle.
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1.  Instalacién de la unidad inaldmbrica
2. Registro de herramienta para el aspirador
3. Inicio de la funcion de activacion inalambrica

Instalacion de la unidad inalambrica

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Ponga la herramienta sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la herra-
mienta antes de instalar la unidad inalambrica. El

polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que descarga la electricidad estatica, tal
como una parte metalica de la herramienta, antes
de coger la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccion correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1. Abrala tapa de la herramienta como se muestra
en la figura.
» Fig.31: 1.Tapa

2. Inserte la unidad inalambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inaldmbrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.32: 1. Unidad inaldambrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcién embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa des-
pacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa alza-
ran la unidad inaldmbrica a medida que usted levanta
la tapa.

» Fig.33: 1. Unidad inalambrica 2. Gancho 3. Tapa
Después de retirar la unidad inaldmbrica, manténgala

dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para el

aspirador

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere un
aspirador Makita compatible con la funcion de activa-
cién inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inaldmbrica

en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor o active el interruptor de alimen-
tacion del aspirador.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Si desea activar el aspirador junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.

» Fig.34: 1. Interruptor de espera

3. Presione el boton de activacion inaldambrica en el
aspirador durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el boton de activacién inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.35: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inaldmbrica

Si el aspirador y la herramienta estan vinculados
correctamente, las lamparas de activacién inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inaldam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inaldmbrica no parpadea
en verde, presione el botdn de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de
herramienta para un aspirador, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para el
aspirador antes de la activacion inalambrica.
NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Después de registrar una herramienta en el aspirador,
el aspirador se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacién del interruptor de la herramienta.

1. Instale la unidad inalambrica en la herramienta.

2. Conecte la manguera del aspirador a la
herramienta.
» Fig.36
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3.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.37: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inaldmbrica en
la herramienta brevemente. La lampara de activaciéon
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.38: 1. Boton de activacion inaldmbrica

2. Lampara de activacion inalambrica

5.  Encienda la herramienta. Compruebe si el aspi-
rador estd en marcha mientras la herramienta esta
funcionando.

Para detener la activacion inalambrica del aspirador,
presione el boton de activacién inalambrica en la
herramienta.

NOTA: La lampara de activacion inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando

no se realice ninguna operacién durante 2 horas.

En este caso, ajuste el interruptor de espera del
aspirador a “AUTQO” y presione el botén de activacion
inaldmbrica en la herramienta otra vez.

NOTA: El aspirador se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando el
aspirador detecta una operacion del interruptor de la
herramienta.

NOTA: La distancia de transmision de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacién y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en un aspirador, el aspirador podra ponerse
en marcha aunque usted no encienda la herramienta
porque otro usuario esta utilizando la funcién de
activacion inalambrica.

n del estado de la lampara de activacion inalambrica

» Fig.39: 1.Lampara de activacion inalambrica

La lampara de activacién inalambrica muestra el estado de la funcion de activacion inalambrica. Consulte la tabla de

abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color ] (4] Duracién
Encendida Parpa-
deando
En espera Azul '] 2 horas La activacion inalambrica del aspirador esta disponible. La lam-
para se apagara automaticamente cuando no se realice ninguna
operacién durante 2 horas.
. Cuando | La activacion inalambrica del aspirador esta disponible y la
la herra- | herramienta estd en marcha.
mienta
estaen
marcha.
Registro de Verde Z] 20 Preparada para el registro de herramienta. Esperando para el
herramienta segundos | registro en el aspirador.
[ 2 El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
segundos | cién inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cancela- Rojo U 20 Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
cion del segundos | Esperando para la cancelacion en el aspirador.
registro de . . ) . .
he?ramienta [ 2 La cancelacion del registro de herramienta ha terminado. La lam-
segundos | para de activacion inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo B 3 La alimentacién se suministra a la unidad inaldambrica y la funcién
segundos | de activacién inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - La activacion inalambrica del aspirador esta detenida.

Cancelacion del registro de

herramienta para el aspirador

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para el aspirador.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.
» Fig.40: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botén de activacion inaldmbrica en
el aspirador durante 6 segundos. La lampara de acti-
vacion inalambrica parpadea en verde y después se

vuelve roja. Después de esto, presione el boton de
activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.41: 1. Botén de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inaldmbrica se iluminaran en rojo
durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.
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NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el botdn de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en rojo, presione el botén de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

Solucién de problemas para la

uncion de activacion inalambrica

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacién inalambrica
no se ilumina/parpadea.

La unidad inaldambrica no esté instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inaldambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esté instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

Operacién incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmision es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cién de herramienta;

- se aprieta el interruptor de la herra-
mienta o;

- se activa el boton de alimentacion del
aspirador.

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o el
aspirador no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y el aspirador en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta

intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos de
microondas.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El aspirador no se pone en marcha
junto con la operacion del interruptor
de la herramienta.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inaldambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el botén de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la lampara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

Hay mas de 10 herramientas registra-
das en el aspirador.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si hay mas de 10 herramientas registradas en el
aspirador, la herramienta que mas tiempo lleve
registrada se cancelara automaticamente.

El aspirador borré todos los registros de
herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos de
microondas.

El aspirador se pone en marcha
mientras la herramienta no esta

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inaldambrica del aspirador

Desactive el botén de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-

funcionando. con sus herramientas.

mienta de las otras herramientas.

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Brocas con punta de carburo SDS-MAX
. Barrena SDS-MAX

. Cortafrios SDS-MAX

. Cincel desincrustador SDS-MAX

. Pala para arcilla SDS-MAX

. Grasa para brocas

. Mango lateral

. Empufadura lateral

. Tope de profundidad

. Soplador

. Accesorio extractor de polvo

. Unidad inaldambrica

. Bateria y cargador genuinos de Makita
. Maletin de transporte de plastico

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: HR006G

Capacidades Broca com ponta de carboneto 52 mm
Broca de nucleo 160 mm

Velocidade sem carga (RPM) 150 - 310 min™

Golpes por minuto

1.100 - 2.250 min™

Tensao nominal

C.C.72V-80V max.

Comprimento total

610 mm

Peso liquido

12,9-15,5kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-

¢ao sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinac@o mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderé@o néo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Utilizagao prevista

A ferramenta serve para perfuragdo com martelo e
perfuragdo em tijolo, cimento e pedra, bem como para
trabalhos de burilagem.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-2-6:

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 101 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lya) : 109 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emisséo de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-2-6:

Modo de trabalho: perfuragdo com martelo em cimento
Emisséao de vibracdes (an 1p): 8,2 m/s?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modo de trabalho: funcéo de burilagem com pega
lateral

Emissé&o de vibragoes (an cheq): 7,5 m/s?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modo de trabalho: funcéo de burilagem com pega
lateral

Emissé&o de vibragoes (an, cneq): 7,2mls?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®
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NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragéo indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigdo.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizacao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

AVISOS DE SEGURANGCA PARA

MARTELETE ROTATIVO A BATERIA

Instrucées de seguranca para todas as operagoes

1. Use protetores auditivos. A exposi¢do ao ruido
pode causar perda auditiva.

2. Utilize pega(s) auxiliar(es), se fornecida(s) com
a ferramenta. A perda de controlo pode causar
ferimentos pessoais.

3. Segure a ferramenta elétrica pelas superficies
de agarrar isoladas, quando executar uma
operagao em que o acessorio de corte possa
entrar em contacto com fios ocultos. O con-
tacto do acessorio de corte com um fio sob tenséo

pode colocar as pecas metalicas expostas da
ferramenta elétrica sob tensdo e pode provocar
um choque elétrico no operador.

Instrugdes de segurancga quando utilizar brocas de

perfuracao longas com marteletes rotativos

1. Comece sempre a perfurar a baixa velocidade
e com a ponta da broca em contacto com a
peca de trabalho. A velocidades mais elevadas,
é provavel que a broca se dobre se for permitida
a respetiva rotagéo livre sem entrar em contacto
com a pega de trabalho, resultando em ferimentos
pessoais.

2. Aplique pressao apenas em linha direta com
a broca e nao aplique pressao excessiva. As
brocas podem dobrar-se provocando quebra
ou perda de controlo, resultando em ferimentos
pessoais.

Avisos adicionais de seguranga

1. Use capacete (capacete de seguranca), 6cu-
los de protegao e/ou viseira. Os 6culos com
graduagio ou 6culos de sol NAO s&o 6culos
de seguranca. Recomenda-se também o uso
de uma mascara antipoeira e luvas forradas
grossas.

2. Certifique-se de que a broca esta fixa na posi-
cao correta antes da operagao.

3. Nas condi¢coes normais de operagao, a ferra-
menta destina-se a produzir vibragao. Os para-
fusos podem ser facilmente desapertados,
causando uma avaria ou acidente. Verifique
cuidadosamente o aperto dos parafusos antes
da operagao.

4.  No tempo frio ou no caso de a ferramenta
nao ter sido utilizada por um longo periodo,
deixe a ferramenta a aquecer durante algum
tempo, operando-a sem carga. Isto ira soltar a
lubrificagao. Sem o aquecimento apropriado, a
operacgao de martelagem torna-se dificil.

5. Certifique-se sempre que possui uma base
firme. Certifique-se de que ninguém esta por
baixo quando usa a ferramenta em locais

elevados.

6. Segure a ferramenta firmemente com as duas
maos.

7. Mantenha as maos afastadas das pegas
moéveis.

8. Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando a estiver a agarrar.

9. Nao aponte a ferramenta a ninguém que se
encontre na area quando estiver a opera-la.

A broca pode ser projetada e ferir alguém
gravemente.

10. Nao toque na broca, nas pegas préximo da
broca ou na peca de trabalho imediatamente
apos a operacao; estas podem estar extrema-
mente quentes e podem queimar a sua pele.

11. Alguns materiais contém quimicos que podem
ser toxicos. Tome cuidado para evitar a ina-
lagdo de poeira e o contacto com a pele. Siga
os dados de seguranga do fornecedor do
material.

12. Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e que retirou a bateria e a broca
antes de passar a ferramenta a outra pessoa.
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13. Antes da operacgao, certifique-se de que nao
existem objetos enterrados tais como um tubo
elétrico, tubo de agua ou tubo de gas na area
de trabalho. Caso contrario, a broca de perfurar/
buril pode tocar nos mesmos, provocando um
choque elétrico, uma fuga elétrica ou uma fuga de
gas.

14. Nao opere a ferramenta sem carga
desnecessariamente.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdes pode

causar danos pessoais sérios.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Na&o exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou huma explosao.

. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagdo de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedigado, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, explos&o ou fuga de
eletrdlito.

13. Se a ferramenta néo for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e apos a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apés a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesdo de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGCOES.

APRECAUQ[\O: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias néo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente

carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

89 PORTUGUES



4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrucdes de seguranga

importantes para a unidade sem fios

1. Nao desmonte ou manipule a unidade sem
fios.

2. Mantenha a unidade sem fios afastada das
criancas. Se ocorrer a ingestéo acidental,
procure imediatamente cuidados médicos.

3.  Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
mentas Makita.

4. Nao exponha a unidade sem fios a chuvaou a
condigdes humidas.

5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde
a temperatura excede 50 °C.

6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pro-
ximos de instrumentos médicos, tais como
estimuladores cardiacos.

7. Nao utilize a unidade sem fios em locais
proximos de dispositivos automatizados. Se
utilizada, os dispositivos automatizados podem
desenvolver anomalias ou erros.

8.  Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
temperaturas altas ou locais nos quais possa
ser gerada eletricidade estatica ou ruido
elétrico.

9. Aunidade sem fios pode produzir campos
eletromagnéticos (CEM) mas estes nao sao
nocivos para o utilizador.

10. Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
sem fios nem bater nesta.

11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios
com as maos desprotegidas ou com materiais
metalicos.

12. Retire sempre a bateria do produto quando
instalar a unidade sem fios.

13. Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a agua podem entrar para
a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

14. Insira sempre a unidade sem fios na diregao
correta.

15. Nao pressione o botdo de ativacdo sem fios na
unidade sem fios com demasiada forca e/ou
pressione o botdo com um objeto com aresta
afiada.

16. Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

17. Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

18. Nao remova o adesivo da unidade sem fios.

19. Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

20. Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

21. Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

22. Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

23. A mudanca subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensagao. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

24. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Ndao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

25. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

26. Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

27. Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
e sujidade na ranhura pode causar o mau
funcionamento.

28. Nao puxe e/ou torga a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

29. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ;\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUC;\O: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botdo 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posicao correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.
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APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque néo foi
colocada corretamente.

NOTA: A ferramenta ndo funciona com apenas uma
bateria.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o bot&o de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.2: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagdo

Luzes indicadoras Capacidade

I D n restante

Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

11l

I I I:I D 25% a 50%
I |:| |:| D 0% a 25%
ﬂ I:I I:I |:| Carregar a
bateria.

I I |:| D Abateria
pode estar

1 avariada.

NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢éo da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condicdes:

Protegcao contra sobrecarga

Quando a ferramenta ou a bateria é operada de tal
forma que a faga retirar uma corrente anormalmente
alta, a ferramenta para automaticamente sem qualquer
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indicacdo. Nesta situacdo, desligue a ferramenta e
pare a aplicagédo que fez com que a ferramenta ficasse
sobrecarregada. Depois, ligue a ferramenta para
reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta ou a bateria estiver sobreaque-
cida, a ferramenta para automaticamente e a lampada
pisca. Neste caso, deixe a ferramenta e a bateria arre-
fecerem antes de ligar novamente a ferramenta.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo é suficiente, a
ferramenta para automaticamente. Neste caso, retire a
bateria da ferramenta e carregue-a.

Acgao do interruptor

A AVISO: Antes de colocar a bateria na ferra-
menta, verifique sempre se o gatilho do interrup-
tor funciona corretamente e volta para a posicao
“OFF” quando libertado.

APRECAUCAO: Quando néo esta a utilizar a
ferramenta, prima o botédo de bloqueio do gati-
tho @ na parte lateral para bloquear o gatilho do
interruptor na posicéao desligado.
» Fig.3: 1. Gatilho do interruptor 2. Bot&o de bloqueio
do gatilho

Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, existe um botao de bloqueio do gatilho.
Para iniciar a ferramenta, prima o botdo de bloqueio do
gatilho no lado A e puxe o gatilho do interruptor. Solte

o gatilho do interruptor para parar. Apos a utilizagéo,
prima o botéo de bloqueio do gatilho no lado B.

Mudanca de velocidade

As rotagdes e golpes por minuto pode ser ajustados
rodando o disco de ajuste. O disco esta marcado de 1
(velocidade mais lenta) a 5 (velocidade maxima).

» Fig.4: 1. Disco de ajuste

Consulte a tabela em baixo para saber a relagéo entre
o numero no disco de ajuste e as rotagdes e golpes por
minuto.

Numero Rotagodes por Golpes por minuto
minuto
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

APRECAUC[\O: N&o rode o disco de ajuste
quando a ferramenta esta a funcionar. O ndo cum-
primento desta instrugdo pode resultar em perda
de controlo da ferramenta e provocar ferimentos.
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OBSERVAGCAO: Se a ferramenta for operada
continuamente a velocidade baixa durante um
periodo prolongado, o motor fica sobrecarregado
resultando na avaria da ferramenta.

OBSERVACAO: 0O disco de ajuste da veloci-
dade s6 pode ser rodado até 5 e de volta ao 1.
Nao o force além de 5 ou 1 ou a fungao de ajuste
da velocidade pode deixar de funcionar.

NOTA: Fungio de rotagdo suave sem carga
Quando o disco de ajuste da velocidade estiver defi-
nido para “3” ou superior, a ferramenta reduz auto-
maticamente a velocidade sem carga para reduzir a
vibragéo sob condigbes sem carga.

Quando a operagéo se inicia com uma broca encos-
tada a cimento, os golpes por minuto aumentam e
atingem os nimeros conforme indicado na tabela.
Quando a temperatura é baixa, a ferramenta pode
néo ter esta fungdo mesmo com o motor a rodar.

Acender a lampada da frente

» Fig.5: 1.Lampada

APRECAUCAO: Nio olhe para a luz ou para a
fonte de iluminagao diretamente.

Puxe o gatilho do interruptor para acender a lampada.
Alampada mantém-se acesa enquanto o gatilho do
interruptor estiver a ser premido. A lampada apaga-se
aproximadamente 10 segundos apds soltar o gatilho do
interruptor.

OBSERVACAO: Se alampada apagar apés
piscar durante alguns segundos, a tecnologia
de detecdo de retorno ativa nao esta a funcionar
corretamente. Solicite a reparagdo ao centro de
assisténcia Makita local.

NOTA: Quando a ferramenta fica sobreaquecida, a
ferramenta para automaticamente e a luz comeca a
piscar. Neste caso, solte o gatilho. A luz apaga-se ao
fim de um minuto.

NOTA: Utilize um pano seco para limpar a sujidade
da lente da lampada. Tenha cuidado para nao ris-
car a lente da lampada ou a iluminagao pode ficar
enfraquecida.

Selecionar o modo de agao

OBSERVACAO: Nio rode o botio de alteragio
do modo de agdo quando a ferramenta estiver em
funcionamento. A ferramenta sofrera danos.

OBSERVACADO: Para evitar o desgaste rapido
no mecanismo de alteragdo do modo, certifique-
-se de que o botao de alteragdo do modo de agéao
esta sempre posicionado numa das trés posicoes
do modo de acéo.

Rotagdo com martelagem

Para perfuragdo em cimento, alvenaria, etc. rode
o botéo de alteracdo do modo de agéo para o sim-
bolo ?g Utilize uma broca de perfurar com ponta de

carboneto.
» Fig.6: 1.Botéo de alteracdo do modo de acéo
2. Ponteiro

Apenas martelagem

Para operacdes de aparamento, raspagem ou demoli-

¢ao, rode o botdo de alteragdo do modo de agédo para

o simbolo T . Utilize um buril de ponta, buril, buril de

raspagem, etc.

» Fig.7: 1. Ponteiro 2. Botdo de alteracdo do modo
de acado

Funcao eletrénica

A ferramenta esta equipada com as fungdes eletronicas
para facil operagéo.

Limitador de binario

OBSERVACAO: Logo que o limitador de bina-
rio atuar, desligue imediatamente a ferramenta.
Isto ird ajudar a prevenir o desgaste prematuro da
ferramenta.

OBSERVAGCAO: As brocas de perfurar, tais
como serra-copo com tendéncia a apertar ou a
ficar facilmente presa no orificio, ndo sao apro-
priadas para esta ferramenta. Isto deve-se ao facto
de estas causarem a atuacao demasiado frequente
do limitador de binario.

O limitador de binario atua quando é atingido um deter-
minado nivel de binario. O motor desengata do eixo de
saida. Quando isso acontece, a broca de perfurar para
de rodar.

Controlo constante da velocidade

Afuncéo de controlo da velocidade assegura a velo-
cidade constante da rotacdo independentemente das
condigdes de carga.

Arranque suave

A fungao de arranque suave minimiza o choque
de arranque e faz com que a maquina arranque
suavemente.

Tecnologia de detegao retorno ativa

Se o corpo da ferramenta rodar subitamente a acelera-
¢ao especificada devido a bloqueio da broca de perfu-
ragao, etc., o motor é forgosamente parado para reduzir
o esforgo no pulso.

NOTA: A fungao de tecnologia de detec¢&o de retorno
ativa nao funciona se a aceleragéo nao atingir a
aceleracdo especificada.

NOTA: A fungéo de tecnologia de detec¢do de retorno
ativa também aciona apenas quando a broca é sim-
plesmente balangada a aceleragao especificada em
qualquer operagao.

Neste caso, solte o gatilho do interruptor e, em
seguida, puxe o gatilho do interruptor para reiniciar a
ferramenta.
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Travao elétrico

Esta ferramenta esta equipada com um travao elétrico.
Se a ferramenta consistentemente néo parar rapi-
damente apds a libertacé@o do gatilho do interruptor,
solicite a reparagéo da ferramenta num centro de assis-
téncia da Makita.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

Pega lateral

» Fig.8

APRECAUCAO: Utilize a pega lateral apenas
para raspagem, escamagéao ou demoli¢cdo. Nao a
utilize se estiver a perfurar em cimento, alvena-
ria, etc. Nao é possivel segurar adequadamente na
ferramenta se agarrar nesta pega lateral durante a
perfuragao.

» Fig.9: 1. Pega lateral 2. Porca de grampo

A pega lateral pode ser balangada numa diregéo verti-
cal e fixada em qualquer posicao pretendida. Também
pode ser ajustada em oito passos para a frente e para
tras numa direcéo horizontal. Desaperte a porca de
grampo para balancar a pega lateral para uma posicéo
pretendida e, em seguida, aperte a porca de grampo
firmemente.

Pega lateral (pega auxiliar)

APRECAUCAO: Utilize sempre a pega lateral
para garantir uma operagio segura.

APRECAUCAO: Ap6s instalar ou ajustar a
pega lateral, certifique-se de que a pega lateral
esta firmemente segura.

O punho lateral pode ser balangado, permitindo o
manuseamento facil da ferramenta em qualquer
posicédo. Desaperte o punho lateral rodando-o para a
esquerda, balance-o para a posicéo pretendida e, em
seguida, aperte-o rodando para a direita.

» Fig.10: 1. Pega lateral

Instalar ou remover a broca de

perfurar

Massa lubrificante

Limpe a extremidade da haste da broca e aplique
massa lubrificante antes de instalar a broca.
Aplique previamente uma pequena camada de massa
lubrificante (cerca de 0,5 - 1 g) na extremidade da haste
da broca. Esta lubrificacdo do mandril garante uma
acao sem problemas e uma vida util mais prolongada.
» Fig.11: 1. Extremidade da haste 2. Massa
lubrificante

Insira a broca de perfurar na ferramenta. Rode a broca
de perfurar e empurre-a para dentro até engatar.

Apos instalar a broca de perfurar, certifique-se de que a
broca de perfurar estd bem segura na posicéo correta,
tentando retira-la.

» Fig.12: 1. Broca de perfurar

Para remover a broca de perfurar, puxe a tampa de
libertagdo completamente para baixo e retire a broca
de perfurar.

» Fig.13: 1. Broca de perfurar 2. Tampa de libertagédo

Angulo do buril (nas operagées

de aparamento, raspagem ou
demoli¢ao)

O buril pode ser fixado no angulo pretendido. Para
alterar o angulo do buril, rode o botéo de alteragéo do
modo de ag&o para o simbolo §&3. Rode o buril para o
angulo pretendido.
» Fig.14: 1. Botao de alteragdo do modo de agao

2. Ponteiro

Rode o botéo de alteragdo do modo de agéo para

o simbolo T, De seguida, certifique-se de que o
buril estd bem seguro na posi¢éo correta, rodando-o
ligeiramente.

Micréometro de profundidade

O micrémetro de profundidade é conveniente para

perfurar orificios de profundidade uniforme.

Prima e mantenha premido o botéo de bloqueio e insira

o micrémetro de profundidade no orificio hexagonal.

» Fig.15: 1. Micrometro de profundidade 2. Bot&o de
bloqueio

Certifique-se de que o lado dentado do micrémetro de
profundidade esta virado para a marca.
» Fig.16: 1. Marca 2. Lado dentado

Ajuste o micrémetro de profundidade movendo-o para a
frente e para trés enquanto prime o bot&o de bloqueio.
Depois de ajustar, solte o botdo de bloqueio para blo-
quear o micrometro de profundidade.

NOTA: Certifique-se de que o micrémetro de pro-
fundidade ndo toca no corpo principal da ferramenta
quando o liga.

Acessorio de extragao de poeira

Acessorio opcional

Instalar o acessoério de extragao de
poeira
1. Solte o punho lateral na ferramenta.

2. Instale a tampa contra poeira de forma que as
garras da tampa contra poeira encaixem nas ranhuras
entre a ferramenta e o punho lateral.

» Fig.17: 1. Tampa contra poeira 2. Garra 3. Ranhura

3. Aperte o punho lateral com seguranca.

4. Instale os foles ou a extensdo da tampa contra
poeira adequados ao trabalho. Se utilizar foles, fixe a
junta na parte superior do mesmo. Se empilhar dois
foles, ligue-os com a junta.
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» Fig.18: 1. Extensdo da tampa contra poeira
2. Tampa contra poeira 3. Junta 4. Foles

Ligar a ferramenta ao aspirador

1. Prenda a junta de suporte na ferramenta e, em

seguida, prenda o suporte da mangueira na junta de

suporte.

» Fig.19: 1. Junta de suporte 2. Suporte da
mangueira

NOTA: A junta da mangueira pode ser fixada em
qualquer um dos lados da ferramenta.

AAVISO: Utilize a peca de montagem da ferra-
menta apenas para prender a junta do suporte.

A utilizagédo da pega de montagem para qualquer
outra finalidade pode causar um acidente inesperado.

2. Fixe a mangueira no suporte da mangueira.
» Fig.20: 1. Suporte da mangueira

NOTA: Utilize a junta 25 para ligar a mangueira e a

tampa contra poeira, se necessario.

Utilizar o micréometro de
profundidade para a operacgao de
perfuragao

Se empilhar dois foles, ligue a extensdo do micrémetro
de profundidade ao micrémetro de profundidade.
» Fig.21: 1. Extensdo do micrometro de profundidade

Acessoério de extragao de poeira

(apenas para martelar)

Acessério opcional
1. Instale o suporte da mangueira (A/B).

Quando a pega lateral é instalada na ferramenta, solte

a porca de grampo e, em seguida, retire o perno hexa-

gonal. Instale o suporte da mangueira (A) entre o perno

hexagonal e a porca de grampo apertando a porca de

grampo firmemente.

» Fig.22: 1. Perno hexagonal 2. Suporte da man-
gueira (A) 3. Porca de grampo

Quando o punho lateral é instalado na ferramenta, solte
o punho lateral, monte o suporte da mangueira (B) no
eixo e, em seguida, aperte firmemente o punho lateral.
» Fig.23: 1. Suporte da mangueira (B) 2. Eixo

3. Punho lateral

2. Prenda ajunta do suporte na ferramenta e, em

seguida, prenda o suporte da mangueira (C) na junta

do suporte.

» Fig.24: 1. Junta de suporte 2. Suporte da man-
gueira (C)

NOTA: A junta da mangueira pode ser fixada em
qualquer um dos lados da ferramenta.

AAVISO: Utilize a peca de montagem da ferra-
menta apenas para prender a junta do suporte.

A utilizagéo da pega de montagem para qualquer

3. Prenda a tampa contra poeira e a mangueira na
ferramenta e, em seguida, fixe a mangueira nos supor-
tes da mangueira.
» Fig.25: 1. Tampa contra poeira 2. Mangueira
3. Suporte da mangueira (A/B) 4. Suporte
da mangueira (C)

4. Ligue a mangueira @ mangueira do aspirador com
a junta da mangueira.

NOTA: Se a mangueira ndo estiver incluida, prenda
a tampa contra poeira na mangueira do aspirador ou
prenda-a numa mangueira Makita com @ de 28 mm.

5.  Ajuste a distancia entre a tampa contra poeira e
a broca do cinzel ou a ponta de chanfro. A distancia
recomendada é 30 mm a 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mm a 100 mm

OPERACAO

APRECAUCAO: Utilize sempre a pega lateral

/ o punho lateral (pega auxiliar) e segure firme-
mente a ferramenta pela pega lateral / pelo punho
lateral e pela pega do interruptor durante as
operagoes.

APRECAU(}[\O: Certifique-se sempre de que
a peca de trabalho esta fixada antes da operacgao.
Caso a peca de trabalho néo esteja adequadamente
fixada, tal pode fazer com que a peca de trabalho se
mova dando origem a ferimentos.

APRECAUQAO: Nao puxe a ferramenta

com forga para a retirar mesmo que a broca
fique presa. A perda de controlo pode provocar
ferimentos.

APRECAUCAO: N3o deixe a ferramenta cra-
vada na pega de trabalho. Caso contrario, a ferra-
menta pode arrancar inadvertidamente e provocar

ferimentos.

NOTA: Se a bateria estiver a baixa temperatura, a
capacidade da ferramenta podera néo ser totalmente
obtida. Neste caso, aqueca a bateria utilizando a fer-
ramenta sem carga durante algum tempo para obter
a capacidade total da ferramenta.

> Fig.27

Operagao de perfuragao com

martelo

APRECAUCAO: Uma forga de torgdo enorme e
repentina é exercida na ferramenta/broca de perfu-
ragao na altura em que o orificio avanga, quando o
orificio fica bloqueado com aparas ou particulas ou
quando bate em vigas reforcadas no cimento. Utilize
sempre o punho lateral (pega auxiliar) e segure
firmemente a ferramenta pelos dois punhos late-
rais e troque a pega durante as operagoes. Se
assim nao for pode resultar em perda de controlo da

ferramenta e possiveis ferimentos graves.

outra finalidade pode causar um acidente inesperado.

Defina o botdo de alteragdo do modo de agéo para o
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simbolo 'ﬁ’%

Coloque a broca de perfurar na posicéo pretendida
para o orificio e carregue no gatilho do interruptor. Nao
force a ferramenta. Uma presséo ligeira oferece melho-
res resultados. Mantenha a ferramenta em posigao e
evite que deslize para fora do orificio.

Nao aplique mais pressao quando o orificio fica blo-
queado com aparas ou particulas. Em vez disso, colo-
que a ferramenta em ponto morto e retire a broca de
perfurar parcialmente do orificio. Repetindo isto varias
vezes, o orificio ficara limpo e pode voltar a perfuragéo
normal.

NOTA: A excentricidade na rotagéo da broca de
perfurar podera ocorrer enquanto opera a ferramenta
sem carga. A ferramenta centra-se automaticamente
durante a operagao. Isto ndo afeta a precisédo de
perfuragao.

Aparamento/raspagem/demoli¢ao

Defina o bot&o de alteragdo do modo de agéo para o
simbolo T .

Segure a ferramenta firmemente com as duas méos.
Ligue a ferramenta e aplique presséo ligeira na fer-
ramenta para que a ferramenta ndo salte de forma
descontrolada.

Pressionar a ferramenta com muita forga ndo aumenta
a sua eficiéncia.

» Fig.28

Ampola de sopragem

Acessorio opcional

Apos perfurar o orificio, utilize a ampola de sopragem
para limpar o p6 do orificio.

» Fig.29

FUNCAO DE ATIVAGAO

SEM FIOS

Acessorio opcional

O que pode fazer com a funcao de

ativacao sem fios

A funcéo de ativagao sem fios possibilita um funciona-
mento limpo e confortavel. Ao ligar um aspirador supor-
tado a ferramenta, pode utilizar o aspirador automatica-
mente juntamente com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

» Fig.30

Para utilizar a fungéo de ativagéo sem fios, prepare os

seguintes itens:

. Uma unidade sem fios (acessério opcional)

. Um aspirador que suporta a fungao de ativagéo
sem fios

A vista geral da definigdo da funcao de ativagdo sem

fios é a seguinte. Consulte cada secgéo para obter os

procedimentos detalhados.
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1. Instalar a unidade sem fios
2. Registo da ferramenta para o aspirador
3. Iniciar a funcéo de ativagédo sem fios

Instalar a unidade sem fios

Acessorio opcional

APRECAUC;\O: Coloque a ferramenta num
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVAGAO: Limpe a poeira e a sujidade da
ferramenta antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira ou a sujidade podem causar o mau funciona-
mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVAGAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma peca metalica
da ferramenta, antes de pegar na unidade sem
fios.

OBSERVACAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na diregdo correta e que a tampa
esta completamente fechada.

1.  Abra a tampa da ferramenta conforme ilustrado na
figura.

» Fig.31: 1.Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegées

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.32: 1. Unidade sem fios 2. Projecdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa
lentamente. Os ganchos na parte traseira da tampa
elevam a unidade sem fios a medida que puxa a tampa
para cima.

» Fig.33: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apds remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos ndo agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e
volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o

aspirador

NOTA: O aspirador Makita que suporta a fungao
de ativacdo sem fios & necessario para o registo da
ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagdo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor ou ligue o interruptor de alimen-
tagao do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instru¢des do
aspirador.
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Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.34: 1. Interruptor do modo de espera

3.  Pressione o botéo de ativagéo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagéo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.35: 1. Botdo de ativacédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativagdo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagdo sem fios acabam
de piscar a verde apos decorridos 20 segundos.
Pressione o botdo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagéo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagéo
sem fios ndo piscar a verde, pressione o botdo de
ativagao sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da
ferramenta para um aspirador, conclua o registo da
ferramenta um por um.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador antes de realizar a ativagdo sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes do
aspirador.

Apos registar uma ferramenta para o aspirador, o

aspirador funciona automaticamente com o funciona-
mento por interruptor da ferramenta.

1.  Instale a unidade sem fios na ferramenta.

2. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.36

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.37: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botdo de ativagdo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. Alampada de ativagdo sem

fios pisca a azul.

» Fig.38: 1. Botao de ativagado sem fios 2. Lampada
de ativagédo sem fios

5. Ligue a ferramenta. Verifique se o aspirador fun-
ciona enquanto a ferramenta esta a funcionar.

Para parar a ativagéo sem fios do aspirador, pressione
o botéo de ativagéo sem fios da ferramenta.

NOTA: Alampada de ativagéo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando ndo ocorre qual-
quer utilizagao durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTQO” e pressione novamente o botédo de ativagédo
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmisséo da unidade sem
fios podera variar em fungéo do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que néo ligue a
ferramenta devido ao facto de outro utilizador estar a
utilizar a fungao de ativagao sem fios.

Descri¢ao do estado da lampada de ativagdao sem fios

» Fig.39: 1. Lampada de ativagdo sem fios

Alampada de ativagao sem fios exibe o estado da funcéo de ativagéo sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.

Estado Lampada de ativagio sem fios Descrigao
Cor (] (4] Duragao
Ligada A piscar
Modo de Azul Z] 2 horas A ativagado sem fios do aspirador esta disponivel. A lampada
espera desliga automaticamente quando o aspirador néo ¢ utilizado
durante 2 horas.
. Quando a | Aativagéo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
ferramenta | esta a funcionar.
estiver a
funcionar.
Registo da Verde '] 20 Preparado para o registo da ferramenta. A aguardar o registo
ferramenta segundos | pelo aspirador.
. 2 O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
segundos | fios comega a piscar a azul.
Cancelaro | Vermelho !] 20 Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
registo da segundos | aguardar o cancelamento pelo aspirador.
ferramenta R r . A
B 2 O cancelamento do registo da ferramenta foi concluido. A lam-
segundos | pada de ativacéo sem fios comeca a piscar a azul.
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Estado Lampada de ativagio sem fios Descrigao

Cor (] (4] Duragao
Ligada A piscar

Outros Vermelho . 3 A alimentagao elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungéo
segundos | de ativagao sem fios € iniciada.

Desligada - - A ativacéo sem fios do aspirador € interrompida.

da ferramenta da mesma forma.
i » Fig.41: 1.Botdo de ativagdo sem fios 2. LAmpada
para o asplrador de ativagéo sem fios

Cancelar o registo da ferramenta

Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativagédo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam
de piscar a vermelho apds decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagéo

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.40: 1. Interruptor do modo de espera

3. Pressione o botao de ativagéo sem fios do aspi- ’ =SV - -
rador durante 6 segundos. A lampada de ativagéo sem fios nao piscar a vermelho, pressione o botdo de
sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida. ativag&o sem fios por breves instantes e mantenha-o

Seguidamente, pressione o botdo de ativagdo sem fios pressionado novamente.

Resolugao de problemas para a fungao de ativagdo sem fios

Antes de pedir uma reparacao, realize primeiro a sua propria inspegéo. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria) Correcao

Alampada de ativagao sem fios ndo | A unidade sem fios ndo esta instalada Instale a unidade sem fios corretamente.
acende/pisca. na ferramenta.

A unidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

O terminal da unidade sem fios e/ou a Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do

ranhura estdo sujos. terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra- | Pressione o botao de ativagéo sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado. menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
aspirador ndo esta regulado para dor para “AUTO”.

“AUTO".

Sem fornecimento de alimentagao Forneca alimentagéo elétrica a ferramenta e ao
elétrica aspirador.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de terminar o registo/cancela-
mento da ferramenta;

- o interruptor da ferramenta é ativado;
ou

- 0 botdo de alimentagéo no aspirador
é ativado.

Pressione o botéo de ativagéo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
nao foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

A unidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagado sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botédo de ativagao sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
sera cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentacg&o elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmiss&o).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto a
ferramenta nao esta a funcionar.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagdo sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botao de ativagdo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.
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MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGA e a FIABILIDADE do
produto, as reparag¢des e qualquer outra manutengdo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Brocas de perfurar com ponta de carboneto
SDS-MAX

. Ponta de chanfro SDS-MAX

. Cinzel a frio SDS-MAX

. Cinzel de escamagdo SDS-MAX
. Pa para barro SDS-MAX

. Massa lubrificante da broca

. Pega lateral

. Punho lateral

. Micrémetro de profundidade

. Ampola de sopragem

. Acessorio de extragao de poeira
. Unidade sem fios

. Bateria e carregador genuinos da Makita
. Mala de transporte em plastico

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: HR006G

Kapacitet Karbidforsteerket bit 52 mm
Kernebit 160 mm

Hastighed uden belastning (o/min.) 150 - 310 min™

Slag pr. minut 1.100 - 2.250 min™
Meerkespaending D.C. 72V -80V maks.
Samlet lzengde 610 mm
Nettoveegt 12,9-15,5kg

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

eendret uden varsel.
. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veegten kan vaere anderledes afhaengigt af tilbehgret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i

henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Anbefalet batteri
Oplader DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

omrade du bor i.

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgaengelige, afheengigt af hvilket

kan medfare personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere

Tilsigtet brug

Denne maskine er beregnet til slagboring og boring i
mursten, beton og sten samt til mejslingsarbejde.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN62841-2-6:

Lydtryksniveau (L,a) : 101 dB (A)

Lydeffektniveau (L) : 109 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-
di(er) kan ogséa anvendes i en praeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevarn.

AADVARSEL: Stejemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vaerdi(er), afhaengigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isar den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN62841-2-6:
Arbejdstilstand: hammerboring i beton
Vibrationsafgivelse (an, wp): 8,2 m/s?

Usikkerhed (K): 1,5 m/s®

Arbejdstilstand: mejslingsfunktion med sidehandtag
Vibrationsafgivelse (ay, gneq): 7,5 m/s?

Usikkerhed (K): 1,5 m/s’

Arbejdstilstand: mejslingsfunktion med sidegreb
Vibrationsafgivelse (an, cheq): 7,2m/s’

Usikkerhed (K): 1,5 m/s’
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BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vaerdi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, isar den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Overensstemmelseserklaeringer

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserkleeringerne er inkluderet i Bilag
Ai denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSAD-
VARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for
el-vaerktoj

MAADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
felger med denne maskine. Hvis du ikke falger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfgre elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

SIKKERHEDSADVARSLER FOR

AKKU-BOREHAMMER

Sikkerhedsinstruktioner for alle betjeninger

1. Beer hegrevaern. Udsaettelse for stgj kan medfare
hgreskader.

2. Brug hjelpehandtaget (-handtagene), hvis
sadanne folger med maskinen. Hvis herre-
demmet over maskinen mistes, kan det fgre til
tilskadekomst.

3. Hold maskinen i de isolerede gribeflader, nar
du udferer en handling, hvor skaretilbehgret
kan komme i kontakt med skjulte ledninger.
Skeeretilbehgr, der kommer i kontakt med en
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"stremfgrende” ledning, kan ggre maskinens
udsatte metaldele "stremfgrende” og kan give
operatgren et elektrisk stad.

Sikkerhedsinstruktioner under brug af lange bore-

bits med borehamre

1. Begynd altid at bore ved lav hastighed og
med bitspidsen i kontakt med arbejdsemnet.
Ved hgjere hastigheder vil bitten sandsynligvis
bgje, hvis den tillades at rotere frit uden at bergre
arbejdsemnet, hvilket resulterer i personskade.

2. Pafer kun tryk i bittens retning og pafer ikke
for stort tryk. Bits kan bgje, hvilket forarsager
brud eller tab af kontrol, hvilket resulterer i
personskade.

Supplerende sikkerhedsforskrifter

1. Beer hjelm (sikkerhedshjelm), sikkerhedsbriller
og/eller ansigtsskjold. Almindelige briller eller
solbriller er IKKE sikkerhedsbriller. Det anbefa-
les desuden pa det kraftigste at baere stovma-
ske og kraftigt polstrede handsker.

2. Sorg for, at bitten sidder godt fast fer brugen.

Maskinen er designet til at forarsage vibration

ved normal brug. Skruerne kan nemt lgsne

sig og medfore et nedbrud eller en ulykke.

Kontroller for brugen, at skruerne sidder

stramt.

4. | koldt vejr, eller hvis maskinen ikke har vaeret
anvendt i leengere tid, skal du lade maskinen
varme op et stykke tid ved at lade den kore
i tomgang. Derved blgdgores smoeremidlet.
Uden korrekt opvarmning kan det vare van-
skeligt at betjene hammeren.

5.  Veer altid sikker pa, at De har et godt fodfzeste.
Veer sikker pa, at der ikke befinder sig nogen
nedenunder, nar maskinen anvendes i hgjden.

6. Hold godt fast i maskinen med begge hander.

7. Hold haenderne pa afstand fra bevaegelige
dele.

8. Lad ikke maskinen kere i tomgang. Anvend
kun maskinen handholdt.

9. Ret ikke maskinen mod personer i nerheden,
mens den kerer. Bitten kan flyve ud og forar-
sage alvorlig personskade.

10. Reor ikke ved bitten eller dele i naerheden af
bitten eller arbejdsemnet umiddelbart efter
brugen. De kan vaere meget varme og kan
forarsage forbrandinger af huden.

11. Nogle materialer indeholder kemikalier, som
kan vare giftige. Var papasselig med at for-
hindre inhalering af stov og hudkontakt. Felg
materiale-leveranderens sikkerhedsdata.

12. Serg altid for, at der er slukket for maskinen,
og at akkuen og bitten er fjernet, for du over-
drager maskinen til en anden person.

13. Inden betjening skal du serge for, at der ikke er
nogen skjulte genstande som fx elektriske ror,
vandrer eller gasrer i arbejdsomradet. Ellers
kan borebitten/mejslen muligvis rere dem, hvilket
kan resultere i et elektrisk sted, elektrisk leekage
eller gasleekage.

14. Anvend ikke maskinen ungdvendigt i ubelastet
tilstand.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.
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A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
spmmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Adskil eller @&ndr ikke akkuen. Det kan mulig-
vis resultere i en brand, overdreven varme eller
eksplosion.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbrandinger og endog eksplosion.

4.  Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Ver papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktejstop.

6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

7. Lad vaere med at breende akkuen, selv ikke i til-
feelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldsteendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Slaikke sem i, skeer ikke i, knus, kast, tab ikke
akkuen og sted ikke akkuen mod en hard gen-
stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts

transportselskaber, skal seerlige krav til forpakning

og meerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du

kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa

eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildaek abne kontakter, og pak batte-

riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i

pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfere
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i l&engere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vare
varm, hvilket kan forarsage forbrandinger
eller lavtemperaturforbraendinger. Vaer papas-
selig med handtering af varme akkuer.

15. Ror ikke terminalen pa maskinen straks efter
brug, da den bliver varm nok til at forarsage
forbraendinger.

16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke satter
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
Det kan forarsage opvarmning, antaendelse,
spraengning og funktionsfejl i maskinen eller
akkuen, hvilket kan medfgre forbreendinger eller
personskade.

17. Medmindre maskinen understatter brugen i
naerheden af elektriske hgjspaendingslednin-
ger, skal du ikke anvende akkuen i naerheden
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan
muligvis medfgre funktionsfejl pa eller nedbrud af
maskinen eller akkuen.

18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for bern.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet andret, kan muligvis medfere
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktojet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

5.  Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

tradles enhed

1. Undlad at adskille eller a@ndre den tradlgse
enhed.

2. Opbevar den tradlgse enhed utilgaengeligt for
sma bern. Seg gjeblikkeligt lege, hvis den
sluges ved et uheld.

3. Brug kun den tradlgse enhed sammen med
maskiner fra Makita.

4. Udszet ikke den tradlgse enhed for regn eller
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

vade omgivelser.

Brug ikke den tradlgse enhed pa steder, hvor
temperaturen overskrider 50 °C.

Brug ikke den tradlgse enhed i naerheden

af medicinske instrumenter som f.eks.
pacemakere.

Brug ikke den tradlgse enhed i naerheden af
automatiske enheder. Hvis den bruges, kan
automatiske enheder udvikle fejlfunktion eller fejl.
Undlad at betjene den tradlgse enhed pa ste-
der med hgje temperaturer eller steder, hvor
der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

Den tradlgse enhed kan frembringe elektro-
magnetiske felter (EMF), men de er ikke skade-
lige for brugeren.

Den tradlgse enhed er et pracisionsinstru-
ment. Undga at tabe eller sla pa den tradlgse
enhed.

Undga at bergre terminalen pa den tradlese
enhed med de bare hander eller metalliske
materialer.

Tag altid batteriet ud af produktet, nar den
tradlgse enhed monteres pa det.

Nar laget pa abningen abnes, skal du undga
steder, hvor der kan komme stov eller vand ind
i abningen. Hold altid indgangen til abningen
ren.

Indszet altid den tradlese enhed i den rigtige
retning.

Undga at trykke for hardt pa den tradlese akti-
veringsknap pa den tradlgse enhed og/eller at
trykke pa knappen med en genstand med en
skarp kant.

Luk altid laget pa abningen under brug.
Undlad at fjerne den tradlgse enhed fra abnin-
gen, nar der er sluttet strem til maskinen. Hvis
du ger dette, kan det medfgre funktionsfejl i den
tradlgse enhed.

Undlad at fjerne etiketten pa den tradlgse
enhed.

Undlad at satte nogen etiket pa den tradlgse
enhed.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
hvor der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
der er udsat for hgj varme, for eksempel en bil,
der star i solen.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa et sted
med stov eller pulver eller pa et sted, hvor der
kan udvikles atsende gas.

En pludselig temperaturandring kan forarsage
dug pa den tradlese enhed. Brug ikke den
tradlese enhed, for duggen er torret helt bort.
Ved rengering af den tradlgse enhed skal den
afterres forsigtigt med en tor, bled klud. Brug
ikke rensebenzin, fortynder, ledende fedtstof
eller lignende.

Ved opbevaring af den tradlgse enhed skal den
opbevares i den medfolgende aske eller i en
beholder, der er fri for statisk elektricitet.
Indszet ikke andre enheder end den tradlgse

enhed fra Makita i abningen pa maskinen.

27. Undlad at bruge maskinen, hvis laget til abnin-
gen er beskadiget. Vand, stgv og snavs, der
kommer ind i abningen, kan forarsage fejlfunktion.

28. Undlad at traekke ogl/eller vride laget til abnin-
gen mere end ngdvendigt. Saet laget pa igen,
hvis det falder af maskinen.

29. Udskift laget til abningen, hvis det bliver vaek
eller gdelaegges.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

FUNKTIONSBESKRI-

VELSE

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, fer der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Isatning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for varktajet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold verktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder veerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af heenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktajet og akkuen eller personskade.

» Fig.1: 1. Red indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De traekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

For at montere akkuen skal du justere tungen pa
akkuen med rillen i huset og skubbe den pa plads.
Indseet den hele vejen, indtil den lases pa plads med
et lille klik. Hvis du kan se den rgde indikator, som vist i
figuren, er den ikke helt Iast.

A\ FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke laengere er synlig. Hvis
dette ikke geres, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i nzerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke szettes i pa korrekt
vis.

| BEMARK: Maskinen fungerer ikke med kun én akku.

Indikation af den resterende

batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.2: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap
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Indikatorlamper Resterende
I I:I n ladning
Teendt Slukket Blinker

75% til 100%

50% til 75%

11l

25% til 50%

100

0% til 25%

000

ﬂ |:| |:| D Genoplad
batteriet.
I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i
t batteriet.

BEMARK: Afhzengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (lzengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Beskyttelsessystem til veerktoj/

batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlaenge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udszettes for et af
falgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Hvis maskinen eller batteriet bruges pa en made, der
far den/det til at treekke en unormalt hgj strem, stopper
maskinen automatisk uden indikation. Sluk i sa fald for
maskinen, og ophgr med den anvendelse, som med-
farte, at maskinen blev overbelastet. Taend derefter for
maskinen for at starte den igen.

Beskyttelse mod overophedning

Hvis maskinen eller batteriet er overophedet, stopper
maskinen automatisk, og lampen blinker. Lad i sa fald
maskinen og batteriet kale ned, fgr der taendes for
maskinen igen.

Beskyttelse mod overafladning

Nar batteriladningen er utilstraekkelig, stopper maskinen
automatisk. Tag i sa fald akkuen ud af maskinen, og
oplad akkuen.

Afbryderbetjening

MAAADVARSEL: Inden akkuen sattes i maskinen,
bor De altid kontrollere, at afbryderknappen fun-
gerer korrekt, og returnerer til “OFF”-positionen,
nar den slippes.

A FORSIGTIG: Nar maskinen ikke er i brug, skal
du trykke pa afbryderlaseknappen fra @-siden for
at lase afbryderknappen fast i FRA-stillingen.

» Fig.3: 1. Afbryderknap 2. Afbryderlaseknap

En afbryderlaseknap forhindrer, at der trykkes pa afbry-
derknappen ved en fejltagelse. Maskinen startes ved at
trykke afbryderldseknappen ind fra A-siden og trykke pa
afbryderknappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.
Tryk afbryderlaseknappen ind fra B-siden efter brug.

Hastighedsandring

Omdrejningstallet og antal slag pr. minut kan andres
ved at dreje pa justeringsdrejeknappen. Drejeknappen
er markeret 1 (laveste hastighed) til 5 (fuld hastighed).
» Fig.4: 1. Justeringsdrejeknap

Se tabellen nedenfor vedrerende forholdet mellem
nummeret pa justeringsdrejeknappen og antallet af
omdrejninger og slag pr. minut.

Nummer Omdrejninger pr. Slag pr. minut
minut
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

AFORSIGTIG: Undlad at dreje justeringsdrejek-
nappen, nar maskinen kerer. Hvis du ikke overhol-
der dette, kan det medfore tab af kontrollen med
maskinen og forarsage personskade.

BEMAERKNING: Hvis maskinen anvendes
kontinuerligt ved lav hastighed i leengere tid ad
gangen, bliver motoren overbelastet med funkti-
onsforstyrrelser til folge.

BEMAERKNING: Justeringsdrejeknappen for
hastighed kan kun drejes sa langt som til 5 og
tilbage til 1. Undlad at tvinge den forbi 5 eller 1, da
hastighedsvalgerfunktionen muligvis ellers ikke
laengere vil fungere.

BEMAERK: Funktion til blad rotation uden
belastning

Nar justeringsdrejeknappen for hastighed er indstillet
til “3” eller hgjere, reducerer maskinen automatisk
hastigheden uden belastning for at reducere vibratio-
nen ved kgrsel uden belastning.

Nar brugen starter med en bit mod beton, ages
antallet af slag pr. minut og nar de tal, der fremgar af
tabellen.

Nar temperaturen er lav, har maskinen muligvis ikke

denne funktion, selv nar motoren kegrer.
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Taending af lampen foran

» Fig.5: 1.Lampe

AFORSIGTIG: Kig aldrig direkte pa lyskilden.
Lad ikke lyset falde i Deres gjne.

Tryk afbryderknappen ind for at teende for lampen.
Lampen fortseetter med at lyse, sa laenge afbryderknap-
pen trykkes ind. Lampen slukker omkring 10 sekunder
efter at afbryderknappen er udlgst.

BEMAERKNING: Hvis lampen slukkes efter at
have blinket i nogle sekunder, fungerer tekno-
logien til aktiv registrering af feedback ikke kor-
rekt. Kontakt det lokale Makita-servicecenter for
reparation.

BEMAERK: Hvis maskinen er overophedet, stopper
maskinen automatisk, og lampen begynder at blinke.
Slip i sa fald afbryderknappen. Lampen slukkes efter
et minut.

BEMAERK: Brug en ter kiud til at terre snavset af
lampens linse. Pas pa ikke at ridse lampens linse, da
dette muligvis kan deempe belysningen.

Valg af funktionsmaden

BEMAERKNING: Undlad at dreje omskifterknap-
pen til @ndring af funktionsmade, mens maskinen
korer. Maskinen vil blive beskadiget.

BEMAERKNING: For at undga hurtigt slid pa
mekanismen til funktionsskift skal du sikre dig,
at omskifterknappen til 2ndring af funktions-
made altid er forsvarligt placeret i en af de tre
funktionspositioner.

Rotation med hamring

Ved boring i beton, murveerk osv. skal omskifterknappen

til eendring af funktionsmade drejes til lng-symbolet.

Brug en karbidforstaerket borebit.

» Fig.6: 1. Omskifterknap til eendring af funktions-
made 2. Viser

Kun hamring

Til mejslings-, afbanknings- eller nedrivningsformal skal

omskifterknappen til eendring af funktionsmade drejes

til lﬂ’-symbolet. Brug en spidshammer, koldmejsel,

afbankningsmejsel osv.

» Fig.7: 1. Viser 2. Omskifterknap til 22ndring af
funktionsmade

Elektronisk funktion

Maskinen er udstyret med elektroniske funktioner for
nem betjening.
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Momentbegraenser

BEMAERKNING: Sa snart momentbegranse-
ren udlgses, skal du med det samme slukke for
maskinen. Dette hjaelper med til at forhindre, at
maskinen nedslides for tidligt.

BEMAERKNING: Borebits som f.eks. hulsave,
der nemt kommer i klemme eller satter sig fast i
hullet, er ikke egnede til brug sammen med denne
maskine. Dette skyldes, at de vil fa momentbegraen-
seren til at blive udlgst for tit.

Momentbegraenseren udlgses, nar et vist momentni-
veau nas. Motoren vil koble fra udgangsakslen. Nar
dette sker, holder borebitten op med at dreje rundt.

Konstant hastighedskontrol

Funktionen til hastighedskontrol sgrger for konstant
rotationshastighed uanset belastningsforholdene.

Blad start

Funktionen til blgd start minimerer stgdet ved start og
far maskinen til at starte blgdt.

Teknologi til aktiv registrering af
feedback

Hvis maskinens kabinet pludselig drejer rundt med
den specificerede acceleration pga. lasning af borebit-
ten osv., tvinges motoren til at stoppe for at reducere
belastningen pa handleddet.

BEMAERK: Teknologi til aktiv registrering af feed-
back-funktionen fungerer ikke, hvis den specificerede
acceleration ikke opnas.

BEMAERK: Teknologi til aktiv registrering af feed-
back-funktionen aktiveres ogsa, lige nar bitten blot
drejede med den specificerede acceleration i enhver
betjening.

Slip i sa fald afbryderknappen, og tryk derefter pa
afbryderknappen for at starte maskinen igen.

Elektrisk bremse

Denne maskine er udstyret med en elektrisk bremse.
Hvis maskinen konsekvent undlader at stoppe hurtigt,
efter at afbryderknappen slippes, skal der udfgres ser-
vice pa maskinen hos et Makita-servicecenter.

SAMLING

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, fer der udferes
noget arbejde pa maskinen.

Sidegreb

> Fig.8
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AFORSIGTIG: Brug kun sidegrebet ved mejs-
ling, afbankning eller nedrivning. Undlad at bruge
det ved boring i beton, murvaerk osv. Maskinen kan
ikke holdes korrekt med dette sidegreb under boring.

» Fig.9: 1. Sidegreb 2. Tilspaendingsmetrik

Sidegrebet kan svinges i en lodret retning og fastgeres

i enhver position, der gnskes. Det kan ogsa justeres

i otte trin frem og tilbage i en vandret retning. Lesn
tilspaendingsmatrikken for at svinge sidegrebet til den
onskede position, og stram derefter tilspaendingsmeotrik-
ken forsvarligt.

Sidehandtag (ekstra handtag)

AFORSIGTIG: Brug altid sidehandtaget for
sikker betjening.
A FORSIGTIG: Efter montering eller justering af

sidehandtaget skal du sikre dig, at sidehandtaget
er sikkert fastgjort.

Sidehandtaget kan svinges, s& maskinen nemt kan
handteres i enhver position. Lasn sidehandtaget ved at
dreje det mod uret, sving det til den @nskede position,
og stram det derefter ved at dreje det med uret.

» Fig.10: 1. Sidehandtag

Montering eller afmontering af
borebitten

Fedtstof

Renger skaftenden pa bitten, og pasmer fedtstof, for
bitten monteres.

Dak skaftenden af bitten med en lille smule fedtstof
(cirka 0,5 - 1 g) pa forhand. Denne smgring af patronen
sikrer en jaevn funktion og laengere levetid.

» Fig.11: 1. Skaftende 2. Fedtstof

Saet borebitten i maskinen. Drej borebitten, og tryk den
ind, indtil den griber fat.

Efter montering af borebitten skal du altid sikre dig, at
borebitten sidder godt fast, ved at fors@ge at traekke
den ud.

» Fig.12: 1. Borebit

For at fijerne borebitten skal du treekke udlgserdaekslet
helt ned og treekke borebitten ud.
» Fig.13: 1. Borebit 2. Udlgserdaeksel

Vinkel pa mejsel (under mejsling,

afbankning eller nedrivning)

Mejslen kan fastgeres i den @nskede vinkel. Hvis du vil

2endre vinklen pa mejslen, skal du dreje omskifterknap-

pen til &ndring af funktionsmade til @Qﬁ—symbolet. Drej

mejslen til den gnskede vinkel.

» Fig.14: 1. Omskifterknap til &ndring af funktions-
made 2. Viser

Drej omskifterknappen til eendring af funktionsmade
til lﬂ’—symbolet. Serg derefter for, at mejslen sidder fast
pa plads, ved at dreje den en smule.
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Dybdemaler

Dybdemaleren er praktisk til at bore huller med den
samme dybde.

Tryk pa og hold laseknappen, og indsaet derefter dybde-
maleren i det sekskantede hul.

» Fig.15: 1. Dybdemaler 2. Laseknap

Serg for, at dybdemalerens side med teenderne vender
mod mzerket.
» Fig.16: 1. Meerke 2. Side med teender

Juster dybdemaleren ved at flytte den frem og tilbage,
idet der trykkes pa laseknappen. Slip laseknappen efter
justeringen for at lase dybdemaleren fast.

BEMARK: Sgrg for, at dybdemaleren ikke bergrer
maskinens kabinet, nar den monteres.

Stovsugertilbehor

Ekstraudstyr

Montering af stovsugertilbehoret

1. Losn sidehandtaget pa maskinen.

2. Monter stavdeekslet, sa klgerne pa stovdaekslet
passer i rillerne mellem maskinen og sidehandtaget.
» Fig.17: 1. Stgvdeeksel 2. Klo 3. Rille

3.  Stram sidehandtaget forsvarligt.

4. Monter en passende baelgventil eller stavdaeksel-
forlaenger til dit arbejde. Hvis du bruger beelgventil, skal
du montere samlingen pa dens top. Nar du stabler to
baelgventiler, skal du forbinde dem med samlingen.
» Fig.18: 1. Stevdaekselforlaenger 2. Stovdaeksel

3. Samling 4. Beelgventil

Tilslutning af maskinen til
stovsugeren

1. Monter holdersamlingen pa maskinen, og monter
derefter slangeholderen pa holdersamlingen.
» Fig.19: 1. Holdersamling 2. Slangeholder

BEMAERK: Slangesamlingen kan monteres pa begge
sider af maskinen.

AADVARSEL: Brug kun monteringsdelen pa
maskinen til montering af holdersamlingen.

Brug af monteringsdelen til noget andet formal kan
muligvis forarsage en uventet ulykke.

2. Fastger slangen pa slangeholderen.
» Fig.20: 1. Slangeholder

BEMAERK: Brug samling 25 til at tilkoble slangen og
stavdeekslet, hvis det er ngdvendigt.

Brug af dybdemaler til boring

Nar du stabler to baelgventiler, skal du montere dybde-
malerforleengeren pa dybdemaleren.
» Fig.21: 1. Dybdemalerforlaenger
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Stovsugertilbehgr (kun til hamring)

Ekstraudstyr
1.  Monter slangeholderen (A/B).

Nar sidegrebet er monteret pa maskinen, skal du lgsne
tilspaendingsmetrikken og derefter fierne sekskantbol-
ten. Monter slangeholderen (A) mellem sekskantbolten
og tilspeendingsmetrikken ved at stramme tilspaen-
dingsmatrikken stramt.
» Fig.22: 1. Sekskantbolt 2. Slangeholder (A)

3. Tilspeendingsmatrik

Nar sidehandtaget er monteret pa maskinen, skal du
lgsne sidehandtaget, montere slangeholderen (B) pa
skaftet og derefter tilspeende sidehandtaget stramt.

» Fig.23: 1. Slangeholder (B) 2. Skaft 3. Sidehandtag

2.  Monter holdersamlingen pa maskinen, og monter
derefter slangeholderen (C) pa holdersamlingen.
» Fig.24: 1. Holdersamling 2. Slangeholder (C)

BEMARK: Slangesamlingen kan monteres pa begge
sider af maskinen.

AADVARSEL: Brug kun monteringsdelen pa
maskinen til montering af holdersamlingen.

Brug af monteringsdelen til noget andet formal kan
muligvis forarsage en uventet ulykke.

3.  Monter stgvdeekslet og slangen pa maskinen, og

fastger derefter slangen pa slangeholderne.

» Fig.25: 1. Stovdaeksel 2. Slange 3. Slangeholder
(A/B) 4. Slangeholder (C)

4. Slut slangen til stavsugerens slange ved hjeelp af
slangesamlingen.

BEMAERK: Hvis slangen ikke medfalger, skal du
montere stgvdaekslet pa stevsugerens slange eller
fastgere det til Makitas slange 228.

5.  Juster afstanden mellem stgvdaekslet og spid-
sen af mejslen eller spidshammeren. Den anbefalede
afstand er 30 mm til 100 mm.

» Fig.26: (1) 30 mm til 100 mm

ANVENDELSE

AFORSIGTIG: Brug altid sidegrebet/sidehand-
taget (ekstra handtag), og hold godt fast i maski-
nen i bade sidegrebet/sidehandtaget og kontakt-
handtaget under brug.

A FORSIGTIG: Serg altid for, at arbejdsemnet er
fastgjort for anvendelsen. Hvis arbejdsemnet ikke
fastgeres ordentligt, kan det muligvis forarsage, at
arbejdsemnet flytter sig, og resultere i tilskadekomst.

A FORSIGTIG: Undlad at trkke maskinen ud
med magt, selvom bitten saetter sig fast. Tab af
kontrollen kan medfere personskade.

A FORSIGTIG: Efterlad ikke maskinen stukket
ind i arbejdsemnet. Ellers kan maskinen muligvis
starte utilsigtet og forarsage tilskadekomst.

BEMAERK: Hvis akkuen har lav temperatur, kan
maskinen muligvis ikke opna sin fulde kapacitet.
Varm i sa fald akkuen op ved at bruge maskinen uden
belastning et stykke tid for at nd maskinens fulde
kapacitet.

> Fig.27

Hammerboring

A FORSIGTIG: Maskinen/borebitten udszettes for
kraftig og pludselig vridning pa det tidspunkt, hvor der
brydes igennem hullet, nar hullet bliver tilstoppet med
spaner og partikler, eller hvis forsteerkningsrgrene i
betonen rammes. Brug altid sidehandtaget (ekstra
handtag), og hold godt fast i maskinen i bade
sidehandtaget og omskifterhandtaget under brug.
Hvis du ikke gor dette, kan det medfere tab af kontrol-
len og risiko for alvorlig personskade.

Indstil omskifterknappen til 2ndring af funktionsmade
til l?g-symbolet.

Anbring borebitten pa det gnskede sted, hvor hullet skal
veere, og tryk derefter afbryderknappen ind. Anvend
ikke magt pa maskinen. Et let tryk giver det bedste
resultat. Hold maskinen i stilling, og serg for at forhin-
dre, at den glider vaek fra hullet.

Udgv ikke et starre tryk, nar hullet bliver tilstoppet af
spaner eller partikler. Ker i stedet maskinen i tomgang,
og fiern derefter borebitten delvist fra hullet. Ved at
gentage dette flere gange vil hullet blive renset ud, og
normal boring kan genoptages.

BEMAERK: Der kan forekomme excentricitet i bore-
bittens rotation, nar maskinen betjenes uden belast-
ning. Maskinen centrerer automatisk sig selv under
brug. Dette har ikke betydning for praecisionen under
boring.

Mejsling/afbankning/nedrivning

Indstil omskifterknappen til @ndring af funktionsmade

il U'-symbolet.

Hold godt fast i maskinen med begge haender. Teend for
maskinen, og tryk let pa maskinen, sa den ikke kommer
ud af kontrol.

Effektiviteten forages ikke ved at trykke meget hardt pa

maskinen.

» Fig.28

Udblzaesningskolbe

Ekstraudstyr

Nar hullet er boret, skal du bruge udblaesningskolben til
at fierne stov fra hullet.
» Fig.29
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TRADL@S

AKTIVERINGSFUNKTION

Ekstraudstyr

Hvad kan du foretage dig med den

tradlese aktiveringsfunktion

Den tradlgse aktiveringsfunktion muligger ren og
behagelig anvendelse. Hvis der sluttes en understottet
stgvsuger til maskinen, kan du lade stgvsugeren kgre
automatisk, nar kontakten pa maskinen betjenes.

» Fig.30

Hvis du vil bruge den tradlgse aktiveringsfunktion, skal
du forberede falgende genstande:
. En tradlgs enhed (ekstraudstyr)

. En stgvsuger, der understgtter den tradlgse
aktiveringsfunktion

Folgende er et overblik over indstilling af den tradlese
aktiveringsfunktion. Se de enkelte afsnit for detaljerede
procedurer.

1. Montering af en tradlgs enhed
2. Maskinregistrering til stavsugeren
3.  Start af den tradlgse aktiveringsfunktion

Montering af en tradles enhed

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Placer maskinen paen flad
og stabil overflade, nar den tradlese enhed
monteres.

BEMAERKNING: Fjern stov og snavs fra maski-
nen, for den tradlgse enhed monteres. Stgv eller
snavs kan forarsage funktionsfejl, hvis det kommer
ind i abningen til den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: For at forhindre fejlfunktion
forarsaget af statisk elektricitet skal du bergre et
statisk afledende materiale som f.eks. en metaldel
pa maskinen, for du tager den tradlgse enhed op.

BEMAERKNING: Ved montering af den tradlgse
enhed skal du altid sikre dig, at den tradlgse
enhed er indsat i den korrekte retning, og at laget
er lukket helt.

den medfelgende eeske eller i en beholder, der er fri for
statisk elektricitet.

BEMAERKNING: Brug altid krogene bag pa laget
ved fjernelse af den tradlgse enhed. Hvis krogene
ikke griber fat i den tradlgse enhed, skal du lukke
laget helt og abne det langsomt igen.

Maskinregistrering til stavsugeren

BEMAERK: Du skal bruge en Makita-stevsuger, der
understgtter den tradlgse aktiveringsfunktion, til
maskinregistreringen.

BEMAERK: Afslut monteringen af den tradlgse enhed
pa maskinen, far maskinregistreringen startes.

BEMAERK: Under maskinregistreringen ma du ikke
trykke pa afbryderknappen eller taende for hovedaf-
bryderen pa stgvsugeren.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til
stgvsugeren.

Hvis du vil aktivere stevsugeren, nar kontak-
ten pa maskinen betjenes, skal du ferst afslutte
maskinregistreringen.

1.  Seet batterierne i stavsugeren og maskinen.

2.  Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til
“AUTO".
» Fig.34: 1. Standby-kontakt

3.  Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stevsu-

geren i 3 sekunder, indtil den tradlgse aktiveringslampe

blinker grent. Tryk derefter pa den tradlgse aktiverings-

knap pa maskinen pa samme made.

» Fig.35: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Hvis stavsugeren og maskinen sammenkaedes korrekt,
lyser de tradlgse aktiveringslamper grent i 2 sekunder
og begynder at blinke blat.

BEMAERK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke grent efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lgse aktiveringslampe pa stgvsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker grent, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

BEMAERK: Nar der udferes to eller flere maskinre-
gistreringer for én stgvsuger, skal maskinregistrerin-
gerne udferes en for en.

1. Abn laget pa maskinen som vist pa figuren.
» Fig.31: 1.Lag

2. Indsaet den tradlgse enhed i abningen, og luk
derefter laget.

Ved indszettelse af den tradlgse enhed skal frems-

pringene justeres i forhold til de forseenkede dele pa

abningen.

» Fig.32: 1. Tradlgs enhed 2. Fremspring 3. Lag
4. Forsaenket del

Ved fiernelse af den tradlgse enhed abnes laget lang-
somt. Krogene bag pa laget lgfter den tradlgse enhed,
nar du treekker laget op.

» Fig.33: 1. Tradlgs enhed 2. Krog 3. Lag

Nar den tradlgse enhed er fiernet, skal den opbevares i

Start af den tradlogse

aktiveringsfunktion

BEMAERK: Afslut maskinregistreringen for stevsuge-
ren for den tradlgse aktivering.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til
stgvsugeren.

Nar en maskine er registreret til stavsugeren, karer
stavsugeren automatisk, nar kontakten pa maskinen
betjenes.

1. Monter den tradlgse enhed pa maskinen.

2.  Slut stevsugerens slange til maskinen.
» Fig.36
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3.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO".
» Fig.37: 1. Standby-kontakt

4.  Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa

maskinen. Den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

» Fig.38: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

5.  Teend for maskinen. Kontroller, om stavsugeren
kerer, mens maskinen er i drift.

Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa maskinen for
at stoppe den tradlgse aktivering af stevsugeren.

BEMARK: Den tradlgse aktiveringslampe pa maski-
nen holder op med at blinke blat, hvis der ikke sker
nogen betjening i 2 timer. Indstil i sa fald standby-kon-
takten pa stevsugeren til “AUTO”, og tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen igen.

BEMZAERK: Stgvsugeren starter/stopper med en
forsinkelse. Der er en forsinkelse, nar stgvsugeren
registrerer en betjening af kontakten pa maskinen.

BEMAERK: Den tradlgse enheds transmissionsaf-
stand kan variere afhaengigt af placeringen og de
omgivende forhold.

BEMAERK: Nar to eller flere maskiner er registreret
til én stevsuger, kan stgvsugeren begynde at kare,
selvom du ikke taender for maskinen, fordi en anden
bruger anvender den tradlgse aktiveringsfunktion.

Beskrivelse af den tradlgse aktiveringslampes status

» Fig.39: 1. Tradlgs aktiveringslampe

Den tradlgse aktiveringslampe viser status for den tradlgse aktiveringsfunktion. Se i tabellen nedenfor vedrgrende

betydningen af lampens status.

Status Tradles aktiveringslampe Beskrivelse
Farve ] (4] Varighed
Teendt Blinker
Standby Bla !] 2 timer Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgeengelig. Lampen
slukkes automatisk, hvis der ikke sker nogen betjening i 2 timer.
[ Nar maski- | Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgeengelig, og maski-
nen karer. | nen karer.
Maskinre- Grgn '] 20 Klar til maskinregistrering. Venter pa registrering fra stevsugeren.
gistrering sekunder
. 2 sekunder | Maskinregistreringen er fuldfgrt. Den tradlgse aktiveringslampe
begynder at blinke blat.
Annullerer Rad (4 20 Klar til annullering af maskinregistrering. Venter pa annullering fra
maskinre- sekunder | stgvsugeren.
gistrering . . R N
B 2 sekunder | Annulleringen af maskinregistreringen er fuldfert. Den tradlgse
aktiveringslampe begynder at blinke blat.
Andre Rad . 3 sekunder | Der er strom til den tradlgse enhed, og den tradlese aktiverings-
funktion starter.
Slukket - - Den tradlgse aktivering af stavsugeren er stoppet.

Annullerer maskinregistrering for

stgvsugeren

Benyt folgende fremgangsmade ved annullering af
maskinregistreringen for stgvsugeren.

1.  Seet batterierne i stevsugeren og maskinen.
2.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til

“AUTO".
» Fig.40: 1. Standby-kontakt

3.  Tryk paden tradlgse aktiveringsknap pa stov-
sugeren i 6 sekunder. Den tradlgse aktiveringslampe
blinker grent og bliver derefter rgd. Tryk derefter pa den

tradlgse aktiveringsknap pa maskinen pa samme made.
» Fig.41: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Hvis annulleringen gennemfares korrekt, lyser de trad-
lgse aktiveringslamper regdt i 2 sekunder og begynder
at blinke blat.

BEMARK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke rgdt efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lgse aktiveringslampe péa stovsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker rgdt, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

Fejlfinding i forbindelse med den tradlgse aktiveringsfunktion

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis De opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma De ikke forsgge at adskille maskinen. Radfgr Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.
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Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjalpning

Den tradlgse aktiveringslampe
teendes/blinker ikke.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stov og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og rengar abningen.

Der er ikke trykket pa den tradlese
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa
maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Kan ikke afslutte maskinregistrering/
annullering af maskinregistrering
korrekt.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

Aftor forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Saet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Forkert betjening

Tryk kortvarigt pa den tradlese aktiveringsknap, og
udfer procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinen og stgvsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stgvsugeren taettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

For du afslutter registreringen/annulle-
ringen af maskinen;

- er kontakten pa maskinen taendt eller;
- er teend/sluk-knappen pa stgvsugeren
teendt.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
udfer procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinregistreringsprocedurerne pa
maskinen eller stavsugeren er ikke
fuldfort.

Gennemfer maskinregistreringsprocedurerne bade
pa maskinen og stevsugeren pa samme tid.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren veek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.

Stevsugeren kerer ikke, nar kontak-
ten pa maskinen betjenes.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlese enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen.

Der er ikke trykket pa den tradlgse
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
kontroller, at den tradlgse aktiveringslampe blinker
blat.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Der er registreret mere end 10 maski-
ner til stavsugeren.

Udfer maskinregistreringen igen.

Huvis der er registreret mere end 10 maskiner til
stgvsugeren, bliver den maskine, der blev registre-
ret tidligst, automatisk annulleret.

Stevsugeren har slettet alle
maskinregistreringer.

Udfer maskinregistreringen igen.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren taettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren veek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.

Stovsugeren kgrer, mens maskinen
ikke er i drift.

Andre brugere anvender den tradlgse
aktivering af stavsugeren med deres
maskiner.

Deaktiver den tradlgse aktiveringsknap pa de andre
maskiner, eller annuller maskinregistreringen af de
andre maskiner.
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VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG: Ver altid sikker pa, at veerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfgre inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR

AFORSIGTIG: Det folgende tilbeher og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehgr eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbehgr og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behaver hjaelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. SDS-MAX karbidforsteerkede borebits
. SDS-MAX spidshammer

. SDS-MAX koldmejsel

. SDS-MAX afbankningsmejsel

. SDS-MAX lerspade

. Smaerelse til bit

. Sidegreb

. Sidehandtag

. Dybdemaler

. Udblaesningskolbe

. Stevsugertilbehar

. Tradlgs enhed

. Original Makita-akku og oplader
. Plastikbzeretaske

BEMARK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktejspakken som standardtilbeher. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: HR006G

IkavoTnTEG MUTN pe dxpo kapBidiou 52 mm
MuTn TTupriva 160 mm

TaxutnTa xwpig goprio (o.a.A.) 150 - 310 min™

Kpouoeig 1o AeTrté

1.100 - 2.250 min™

OvopaoTikn Téon

D.C.72V-80V pey.

ZUVOAIKS prKog

610 mm

KaBapd Bapog

12,9-155kg

. Néyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANMATOG EPEUVAG KO AVATITUENG, OI TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI OE AAAQYEG

Xwpig TpoeidoTroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPEI va JIapEPOUV ATTO XWPa O€ XWPA.
. To Bdpog ptropei va diagépel avaAoya PE Ta TTPOCAPTANATA, CUPTTEPIAQKBAVOVTAG TNV KAGETA PTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTEPOG OUVOUATHOG, aUupwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, rapouaidlovtal oTov

Tivaka.

loxUouoa KOoETO HTTOTAPIWYV KAl POPTIOTAG

Kaoérta ptrarapiog

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTatapia

PoprtioTrig

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

S1a0éaiyol, avaAoya pe TNV TOTTOBETia KATOIKiAg 00G.

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KAl TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw iowg va unv givai

A/kal TTupKayld.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG MTTATAPIWV KOI TOUG POPTIOTEG TTOU TTaPATIOE-
vTal avwTépw. H xprion otroliacdATToTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY | QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKOAECEI TPAUUOTIOHO

MpoBAemTopevn Xpron

To epyaAeio TTpoopIgeTal yia KPOUCTIKG TPUTTAVIOUA KAl
TpuTTAviopa o€ TOURAQ, TOIMEVTO KOl TIETPO KABWG Kal
yia KaAépiopa.

Odpufog

To TuTTIKG A eTTiTTEd0 KaTapeTpnuévou Bopufou kabopi-
CeTal oUp@wva pe To EN62841-2-6:

>168un nxnTikAG TTieong (Lya): 101 dB (A)

210U NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 109 dB (A)
ABeBaidTnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTIAG
BopuBou €xel ueTPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
H€B0DO BOKIPNAG Kal UTTOPEi VO XPNOIYJoTToINGEi yia Tn
oUyKpIan VoG epyaAeiou PE KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTTIAG
BopUBou PTToPEi va XpNOIPOTIOINBET KOl OTNV TTPOKA-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: Na @OPATE WTOUOTTIBEG.

A\ POEIAOIMOIHEH: H ko BopUBOU KaTd
TN XPNOomn Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPE VO Sla@épel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHONG
Tou gpyaAgiou, 1310ITEPA TO £iBOG TOU TEPAYXiOU
£PYNOiag TTOU UTTOKEITaI ETTEEPYATia.

A\POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTtdAAnAa pETPa TTPOOTOCIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVoug TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAk Tipr dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopideTal cUppwva pe To EN62841-2-6:

Eidog epyaoiag: kpouaTikr dIATPNON O OKUPODEPT
Tiun EKTTOUTIAG SOVATEWY (an 1p): 8,2 m/s’

ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?

Eidog epyaaiag: AeiToupyia KOAEYIoPATOG PE TTAEUPIKA
AaBn

TiPA EKTIOUTIAG BOVACEWY (8, cheq): 7,5 M/s®
ABeBaidtTa (K): 1,5 m/s®

Eidog epyaoiag: AsiToupyia KAAEYIGPATOG UE TTAEUPIKN
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XEIPOAaBR

TIUA EKTTOUTIAG BOVIOTEWV (@h, cheq): 7,2m/s’
ABeBaionta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpR(£G) cuvolikwyv
KPadAOUWY EXEl HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN
HEBOBO BOKIPNG Kal UTTOPEi VA XpNOIJoTToINeEi yia Tn
oUyKpIan £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TiIpA(£G) oUVOAIKWY
KPadATUWY UTTOPE VO XPNaIKoTToINGEi Kal TNV TTPo-
KATOPKTIKA agloAdynon Tng ékBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOUTTH KPASATUWV
KaTd TN XPRon Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€
TPAYHATIKEG CUVONKEG PTTOPEI Va Sla@épel atrd
Tn SnAwpévn TIPAR(€G) EKTTOUTTAG avaAoya PE
TOUG TPOTTOUG XPONG TOU epyaAgiou, 1B1aiTEPA
TO €i80G TOU TEPAXiOU EPYATiag TTOU UTTOKEITAL
emegepyaaia.

A\ POEIAOIMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KAaTdAAnAa pETpa TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOE!
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpRong (Aaupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVouUG TTou To epyaleio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AeiToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeig Zuppdpewong TepIAapBdvovTal aTo
Mapdptnua A oTo TTAPOV €YXEIPIDIO 0dNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIZ

AZOAAEIAZ

levikég TpoEIdOTTOINOEIG AT PaAgiag

Y10 TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A POEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6AEG TIG TTPOEI-
dotmoInoeig ao@dleiag, odnyieg, EIKOVOypaAPNOEIG
Kal TTpoS1aypaPEG TTOU TTaPEXOVTAI UE OUTO TO NAE-
KTPIKO £pyaAgio. H pun tiipnon 6Awv Twv 0dnyIlwv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW MTTOPET VO KATOAAEEI OE NAE-
KTpoTTAnéia, Trupkayid ry/kar cofapd TpaupaTious.
DuAdagTe OAeg TIG TTPOEIBOTTOIN -
O€IG KaI TIG 00Nnyigg yia peAAo-
VTIKN TTOPOATTOUTTH.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYAAEION
ava@EPETal O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI
atrd TNV KUpIa TTapoxr) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAe-

KTPIKO KOAWDIO) i 0€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODO-
TeiTal a1 pTTaTapia (Xwpeig NAEKTPIKG KAAwdIOo).

NMPOEIAOIMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
TO ®OPHTO Z®YPOTPYMNANO

0dnyieg aoPAAeIag yio OAEG TIG EPYATIEG
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1. ®@opdre wroaoTideg. H ékBean ae B6puBo uTro-
pei va TTPOKAAETEI OTTWAEIQ AKONG.

2.  Na xpnoiygotrolgite Tig BondnTikég AaBég,
€4v TrapEXovTal PE To epyaAgio. H ammwAeia
TOU €AEYXOU UTTOPEI VA TTPOKOAETEI TIPOCWTTIKO
TPAUMATIOUO.

3.  Na kpatdTe To NAEKTPIKO epyaAEio aTrd Tig
HOoVWHEVEG ETIQAVEIEG AaBNG OTAV EKTEAEITE
EPYAOIEG KATA TIG OTTOIEG TO £APTNHA KOTTAG
MTTOPEi Va £pBEl OE ETTAPI) HE KPUMHEVA KAAL-
Bla. e TTEPITITWAON ETTAPAG TOU EEAPTANATOG
KOTTAG ME NAEKTPOPOPO KAAWDIO, UTTOPET TO EKTE-
Beipéva peTaAAIKG eEaPTAPOTA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou va kataoToUv Ta idia NAekTpoPdpa Kal
Va TTPOKAAETOUV NAEKTPOTTANGia OTO XEIPIOTH.

0dnyieg ao@AAelog 6TAV XPNOIHOTIOIEITAI HOKPIEG

HUTEG TPUTTAVIOU PE OPUPOTPUTTOVA

1. Na apxifere mdvra va Tputravifete o XapnAn
TaXUTNTA Kol ME TN PUTN TPUTTAVIOHATOG O€
ETTAPN UE TO TEPAXIO EPYATIAG. € UYNAOTEPEG
Tayx0TnNTEG, N MOTN €ival TBavd va Auyioer av eTTi-
TPATTEI va TTEPIOTPAPET EAEUBEP XWPIG va EPYETaI
O€ ETTAQN YE TO TEPAXIO EPYOTiAg, EXOVTAG WG
ATTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

2. Na aokeiTe wicon pévo o€ gubeia ypauun pe
Tn p0TN KAl NV aokeite utrepBoAikn trieon. Ol
HUOTEG pTTOPOUV VO AUYiITOUV TTPOKOAWVTAG OTTG-
OIUO 1) OTTWAEIQ EAEYXOU, £XOVTAG WG OTTOTEAETHO
TTPOCWTTIKO TPAUUOATIOHO.

Mp6oBeTeg TPoEIdOTTOINTEIG ATPAAEIAG

1.  ®opdre okAnpo kamréAo (kpdvog ac@aAeiag),
yuaAid ac@aAgiag kai/f) TpoowTida. Ta koivd
yuaAid opdoewg N nAiou AEN gival yvaAhid
ac@algiag. Emiong, ouvioTtdral 1ISiaiTépwg va
@OpPATE HAOKA TTPOCTACIAG ATTO T OKOVN Kal
YAvTia uE XovTpn €mévduon.

2. Mpiv awdé tn Asitoupyia, BeRaiwdeite 6TI n piTN
€€l ao@aAioEl.

3.  Ze Kavovikég ouvlnkeg AeiToupyiag, To
epyaleio gival oxediaopévo va Tapdyel Kpa-
Saopoug. O1 Bideg propei va XaAapwaoouv
€0KoAa, TrpokaAwvTag BAAGRN | aTuXnuaA.
EAéy&Te TPOOEKTIKG TO OQi§ipO TV BISWYV TIPIV
atroé Tn Asitoupyia.

4. 'Orav kdvel KpUO 1 av Bev EXETE XPNOIMOTIOIA-
o€l TO EpyaAEio yla peydAo Xpoviké didoTnua,
aPROTE TO va {e0TABEI yia Aiyo ETITPETTOVTAG
Tou va A&IToupynoel Xwpig poptio. Me autov
TOV TPOTrO BeATIWVETAI N AiTravorn. Av dev
{eoTaBei CWOTA, N KPOUOTIKN AgIToupyia gival
SUoKOAN.

5.  Noa BeBaiveoTe TTAVTOTE OTI OTEKECTE OTABEPA.
‘OTav XpnoIUOTIoIEiTE TO EpYaAEio o UPnAEg
ToTroBeCiceg, va BeBaiwveaTe OTI dev BpiokeTal
Kavévag a1rod KATw.

6. KparqoTte 10 epyaleio oTabepd pe Ta SUO
Xépia.

7. AloTnpEiTE Ta XEPIO OOG HAKPIA ATTO KIVOUHEVA
pépn.

8.  Mnv agrvere To epyaAeio o€ Aeitoupyia. To
epyaleio wpérrel va BpiokeTal o€ AeiToupyia
HOVO O6TAV TO KPATATE.

9.  Mnv oTpéQEeTE TO EPYAAEIO OTOUG TTOPEUPICKO-
HéVoOug OTO XWpPo OTav To Xpnoipotroleite. H
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HUTN PTTOPEI VO EKTOSEUTE KOl VO TTPOKAAETEI
oofapd TPAUUATIOMO.

10. Mnv ayyileTe TN pUTN, TUAUOTA KOVTA OTN MOTN
A TO TEPAXI0 EPYNTiag aMECTWG META TN AsiTOUp-
yia. Mtropei va givail e§aipeTikd {eaTd Kal va
TPOKANBEi éykaupa oTo déppa oag.

11.  MepIKA UAIKG TTEPIEXOUV XNMIKA TTOU PTTOPE
va gival TogIkd. MpooéxeTe WOTE VA ATTOPEU-
YETE TNV E10TTVON OKOVNG KOl TNV ETTAPN JE TO
&épua. AkoAoubBeite Ta Sedopéva aoPaAeiag
UAIKOU TTOU TTap£XOVTAI OTTO TOV TTPOMNOEUTA.

12. BeBaiwveoTe TAvVTa OTI TO EpyaAgio gival atre-
VEPYOTTOINUEVO Kal OTI £XETE BYAAEI TNV KACETA
HTTaTAPIWYV Kal TN YOTN TTPIV SWOETE TO £pya-
Agio og dAAo dTopo.

13. Mpiv Tn Aeitoupyia, BeBaiwOeite 611 dev uTrdp-
X&1 KATTO10 BaPPEVO AVTIKEINEVO OTTWG NAE-
KTPIKOG CWARVAG, CWARVAG VEPOU 1 CWARVOG
agpiou TNV TTEPIOXN EPYaTiag. AIGQOPETIKA, N
pOTN TPUTTAVIOU/KAAEUI UTTOPET VO TAL OKOUPTTATEI,
€xovTag wg aTroTéAeapa NAeKTPOTTANGia, NAEKTPIKA
Siappon A diappon agpiou.

14. Mn 6éteTe TO epyaleio o€ AsiToupyia Xwpig
@opTO, av auTod dev gival atrapaitnTo.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.

A\POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYPETE TO
BaBu6 dveong N egoikeiwoNG e TO TTPOIGV (AOYyw
ETTAVEIANUHEVNG XPAONG) VA AVTIKATAOTHOEI TNV
auoTnpn TAPNOT TWV KAVOVWY ao@aAgiog Tou
mapovTog epyaAeiou. H AANOGAZMENH XPHZH R
n apéA€la va aKOAOUBOETE TOUG KAVOVEG OO @A~
Ag10G TOU SIOTUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO
odnyIwV PTropEi va rpokaAéoel coapod TTpoow-

KO TPAUUATIOUO.

ZnMAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAEIag yia

KOOETA MTTOTAPIWV

1. Mpiv XpNOIMOTIOIRCETE TNV KACETA HTTATAPIWY,
S1aBAaoTe OAEG TIG OBNYIEG KAl TNUEIWOEIG
mpo@UAagng (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTNV pTraTapia Kai (3) oTo TPOoidV Tou XPNnoi-
HOTTOIEl TNV PTTaTApia.

2. Mnv amroouvapHoAOYNOETE 1| TTOPARIACETE TNV
KOOETA PTTaTapliwV. MTTopei va €xel wg atroTéAe-
gua TTUpKaYIQ, uttepBEéppavon 1 €kpngn.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-
AIkd BpaxUg, OTAPOTACTE TN A€ITOUPYia apé-
owg. ANIWG, UTTOPEI Va €£XEI WG ATTOTEAECHO
KivBuvo utrep@éppavong, moavd eykavpaTa i
aKoun Kai €kpnén.

4. Edv nAekTpoAUTNG pTTEl oTA PATIA OOG, §ETTAU-
VETE TO HE KOBAPO vEPS Kal INTAOTE 1ATPIKNA
@poVTida apéowg. ANIWG, MTTOPE va £XEI WG
aTroTEAEOHA ATTWAEIA TG 6paONG OAG.

5. Mn BPOaXUKUKAWVETE TNV KACETA HTTOTAPIWV:
(1)  Mnv ayyigete Toug TTOAOUG PE OTISATTOTE

AYWYIHO UAIKO.

(2) ATo@eUyeTE VO aTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTaTOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa peTOAAIKG QVTIKEIMEVO OTTWG KAPPId,
VOMioHaTA, KATT.

(3) Mnv gkBETeTE TNV KACETO HTTATAPIWY OTO

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

vePO 1) oTn Bpoxn.
‘Eva BpaxukUKAwpA PTTaTapiog UTTopEi va
mpokaAéoel peydAn pon pelpaTog, uTrEPBEP-
pavon, moavd eykavuaTta akéun Kai cofapn
BAGBN.
Mnv aroBnkeUeTE KAl PNV XPNOIMOTIOIEITE TO
£PYOAEiO KAl TNV KACETA UTTATOPIWV OE TOTTO0E-
gigg 6TTou n Beppokpaagia HTTopEi va PTacEl 1
va emepdoel Toug 50 °C.
MnV KaiTe TNV KOGETA UTTOTAPIGWY OKOMN KOl
€dv £xel ooBapn {nuid N gival EVTEAWG @Bap-
Hévn. H Kao£Ta PTTaTapitv UTTopEi va EKpayei
oTNn PWTIC.
Mnv KOpPWOETE, KOWETE, CUVOAIYETE, TTETASETE
N PieTE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VO
XTUTTAOETE €va OKANPO AVTIKEIPEVO ETTAVW
OTNV KACETA PTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA
MTTOPE VO €XEI WG OTTOTEAECUA TTUPKAYIC, UTTEP-
B¢puavon 1 ékpngn.
Mn XPNOIUOTIOIEITE MTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI
{nuia.
O1 ptraTtapieg 1I6VTWV AlBiou Trou TrepIEXovTal
UTTOKEIVTAI OTIG OTTAITAOEIG TG VOuoBeTiag yia
€mIKiviuva ayaBd.
Mo EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHA aTTd
TPITa PéPn, TTPETTEI VO TNPOUVTAI O JIAPETAPOPEIG,
ol €I0IKEG OTTAITAOEIG OTN CUOKEUATia Kal N ETTION-
yavon.
lNa TTpoEToIpaTia TOU OTOIXEIOU TTOU TTOOTEAAETAI,
€ival aTrapaitnTo va UPBOoUAEUTEITE évav €181KO
yia emmikivduva uAikd. ETriong, TnpAoTe Toug ba-
voUg, 1o avaAuTIKoUg £BVIKOUG KavVOVITHOUG.
KaAUyTe pe autokOAANTN Tavia r KpUYTE TIG
QVOIKTEG ETTAPEG KOl OUCKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTTO TTOU VA UNV UTTOPEI VA JETAKIVEITAI HECT OTN
ouoKeuaaia.
OTav aTTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
aPAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAEio Kal Si1aBéoTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnpRoTE TOUg
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTal UE TN
81a6gon Tng pITaTapiag.
XpNOIUOTTOINOTE TIG MTTATAPIEG HOVO UE TA
mpoiévTa TTou KaBopilel n Makita. Av TomroBeTn-
OETE TIG UTTOTAPIEG O€ PN cupBaTd TTpoidvTa PTTo-
pei va €xel wg aTToTéAeapa TTUpKayId, uTTEPBOAIKNA
BepudTnTa, €KPNéN A Siappor NAEKTPOAUTN.
Av &ev XpnoipoTtrolgiTe To epyaleio yia peydAo
XPOVIKO S1d0Tnua, TTPETTEI va BYAAETE TRV
HTTaTOapia a1rd To Epyalgio.
Kard Tn didpkeia Kai JETE TN XPARON, N KATETA
HTTATOPIWV PTTOPEi VO BeppavOei, yeyovog rou
HTTOPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUMATA 1) EYKAUMATA
atréd xaunAn Beppokpacia. Mpooéxere To XEIPI-
OHO TWV JECTWV KACETWV PTTATAPIWV.
Mnv ayyigeTe Tov akpoSEKTN Tou epyaAgiou
AMECWG META TN XPNON ETTEISH MTTOPEI VO EXEI
{eoTaBEi APKETA yIa va TTPpoKaAEéTEl eykaUpaTa.
Mnv agprivete Bpavoparta, okévn 1} Bpopid va
KOAANOEI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
E£YKOTTEG TNG KOOETAG UTTaTapiwy. M1ropei va
TTpoKaAéael BEppavan, wTid, €kpnén Kal SUCAEI-
Toupyia Tou £pyaAgiou | TNG KAGETAG YTTATAPIWY,
£X0VTAG WG ATTOTEAEOUA EYKAUMATA ) TIPOOWTTIKO
TPAUMATIONO.
EkT66 av 1o gpyaleio utroaTnpiel Tn Xpron
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KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,

HNV XPNOIMOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWV 9.

KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOAHHEG UYPNARG TAONG.

Mrropei va €xel wg amroTéAeapa duoAeimoupyia i

OTIGOIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KATGETOAG PTTATAPIWV. 10.
18. Kp®uAdagre TNV prraTtapia pakpid amoé maidid.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.

AI'IPOZOXH: No XpnoipoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yvAiciwyv ptara-
piwv Makita, | yTTaTAPIWV TTOU £X0UV TPOTTOTTOINBEI, 12.
UTTOpPEi va €xel WG atroTéAeoya Tn pAgn TNG pTTaTa-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKG TPAUNATI-
oo kal BAGRN. Etiong, Ba akupwBei n eyyunon g 13.

NAEKTPIOUOG | NAEKTPIKOG BOpUROG.

H acUppartn povada ptropei va rapdyer nAe-
KTpopayvnTika Tedia (HMI) aAAd dev gival
emBAafn yia Tov XpRoTn.

H aoUpparn povada gival éva 6pyavo akpi-
Beiag. MpooéxeTe va un pigeTe KATW A VA XTU-
TAOCETE TNV 0OUPHATN Hovada.

11.  ATTo@UYETE VO OYYIJETE TOV AKPOSEKTN TNG
aoUpPHATNG HOVABAG UE YUHVA XEPIO 1) HETOA-
AIKA UAIKAL.

AQaIpEITE TTAVTOTE TNV PTTATAPIN ATTO TO TTPO-
16V OTav TOTTOBETEITE OE AUTO TNV ACUPHATN
povada.

‘OTav avoiyeTE TO KATTAKI TG OXICHAG, ATTOPU-

Makita yia 1o epyaAcio kal @opTiaTr) Makita.

2uppBouAég yia Tn diatpnon TnG

YETE PEPN OTTOU pTTOopPEi va £10EABEI OKOVN Kal
vep6 péoa otn oxiopn. Na Siatnpeite Tavra
KaBapn TNV €i0030 TNG OXIOUAG.

14. Na QOPTWVETE TAVTA TV AOUPUATN HOVASa e

psylomg {wng ytTartapiag WVETE T

TN CWOTA KaTevbuvon.
DopTifeTE TNV KACETA MTTATAPIWV TTPIV ATTO TV 1 erl ﬂ n A
mARPN amo@opTion TnG. MdvToTe va oTapardTe 5. NV TATNOETE TO KOUPTT AOUPHATNS EVEPYO-
Tn AeiIToupyia Tou epyaAegiou Kal va QOPTIgeTE 15?(20“;\/22;"(:::?5:;230;?6: g/?x)\:v?r:(‘::?-.m
TNV KOCETO PTTOTOPIWY OTAV TTOPATNPEITE HEIW- N BN Noet pIi
Hévn 10X0 epyaAgiou. HEVO PE QIXHNPO AKPO.

2. ToTé unv emava@opTifeTe P TTARPWS Qop- 16. Komif ™m AEIToupvig, va KAEIVETE TTAVTA TO
TIOpévVN Kao€Ta ptratapiwyv. H utrep@option Koraki e t’TXIOMng. . i )
peivel TNV weéAipn wi Tng prraTtapiac. 17. Mnv agaipeite TNV acUppaTn povada amé T

3.  No QopTiJeTE TNV KACETA PTTATOPIWY OE BEppO- OXIOHN EVW TTAPEXETAI IOXUS OTO §pvuAslo. Av
kpacia SwpaTiou, SnAadH oToug 10 °C £wg 40 TO KQVeTE AUTS, PTTOPET Va TTpokANBei duoAeimoup-
°C. AQNOTE MIa BEPUN KATETA MTTATAPIWY VO viang aoup!chTng pova&’xg. .
KPUGGEI TIPIV TNV QOPTICETE. 18. Mnv a@aipeite TO AUTOKOAANTO OTNV 0CUPHATH

4. OTtav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA YTTATA- Hovada. : ; ;

PIGV, APUIPESTE TNV aTré To £pYaAEio ) TOV 19. Mny TO1T09£T£I'I:£ AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
QOPTIOTH. aoUpuaTn povada.

5. Na @opTiJeTe TNV KAGETA PHTTATAPIWY EGV SEV TN 20.  Mnv agiivere TNV aoUppaTn povada oe éva
XPNOIUOTIOIEITE YIa HEYEAN XPOVIKI TrEpiodo Hépog 61ToU pTTopEi Va TrapaxBei oTaTIkGg
(TTEPICOBTEPO AT £€1 PAVEG). NAEKTPIONOG A NAEKTPIKOG BOpUROG.

- - - 21. Mnv a@nAVeTE TNV aoUPHPATH HOVASa o€ Eva
ZNMAVTIKEG 0dnYyieg ao@aAgiag yia PEPOG TrOU UTIGKEITAI O UYNAR BEPHOTNT,
™mv GO’(JPHGTI‘] }JOVdad 6Twg éva auTokivnTo oTov fAlo.

22. Mnv a@RiveTe TNV aoUppaTn povada o€ Eva

1. Mnv amoouvappoAoysite i} TapaBIGlere TNV Mépog pe ToAAR okévn A Toudpa iy o€ éva
aoUpUATN HOVESa. HéPOG 6TTOoU pTTOPEi Va TrapaxBei SiaBpwTIKO

2. AloTnpsiTe TNV ACUPHATN HOVASA HAKPIG OTTO agplo. . ’ )
HIKpd Troud1d. Av katatrolsi katd AdBog, avaln- 23. Homwétopn aAAayn Tng QEPHOKF)UG“K uTropei
TAOTE apéowg 1aTpIKA BoRBela. va uypaivel TV acuppaTn N0V95ﬂ- W!ﬂ xen-

3. Na XpNOINOTIOIEITE TNV ACUPHATH HOVASA HOVO OljoTIOIEITE TNV AGUPHATN POVASA péEXPI Va
pe epyaAeia T Makita. OTEYVWOEI EVTEAWG 6AN n uypaaia.

4. Mnv ekBETETE TNV AOUPPATN HOVABA OTH BPOXH 24, O:I'GV Kueup!(us'mv aoUpparn pqubq,'omu-
fi O UYPES CUVBIKEC. mioTe cmq)\u’ps Eva oTeyvo ququ) Tmavi. M’n

5. Mn XpnOoIYOTIOIEITE TNV dOUPHATN HOVASA OE XpnolHoTTolElTE B;v(wn, VEQTI, aywylpo ypaco
Hépn O6TTOU N BeppoKpacia eTepvael Toug 50 | TapOHoIES °",’°'£g' . .
°C. 25. Otav amodnkeUeTe TNV aoUppaATh HOovada, va

6. Mn 6éreTe TNV aoUppaTn povada og AsiToupyia Tg:&“gz%ﬂ’;‘f"s ol,'m(;/_r:ﬁszxo)"fzrn :’nK(:] n
o€ uéPn OTTOU UTTAPXOUV IATPIKA 6pyava, OTTwWG H ,X X p'g n PIGHO. .
KOPSIAKOi BHOTOBOTES. 26. Mn\’/ slcuvuye're Kapia a,ucl(aun _6|u¢9p£T|Kn

7. Mn 6éreTe TRV aoUpuaTn yovada o€ AsiToupyia gnlc:,m'vco;g\;ppg‘rli;;ovaéu Makita péoa o
o€ HEPN OTTOU UTTAPXOUV OUTOHOTOTTOINHEVES XioHn Py L B )
SlaTagelg. Av 1eB00V O€ AEITOUPYId, Ol GUTOMO- 27. Mn xpnoipoTroleite To epyaleio av To kaTrdkI
TOTTOINUEVEG GUOKEUES UTTOPET VA EPQAVICOUV NG OXIOHAG ival kaTEoTPpappEVO. Av EI0EABE
BUGAEITOUPYIT | GPAAUG. VEPO, OKOVN Kall Bpopuid HEOO OTN OXIOHN, WTTOPEI

8. Mn Béoete o€ AeiToupyia TV acUppaTn va 'ITpOK)\r]'GEI B,UC)‘S'TOUW'G' i .
povada ot pépn e upnAR BeppoKpacia i 28. Mnv rpapcf're A/kai HN OUOTPEQPETE TO KATTAKI
o€ pépn 6TTOU PTTopEi Va TrapayBei oTATIKOG TNG OXIOHNG TTEPICOOTEPO ATTO OTI ATTAITEL-

Tal. TorroBeTAoTE Eavd To KATTAKI av Byel aTrd TO
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epyaAeio.
29. AVTIKOTAOTAOTE §avd TO KATTAKI TNG OXIOHAS
av Xa0ei | KATOOTPAPEI.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHlIEZ.

MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPOZOXH: No @povTi{eTe TTAVTA YIO TNV ATTE-
VEPYOTTOINON TOU EPYaAEgioU KaI TNV AQaAipETN TNG
KOOETAG PITATAPING, TIPIV OTTO OTroIadATTOTE PUB-
Hion 1 €Aeyxo Tng AsiIToupyiag Tou.

TomoBéTnon N agaipeon Tng
KOOETOG MTTATAPIWV

AI‘IPOZOXH: Na oBveTe TavTa T0 £pyaleio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPECETE TNV KACETA
HITATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpatioTe 1o epyaAEio kal TV
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipeon TNG KATETAG UTTaTapiwy. Edv dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPA
uTTOopEi va YAIoTprioouv aTré Ta X£pIa 0ag Kal va TTpo-
KANBei BAGBN aTO £pyaAEio Kal TNV KAGETA PUTTOTAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONOG.

» Eik.1: 1. Kékkivog &eiktng 2. KoupTri 3. Kaoérta
HTTaTapiwyV

Mo va apaip€oeTe TNV KACETA ITTATAPIWY, OAIOOACTE
TNV atrd 10 €PYOAEIO VW GUPETE TO KOUUTTI OTO PTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

Mo va TOTTOBETACETE TNV KACETA PTTATAPIWY, EUBU-
YPOAUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETO ITTATAPIWY YE TNV
€YKOTTA 0TO TrEPiIBANpa Kal oNloOroTe Tn oTn B€on TNnG.
ToTroBeTAOTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO AOPAAITEl OTN
B¢an TnG, yeYovOG TToU UTTOSEIKVUETAI PE £VA XAPAKTNPI-
OTIKO AX0. AV UTTOPEITE VO BEITE TOV KOKKIVO JEIKTN OTTWG
QTTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

AI‘IPOZOXH: No ToTro8€TEITE TTAVTA TNV KACETA
HTTaTaApIWV TTARPWG HEXPI VA MN BAETTETE TOV
KOKKIVO SeikTn. Edv dev ao@aMioTei, utropei va Tréoel
aTTé TO £PYAAEio TUXAIA, TTPOKAAWVTAG CWHATIKH
BAGBN o€ £0Gg 1 kaTToIoV AANO YUpW OaG.
AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KAGETA PTTATA-

plwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel e eukoAia,
TOTE BEV €XEI TOTTOOETNOEI KATAAANAQL.

MAPATHPHZH: To epyaAeio dev Asitoupyei pe yovo
Hio KAOETO PTTOTAPIWV.

Ep@dvion uttoAeirop

XWPNTIKOTNTAG HTTATOPIOG

MiéaTe TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KAGETA PUTTATAPIWV

yia va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avdapouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.2: 1. EvoeikTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyyou

EvdeIkTIKéG AU Vieg YtroAel-
moépevn
I |:| ﬂ XwpenTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég AvaBo-
ofrvouv
I I I I 75% £wg
100%
I I I |:| 50% £wg 75%
I I |:| |:| 25% éwg 50%
I I:I I:I I:I 0% £wg 25%
!I I:I I:I I:I ®oprioTe TNV
pTaTapia.
I I |:| |:| Mropei va
TIPOEKUYE
1 SuoAeiToup-
yia otnv
|:| |:| I I pTTaTapia.
NAPATHPHZH: AvéAoya pe Tig ouvBrkeg Xpriong Kai
Tn Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG, N €vOEIEN UTTOPET VO
BlapEPEI Aiyo atrd TNV TTPAYHPATIKA XwPenTIKOTATA.
MAPATHPHZH: H mpwn (TépUa apioTepd) EVOEIKTIKN
Auyvia Ba avaBooBrvel 6Tav Aeitoupyei To oUoTHPA
TIPOOTOCIOG UTTATAPIAG.

20oTnua TpooTaciag epyaAgiou/
HITaTapiog

To epyaAceio ival EoTTAIcPéVo pe oUOTNPA TTPOCTACIAG
epyaAeiou/uTraTapiag. Auto To oUOTNPA OTTOKOTITE
auTépaTa TNV IoXU TTPOG TO POTEP VIO VO TTOPATABET N
BIGPKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU KAl TNG PTTATAPIAG.
To epyaAeio oTapaTdel auTOPATA KATE TN IAPKEIR TNG
AeiToupyiag ed@v 1o epyaAeio ) n ptatapia BpeBouv kKaTwW
aTroé TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

Av XeIPIOTEITE TO EPYAAEIO A} TNV PTTATOPIO PE TPOTTO TTOU
va Tpafd a@uoika uwnAd peupa, To epyaleio Ba ota-
HaTACEI QUTOPATA XWPIG TTPOEIBOTTOINON. Z€ QUTAV TNV
TIEPITITWOT, OTTEVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEIO KOl DIAKOWTE
TNV EPYQTia TTOU TTPOKAAETE TNV UTTEPPOPTWOTN TOU
epyaleiou. XTn OUVEXEIQ, EVEPYOTTOINOTE TO EPYOAEIO yIa
va &ekivAoel Kal TTaAL.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Otav 10 epyaleio A n uTratapia uTTepBepUavOei, n Ael-
Toupyia Tou EpyaAgiou oTapaTaEl auTOUaTA KOl N AduTTIa
avaBooBAvel. Ze AuTr TNV TTEPITITWOT, OQAOTE TO £pya-
Agio kal TNV yTraTapia va WuxBoUv TIpIV EVEPYOTTOINOETE
gava 1o epyaheio.

MpooTtacia utrepBOAIKAG
atmo@opTIoNGg

Otav n edpTion pTratapiag dev ival ApKeTH, TO Epya-
Agio oTapaTdel auTOPATA. Z€ QUTH TNV TTEPITITWON,
BydATe TNV ptTatapia atmé 1o epyaAeio Kal YopTioTe TNV
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uTaTtapia.

Apdon d1aKOTTITN

A\[POEIAOMOIHEH: MNpiv BAAETE TNV KAOETA
HTTaTapiag péoa oTo EpYaAEio, va EAEYXETE TTAVTA
va eiTe av n okav3daAn 310KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KAVOVIKA Kol EMIOTPEPEI 0T B€on «OFF» 6Tav
eAeuBepwveTal.

AI'IPOZOXH: Orav dev xelpifeaTe T0 epyaleio,
TECTE TO KOUUTTi a0 @AAg1ag okavddAng Tpog Tnv
TAgUPd (@ yia va KAEIBWOETE T oKAv3AAn di1ako6-
TN 0Tn 8é0n amevepyotmoinong.

» Eik.3: 1. ZkavddAn S1akoTTng 2. Kouptri ao@dAiong
oKkavoaAng

MNa va atmogeuyBei Tuxov akolalo TPARNyUa TNG OKav-
OAANG JIOKOTITN, TTOPEXETAI TO KOUMTTT AOQAAEING OKaV-
8daAng. MNa va BéoeTe o€ AsiToupyia To epyaleio, TETTE
TO KOUMTI a0@AAEIng oKkavOAANG TTPOG TNV TTAEUPA& A Kail
TPABAETE TN OKAVOAAN BIOKOTITN. AQAOTE TN OKAVOAAN
SIaKOTITN VIO VA TO OTTEVEPYOTTOINOETE. META TN XPAON,
TNETTE TO KOUNTTi ao@AaAgIag okavddAng TTpog Tnv
TTAeupd B.

AAAayR Tax0TnTOg

O1 oTpoPEG Kl 01 KPOUTEIG avd AeTTTO UTTOPOUV va
puBUICTOUV PE TTEPIOTPOPN TOU PUBUIGTIKOU ETTIAOYEQ.
O emhoyéag @épel onuavan amd 1 (katwTtartn TaxiTnTa)
£wg 5 (avwrarn TaxuTnTa).

» Eik.4: 1. PubuioTikdg emmidoyéag

MNa mn oxéon petagu Tou apiBuol Tou PUBUICTIKOU ETTI-
Aoyéa Kal Twv OTPOPWV Kal KPOUTEWV ava AETTTO, ava-
TPEETE OTOV TTAPOKATW TTIVOKA.

Ap1Buo6g ZTPOPEG TO AETITO Kpouoeig To
AemrTé
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

A rPozoxH: Mn yupileTe To pUBUIOTIKOG ETTIAOYEQ
£V AgiIToupyei To epyaleio. AIAQOPETIKA, HTTOPET
va XAOoETE TOV EAEYXO TOU EPYOAEioU Kal va TTPO-
KAnOei TpaupaATIONOG.

EIAOIMOIHZH: Av 1o spyalcio AsiToupyei ouve-
XOHEVA ME XAUNAR TaXUTNTA Yia MEYAAO XPOVIKO
S1doTNHA, To HOTEP Ba UTTEPPOPTWOEI KaI Ba TTpO-
kaAéoel SuoAeiIToupyia Tou epyaAeiou.

EIAOIMOIHZH: O puBuioTIKGG etTIAoyéag TaxdTn-
TAG PTTOPEI VO YUPIOEI HOVO HEXPI TO 5 Kal TTIoW
oTo 1. Mnv Tov yupilete BeBlaopéva PeTd To 5 1) TO
1, yiaTti pmropei va xaAdoel n Asitoupyia puBuiong
Tax0TNTAG.

NMAPATHPHZH: AsiToupyia atraAilg TTEPICTPOPNG
Xwpig opTio

‘Otav o pubpIoTIKOG eTTIAOYEQG TaXUTNTAG PUBUIOTET
o710 «3» f} 0 UYPNAOTEPN TIYN, TO EPYAAEIO PEIWVEI
autépaTa TNV TaXUTNTA aTTOUCIa POPTIOU, TTPOKEIUE-
Vou va PeiwBoUlv ol kpadaopoi 6Tav AEIToupyei Xwpig
@opTio.

Otav apyioel va Asitoupyei pe puTn Mavw o€ TOIPEVTO,
0l KPOUOEIG ava AETITO augdvovTal Kal TAVOUvV aToug
apIBPoUG TTou TTapaTiBevTal aTOV TTiVOKA.

‘Otav n Bepuokpaaia gival xapnAr, n ev Adyw Agitoup-
yia ytropei va pnv d1aBéaiun oTo £pyaAeio, AKOPA KI
av yupigel To POTEP.

Avoppa ThG HTTPOCTIVAG AduTrag

» Eik.5: 1.Aduma

AnpPosoxH: Mnv koiTddeTe kaTeuBeiav péoa oTo
QWG i oTNV TTNYRA QwTdG.

Tpaprgte Tn okavddAn SIOKOTITN VIO VA EVEPYOTIOINOETE
T AdpTra. H Adutra e§akoAouBei va gival avappévn

600 TpaRAaTte TN oKavOAAn diakdTITn. H AduTtra ofrjvel
TrePiTTou 10 EUTEPOAETTTA POV APr)OETE T OKAVOAAN
BIOKOTITN.

EIAOIMOIHZH: Av n Auyvia ofRosl a@ol ava-
BooBnvel yia Aiya deutepOAeTITa, N TEXVOAOYia
aioBnong evepyng avadpaong Sev Asitoupyei
owaoTd. ATreuBuvOEiTE OTO TOTTIKOG COG KEVTPO
egumrnpérnong Tng Makita yia emiokeun.

MAPATHPHZH: Otav 10 gepyaAcio utrepBepuavOei,
n Asitoupyia Tou epyaAeiou oTapaTdEl QUTOPATA KAl
n Auxvia apxi¢el va avaBooBrvel. e auTr TV TTEPi-
TITWOon, aProTe Tn okaveaAn diakdTrTn. H Auxvia
oBnvel o€ éva AeTTTo.

MAPATHPHZH: XpnoipotroIfoTe £va oTeyvo Tavi yia
Va OKOUTTIOETE TN OKOVN aTtrd TO aKO TNG AGUTTAG.
MpooéxeTe va un ypatlouvioeTe TO GOKO TNG AGUTTAG,
€TTEION PTTOPET va PEIWBE N £vTaon Tou QwTICHOU.

EmiAoyn 1pé1Tou Asitoupyiag

opdong

EIAOIMOIHZH: Mn yupiZeTe To KOUuTri aAAayfg
TPOTTOU AcIToupyiag evw AsiToupyei To epyaleio.
Oa utroaTei {nIA TO epyaAeio.

EIAOIMOIHZH: Na va amrogpeuxBei n ypriyopn
@Bopd Tou pnxaviopoU aAAayng TPOTToU AgiToup-
yiag, BeBaiweite 6TI TO KOUUTTi AAAAYAG TPOTTOU
AeiToupyiag BpioKeTOI TTAVTOTE AKPIBWG O€ KATTOIN
aTro TIG TPEIG BETEIG TPOTTOU AgITOUpYiagG.

MepioTpo®n e KpoUon

Ma ™ diIdTpnon o€ TOIYEVTO, TOIXOTTOlia KTA., YUPIOTE

TO KOUWTTi aAAQyrG Tou TPATTOU AEIToupyiag oTo oUp-

Boho % XpnoipotroiRoTe puTn TpUTTAVIoU PE AKPO

kapBidiou.

» Eik.6: 1. KoupTri aAAayAg TpdTTou Asitoupyiag
2. Agiktng
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Movo kpoUon

MNa epyacieg KOTOIAOPATOG, APaipEONG OKOUPIAG 1

KOTESAPIONG, YUPIOTE TO KOUUTTI AAAQYRG TPOTTOU AEl-

Toupyiag oTo aUuBoio T. XpnOoIYoTroInoTe dIaTpnTIKA

BeAdva, KOTTIOI XapOKTWYV, KOTTIOI apaipeang OKOUPIAg

KTA.

» Eik.7: 1. Aeiktng 2. Kouptri aAayng Tou TpoTTou
AgiToupyiag

HAekTpovikn AsiToupyia

To epyaAeio eival eEOTTAICHEVO PE NAEKTPOVIKEG AEITOUp-
Yieg yia eUKOAN Aeimoupyia.

MepiopioTAG pOTTAG

HA&ekTpOVIKO @pévo

To epyaAeio auTo eival eEOTTAIOPEVO PE NAEKTPIKSG PPEVO.
AV TO EPYOAEIO OTTOTUYXAVEI CUVEXWG VO OTAUATAEI
ypAyopa a@ou a@AveTE TN OKAVOAAN dIakKATITN, ¢NTAOTE
TNV ETTIOKEUN TOU £PYOAEIOU ATTO KEVTPO EEUTTNPETNONG
¢ Makita.

2YNAPMOAOIHZH

AI‘IPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO EPyQ-
Agio gival oBNOTO KAl N KAGETA PTTOTAPIAG EXEI
a@alpeBEei TIPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYACiOl OTO
epyaAeio.

EIAOIMOIHZH: MéAig evepyotroinBei o Tepi-
OpPIOTAG POTTIG, ATTEVEPYOTTOINOTE AMECTWG TO
epyaAeio. ‘ETol ammoTpémeTal n Tpowpn Bopd Tou
epyaAeiou.

EIAOIMOIHZH: Katroieg MUTEG, OTTWG T TTOTN-
poTPUTTaVA, TTOU £XOUV TAON VA HAYKWVOUV 1
va okaAwvouv eUKoAa péoa Tnv oTri, dev givail
KATAAANAEG yia auTo TO epyaleio. AuTd oeileTal
OTO YEYOVOG OTI TIPOKAAOUV TNV TTOAU GUXVHA £vEPYO-
TT0iNGTN TOU TIEPIOPIOTH POTIAG.

O TTEPIOPIOTAG POTIAG EVEPYOTTOIEITAI OTAV ETTITEUXOEI
OUYKEKPIPEVO ETTITTESO POTTAG. TO HOTEP ATTOCUUTTAE-
KeTaI atrd Tov dgova e§6dou. OTav oupBei autd, n piTn
OTOMOTA VO TTEPIOTPEPETA.

‘EAeyxog oTtaBepng TaXUTNTAG

H Aeitoupyia eAéyyou TaxUTnTog TTapEXEl OTOBEPT
TaXUTNTA TTEPIOTPOPAG, AVEEAPTNTA ATTO TIG CUVONRKEG
POpTOU.

OpaAn ekkivnon

H Aeitoupyia opaAig ekkivnong eAaXIOTOTTOIET TOV KPQ-
Saopo KaTd TNV €KKivnan Kal KABIOTA TV eKKivnon Tou
HUNXaVAPATOG OPOAR.

Texvoloyia aioOnong evepyng
avadpaong

Av T0 CWUO TOU EPYOAEIOU TTEPICTPAPET EQPVIKG OTNV
OUYKEKPIYEVN ETTITAXUVON AOYW KAEIBWHATOG TNG HUTNG
TpuTTavIoU, KTA., TO HOTEP OTAUATAEl EEAVAYKATTIKA YO
va PEIWOEi TO POPTO GTOV KAPTTO.

NMAPATHPHZH: H Aeitoupyia Tng TexvoAoyiag aiodn-
ong evepyng avadpaong dev EVEPYOTTOIEITAI AV N
ETITAXUVON OEV QTACEI TN CUYKEKPIYEVN TIUA.
MAPATHPHZH: H Aeitoupyia Tng TexvoAoyiag aiodn-
ong evepyng avadpaong TTiong evepyoTroigital dtav n
HOTN aTTAWG OTPAQPET PE TN GUYKEKPIPEVN ETTITAXUVON
e oTToIadNTTOTE AEITOUpYia.

2€ QUTHA TNV TTEPITITWON, APACTE TN OKAVOAAN SIaKo-
TITN Kal JETA TPABAETE TN OKAvOAAN dIAKOTITN YIA VO
EKKIVAOETE §avd TO EPyaAEio.

MAcupikn XxeipoAaBn

» Eik.8

AI‘IPOZOXH: XpNoIYOTTOIEITE TNV TTAEUPIKNA
XEIPpoAaBn HOVO KATA TO KAAEUIOUA, TNV ATTOPAOI-
won A TNV Katedd@ion. Mnv TNV XpnoIPOTIOIEITE
KOTA TO TPUTTAVIO O O€ TOIHEVTO, TOIXOTTOliO KTA.
Agv pTTopeiTe va KpatAoeTe oTaBePd TO EpYaAEio pe
TNV TTAEUPIKN XEIPOAARH KATA TO TPUTTAVICUA.

» Eik.9: 1. TMAeupikn xeipoAapr 2. Magiudadi cuoeigng

H TTAUpIKN XEIPOAQRK) UTTOPEI VO OTPOQET OE KATAKO-
pUGN KaTEUBUVAON Kal Vo ao@aAicEl O€ OTTOIAONTIOTE ETTI-
Bupntn Béon. ETiong, ptropei va pubuioTei okTw Brpata
UTTPOG Kal TTiow o€ opIgdvTIa dieBuvan. XaAapwaoTe TO
TTagIuad oUoPIENG VIO va OTPEWETE TNV TTAEUPIKNA XEl-
poAaBn o€ pia emOupnTr B€0n, Kal JETA OQIETE KAAA TO
TTagiuad cuoIgng.

MAgupikn AaBn (BonénTikn

XelpoAapn)

AnpPosoxH: XPNOIYOTIOIEITE TTAVTOTE TNV TTAEU-
pIkA AaBn, £T01 WoTe va Siao@alileTal n ao@aAiing
AgiToupyia.

AI‘IPOZOXH: MeTd Tnv ToTroB£éTnon A Tn pUBUION
NG TAgupIkAG AaBng, BeBaiwBEeiTE OTI N TTAEUPIKNA
AaBn éxel ac@aAioel oTaBepd.

H 1AeupIkr) AaBn UTTOpEi va OTpagei, ETTITPETTOVTAG TOV
€UKOAO XEIPIOPO TOU epyaAgiou ae otToladATToTE B€0N.
XaAapwaTe TNV TTAeUPIKR Aafr TTEPICTPEPOVTAG ThV
apIoTEPOOTPOPA, OTPEWTE TNV OTNV MOUUNTA BEoN Kal
METG OQIETE TNV TTEPIOTPEPOVTAG TNV BEGIOATPOPA.

» Eik.10: 1. MAgupikr AaBn

TomoBéTnon R a@aipeon HUTNG

TPUTTaVIOU

Mpdoo

KaBapioTe 10 GKpo oTEAEXOUG TNG HUTNG Kal BAATE
YPAoo TTpIV TOTTOBETATETE TN PUTN.

EmraAeiyTe a1méd TIPIV TO AKPO GTEAEXOUG TNG MUTNG HE
Hia gikpr TToadtnTa ypdoou (Tepitou 0,5 - 1 g). H
NiTravon Tou o@IyKTAPa £600QaAifel opalr AeIToupyia
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Kol EYoAUTEPN didpKeIa CWNG.
» Eik.11: 1.Akpo oTeAéxoug 2. [pdco

TotmoBeTAOTE TN PUTN TPUTTAVIOU OTO £PYaAEio.
MepioTpéwTe TN POTN TPUTTAVIOU KAl WOACTE TNV TTPOG TA
Héoa péxpl va ac@aAioel.

Metd TV ToroBéTnon Tng puTNG TPUTTAVIoU, va BeRaiw-
VEOTE TTAVTA 0TI N PUTN TPUTTAVIOU £XEl a0QaAiTEl Tpa-
BwvTag TNV TTPOG Ta £§W.

» Eik.12: 1. MUTn TpUTrAvIoU

Ma va apaipéoete Tn PUTN TpUTTAVIOU, TPARAETE TO

KGAUpPPO oTTOdE0HEUTNG TEPHA KATW Kal TPaBrETe TN

MUTN TPUTTAVIOU Yia va BYEl.

» Eik.13: 1. MUTn tputraviov 2. KGAuppa
ATTOOECPEUONG

Fwvia kaAgpiov (katd To

KOTTI®IaOMA, TNV APAipEC OKOUPIAG
A TNV KaTedd@ion)

To KaAépl uTTOpEi VO ag@aAioel oTnv €mOUUNTA ywvia.
MNa va aAAGEeTE TN ywvia Tou KaAeIoU, yupioTe TO
KoupTTi aAAayAg TpATTOU AgiToupyiag aTo oUpBoAo 999.
2TpéWTe TO KAAEUI OTNV €MOUPNTA ywvia.
» Eik.14: 1. Koupti aAAayrg TpoTTOU AgIToupyiag

2. Agiktng

[upioTe TO KOUWTTi AAAaYNG TPOTTOU AgITOUpYiag oTo
aUuBoio T, 21N ouvéxela, BeBaiwdeiTe OTI TO KAAEUI
éxel ao@ahioel oTaBePd TTEPIOTPEPOVTAG TO ATTOAG.

PuluioTng BdOoug

O pubpioTAg BaBoug dieukoAUvel Tn diAvolgn OTTWV
opoiépopepou Baboug.

MéoTe TTapaTETAPEVA TO KOUMTTI a0@AAIONG Kal HETA
BdATe TO PUBUIOTA BABOUG HECT OTNV ECAYWVIKN OTTH.
» Eik.15: 1. PuBuiotig BdBoug 2. KoupTri ac@dAiong
BeBaiwBeite 611 N 080vTWTHA TTAEUPE TOU PUBUIOTH
BaBoug eival oTpappévn TTPOG TN Crjpavaon.

» Eik.16: 1. ZApavon 2. OdovTwTr TTAEUpa

PuBpioTe 10 puBUIOTA BABOUG PETAKIVWOVTAG TOV UTTPOG-
TTiow, TECOVTAG TAUTOXPOVA TO KOUMTTT ao@AAIong.
Metd Tn pUBUION, APAOTE TO KOUPTTI A0@AAIONG yia va
aog@aAioel o pubuIoTAG BABouG.

NMAPATHPHZH: BeBaiwBeite 611 0 pubpioTrg BdBoug
Sev ayyidel TO KUPIWG OWHA Tou epyaleiou 6Tav To
OUVOEETE.

ESdpTnua araywyng okévng

IMpoaipeTiko e§aprnua

Tomro0£éTnon Tou £§APTANATOG
aTTayWwyng oKOVNGg
1. XoAapwaTte Tnv TTAeUpIKr) Aafr oTo epyaAeio.

2. TomoBeTAOTE TO TTPOCTATEUTIKO OKAVNG KATA
TETOIOV TPOTTO, WOTE Ol TIPOECOXEG TOU TTPOCTATEUTIKOU
oKOVNG Va EQAPPOCOUV OTIG EYKOTTEG TTOU UTTAPXOUV
avapeoa oTo epyaAgio Kal TNV TTAEUPIKH Aapr.
» Eik.17: 1. MpooTateuTikd okévng 2. Mpoetoxn

3. EykotrA

3. Zoigte KaAG TNV TTAEUPIKN AaBA.
4.  EmAEETE TNV KATAAANAN QuoOUVa 1) TIPOEKTACT
TIPOCTATEUTIKOU OKOVNG aVAAOYQ PE TNV EPYACia 0OG.
Av XpNOIUOTIOINOETE PUOOUVA, TIPOCAPPOOTE TO GUVDE-
OMO OTO TTaAvw PEPOG TNG. Av TOTTOBETHOETE BUO PUOOU-
VEG, OUVOEOTE TEG JE TO OUVOETHO.
» Eik.18: 1. poékTaon TTpooTaTeUTIKOU OKOVNG

2. MNpooTaTeuTIKG OKOVNG 3. ZUVOECHOG

4. ®duoolva

Z0vOeon TOoU pyaAeiou o€ NAEKTPIKNA
okouTtra

1. ZTEPEWOTE TO OUVOECHO OTNPIYPOTOG OTO EPYaAEio

KOl HETA OTEPEWOTE TO OTAPIYMA EUKAPTITOU CWAARVA GTO

oUVOETHO OTNPIYPATOG.

» Eik.19: 1. Z0vdeOop0og OTNPIYHOTOG 2. ZTAPIYHO
€UKAUTITOU CWARVa

MAPATHPHZH: H évwon eUKQUTITOU CWARVA PTTOPET
Va OTEPEWBET o€ OTTOIAdATIOTE TIAEUPA TOU £pYOAEioU.

APOEIAOMOIHEH: XpnoIJOTTOINOTE TO
TUAHO OTEPEWONG TOU EPYAAEioU HOVO Yia

TNV TPOOAPTNON TOU CUVSETOU UTTOSoX £
ouyKpATNONG.

AV XPNOIYOTTOINCETE TO THAKA OTEPEWONG YA OTTOIOV-
o TToTe AGAAO OKOTTO, PTTOPET va TTPOKANBET avaTrda-
VTEXO aTUXNMA.

2.  ZTEPEWOTE TO CWANRVA OTO OTAPIYUA EUKAUTITOU
owAAqva.

» Eik.20: 1. ZTplypa eUKAPTITOU CWARvVa

MAPATHPHZH: XpnoipotroioTe ouvdeopo 25 yia va
OUVOEDETE TOV EUKAUTITO CWARVA KaI TO TTPOCTOTEU-
TIKO OKOVNG, AV gival ammapaitnTo.

Xprion Tou puBuioTh BAaoug yia
TPUTTAVIOUO

Av TOTT0BETHOETE BUO PUOOUVEG, OTEPEWOTE TNV TTPOE-
KTaon pubuioTh BaBoug oTo pubuIoTr BABoUG.
» Eik.21: 1. Tpoéktaon pubuioTth BdBoug

ESdpTnua atraywyrng okévng (Hévo

yia o@upnAdTnon)

lpoaipeTikd e§dpTnua
1. TommoBeTAOTE TOV UTTODOXEQ GUYKPATNONG EUKA-
uTITou owArva (A/B).

Av n TTAeUpIKA x€IpoAapn) ival TOTTOBETNEVN GTO Epya-
Agio, XahapwoTe TO TTAgINGdI CUTPIENG KAl APAIPETTE
TO €AY WVIKO UTTOUAGVI. TOTTOBETAOTE TO OTAPIYPA EUKO-
uTITOU OWARVa (A) pETagU Tou £§aywvikoU PTTouAoviou
Kal Tou Tragigadiol oUo@IEng ogiyyovTag aTabepd To
TTagiuad cuoIgng.
» Eik.22: 1. ESaywviké PTTouAdvi 2. YTTodoxéag
OUYKPATNONG EUKAUTITOU CwARva (A)
3. MNagipad cuoPigng

Otav n mAdyia AaBn gival TorroBeTnuévn oT1o £pyaAeio,
XahapwaoTe TNV TTAAyia AaBr), OTEPEWOTE TOV UTTOdOXE
OUYKPATNONG EUKAPTITOU cwAnva (B) atov dfova kai
HETG 0@igTE OTABEPG TNV TTAGYIC AaBN).
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» Eik.23: 1.YT0od0ox£ag ouykpaTnong EUKAPTITOU
owAAva (B) 2. A¢ovag 3. MAgupiki Aapn

2. ZTepewaTe TOV oUVOECHO UTTOdOXED CUYKPATNONG

OTO EPYOAEIO KaI HETA OTEPEWOTE TOV UTTOBOXEQ CUYKPA-

TNong eUkapuTITou cwAfva (C) atov olvdeauo utrodo-

XEQ OUYKPATNONG.

» Eik.24: 1. Z0vdeopog atnpiypatog 2. Yrrodoxéag
OUYKPATNONG EUKAUTITOU cwArva (C)

MAPATHPHZH: H évwon eUkaptrTou cwAfva uTropei
va oTepewBEi o€ oTToIadATTIOTE TIAEUPd TOU £pyaAEiou.

A\POEIAOMOIHZH: XpNoIPOTTOINOTE TO
THAMA OTEPEWONG TOU EpYyaAgiou HOVO yia

TNV TPOCAPTNOT TOU CUVSECTHOU UTTOSOXEX
OUYKPATNONG.

Av XpNOIUOTIOINCETE TO THAUO OTEPEWONG YIA OTTOIOV-
OnTroTe GANO OKOTTO, UTTOPET VO TTPOKANBET avaTtd-
VTEXO ATUXNMA.

3. ZTEPEWOATE TO TTPOCTATEUTIKO OKOVNG Kal TOV

€UKOUTITO OWARVA OTO EPYAAEIO KOI JETG OTEPEWOTE TOV

£UKAUTITO CWARVA OTA OTNPIYHATA EUKAUTITOU CWARVA.

» Eik.25: 1.T1pooTaTeuTik6é okévng 2. EUKauTITOg
owAAvag 3. YTTodoxEag OuykpaTnong eUKa-
pTITou cwArva (A/B) 4. Yrodoxéag ouykpd-
Tnong eUkauTTTou cwAfva (C)

4.  Xuvd£oTe TOV EUKOUTITO OWARVA OTO CWARvVA
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG PE TO OUVOETHO EUKAUTITOU
owAAva.

MAPATHPHZH: Av 0 eUKapTITog CWARVAG deV TTEPI-
AapBaveTal, OTEPEWOTE TO TIPOCTATEUTIKO OKOVNG
OTOV EUKAUTITO CWAAVA TNG NAEKTPIKAG OKOUTIOG i
OTEPEWATE TO OTOV EUKOAUTITO owArva Makita 228.

5. PuBuioTe Tnv ammdéaTtaon amé 1o TTPOOTATEUTIKO
aKOVNG PEXPI TO AKPO TOU KAAEUIOU 1) TO TQUPOKEPAAO.
H ouvioTwpevn améoTaon eival 30 mm £éwg 100 mm.
» Eik.26: (1) 30 mm éwg 100 mm

AEITOYPTIA

AI'IPOZOXH: Na xpnoigotrolgite wdvTa TNV TAd-
yia xeipoAafn / wAdyia Aapn (BonénTikA AaBn) kai
Va KPATATE OTABEPG TO EpyaAEgio atrd TNV TTAdyIa
XelpoAaBn / wAdyia AaBn kai Tn AaBn S10KkOTrTN
KATA TNV EKTEAEOT) TWV EPYATIWV.

AI‘IPOZOXH: Mpiv amé Tn AsiToupyia, va BeRaiw-
VEOTE TTAVTA OTI TO TEPAXIO EPYATiag EXEl AT PaAi-
o€l Av eV a0QaAICETE CWOTA TO TEYAXIO EPYATIAG,
uTTOpPEi va TTpokANBEi n Kivnan Tou Tepayiou epyaciag
£XOVTAG WG OTTOTEAEC A TOV TPAUUATIOHO.
A\1POZOXH: Mnv Tpapdre To epyaeio pe
dUvapn TPog Ta £§w, akOpa Kol av KOAARCEI N
HUTN. H arwAeia eAéyxou eviEXeTal VO TTPOKOAE-
OEl TPAUHATIONO.

AI‘IPOZOXH: Mnv a@nrveTe To epyaAeio KapPw-
Hévo pEoA OTO TEPAXIO EPYATiag. AIGQOPETIKA, TO
epyaAeio pTropei va Eekivrioel katd AdBog kail va Trpo-
KOAETEI TPAUUOTIONO.

MAPATHPHZH: Av n kao€ta ptratapiog BpiokeTal

o€ XapnAR Beppokpaaia, n IKaveTNTa TOU £pyaieiou
UTTOpPE va PNV EMTEUXOEI TIANPWG. Z€ QUTH TNV TTEPI-
TITWOon, EOTAVETE TNV KACETA PTTATAPIAG XPNOIKOTIOI-
WVTAG TO EPYAAEio Xwpig QopTio yia Aiyn wpa, yia va
€MITEUXOEl TTAPWG N IKAVOTNTA TOU EPyaAEgiou.

» Eik.27

AgiToupyia KpouoTIKOU TpUTTAVIOU

AI'IPOZOXH: To epyaAeio/puTn TpuTTAVIOU UPIGTATAI
10XUPnA Kal EAQVIKN TTEPIOTPOPIKN dUvauN TN OTIYUN
TT0U SIEPXETAI ATTO TNV OTIN, OTAV N OTTY| TTAPOUCIALE!
£€u@pagn pe Opavopata Kal owuartidia ) 6Tav ouva-
VTAOEI BEPYEG EVIOXUONG TTAKTWHEVEG OTO OKUPODEUA.
Na xpnoipotroigite Tavra TNV TAdyla Aafn (Bon-
onTiki AaBR) kal va KpaTdTe oTadepd To EpyaAeio
atré Tnv wAdyia AaBn kai T AaBn S1aKOTITN KATA
TNV EKTEAEON TWV EPYATIWV. H un cuppdépewon
pTTOpPE VO £X€1 WG aTTOTEAEOHA TNV aTTWAEI EAEyXOU
Tou epyaAeiou Kal TNV evoexduevn TTpOkAnon cofa-
poU TpaupaTiopou.

PuBuioTe 10 KOUPTTi AAAayYAG TPATTOU AciToUpyiag aTo
ouuBoho UE.

TotroBeTAOTE TN PUTN OTO €TMBUPNTS anueio yia diGvoign
TNG OTTAG Kal PETA TPABAETE TN OKAVOAAN dIAKOTITN.

Mnv aokeite dUvaun oTo epyaAgio. H pikpr TTieon éxel
wg atrotéAeopa BEATIOTA atmoTeAéopaTa. KpatroTe To
epyaleio oTn B€on Tou Kal EPTTOSIOTE TO va YAIOTPACEI
aTroé TNV OTTN.

Mnv aokeite yeyaAUTepn Triean, éTav n o1Tr) BOUAWOEI PE
Bpavopata | cwpaTtidia. Avt’ autoU, BEaTe To epyaAeio
oTn Aertoupyia peAavTi kai pETA TPABAETE EAAPPWIG TN
pOTN €§w atré TNV oTTr). Av ETTAVAAGBETE TO 010 OPKETEG
PopEg, n ot KaBapilel atréd Ta BpaloPaTA KOl UTTOPEITE
Va OUVEXIOETE TNV epyaoia diIATpnong.

NAPATHPHZH: Otav xpnaoipotroleite To epyaigio
XWPIig PopTio, UTTOPEI Va TTapouaIaaTei TPAAPa
OHOKEVTPOTNTAG OTNV TTEPICTPOP TNG PUTNG. To
£PYAAEIO AUTOKEVTPAPETAI AUTOPATA KATA TN SIAPKEI
NG Acitoupyiag. Auté dev eTTnpeddel TNV akpiBeia TNG
d1dTPNONG.

Komridiaoua/agpaipeon okoupidg/

KaTEdAPIoN

PuBpioTe To KoupTri aAAayng TpéTTOU AgIToupyiag aTo
oUuBoAo T.

KpatioTe o1aBepd 10 epyaleio pe Ta dUo Xépia.
EvepyoTroifoTe 10 epYaAEio KaI QOKAOTE WIKPH TTiEON
OTO £pYaAEio, €101 WOTE VA PNV avatrndnoel avegéAe-
YKTQ.

Av méoeTe To epyaleio TTOAU duvard, dev augdvel n
OTTOTEAETATIKOTNTE TOU.

» Eik.28

lMpoaipeTiko e§dprnua

Metd a1md TN 81GTPNON TNG OTTAG, XPNOIUOTIOIROTE TO
@uUOEPO YIa va KaBapioETE T OKAVN ATIO TO ECWTEPIKO
NG OTTAG.
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» Eik.29

AEITOYPIIA AZYPMATHZ

ENEPIOMNnoOIHZHZ

IMpoaipeTiko e§aprnua

Ti HTTOPEITE VO KAVETE HE

Tn AgIToupyia acUpHaATNG
EVEPYOTTOIiNONG

H AeiToupyia acUppaTtng evepyoTroinang ETTITPETTE TNV
KaBapr kal avetn Asitoupyia. Av GUVOETETE UIO UTTOOTN-
PICOPEVN NAEKTPIKA OKOUTTA OTO £PYAAEIO, PHTTOPEITE Va
XPNOIYOTIOIEITE TNV NAEKTPIKF OKOUTTA auTOPaTa padi ue
TN AeIToupyia SIaKOTITN TOU EPYOAEIOU.

» Eik.30

Ma va XpnoIPoTIOINCETE TN AEITOUPYia ACUPUATNG EVEP-
yoT110inoNgG, TTPOETOINAOTE T akOAouBa oToIxEia:

. Mia acUppatn povada (TTPOaIPETIKG eEAPTNUA)

. HAeKTPIKA OKOUTTA TTOU UTTOOTNPICEI TN AEITOUpYia
aoUppaTng EvepyoTroinang

H oUvown tng puBuiong Aeitoupyiag aocUpPaTNG EVEP-

yotroinang eivai n €§AG. AvatpéfTe o€ KAOE TUAPA yIa

AeTITOpEPEIG BIAdIKATIES.

1. EykatdoTtaon Tng acUpuatng povadag

2.  Karaxwpnon epyaAgiou yia TNV NAEKTPIKN okOUTTO

3. 'Evapégn Tng Aeitoupyiag acUppatng

gvepyoTToinong

EykardoTaon Tng acUpHaTng
Hovadag

MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: TomroBeTNOTE TO EpyaAEio o€ pia
€TITTEdN KAl OTAOEPN ETMIPAVEIA OTAV EYKABIOTATE
TNV acUppaTn povada.

EIAOINMOIHZH: KoBapioTe T oK6VN Kol TN Bpo-
HIG OTO EpYaAgio TTPIV TOTTOBETAOETE TNV ACUP-
partn govada. H okévn A n Bpouid uTropei va Trpoka-
Aéoel SuoAeiToupyia av €pBel O€ ETTAQPT UE TN OXIOWNA
NG acUpPaATNG HOVAdAG.

EIAOIMOIHZH: Na va atmoTpéyeTe T SUGAEITOUP-
yia TTou TpokaA&iTal aTrd OTATIKO NAEKTPIOHO,
ayyi§Te KATTOI0 UAIKO OTATIKNAG EKKEVWONG, OTTWG
€va YeTAAAIKO eEAPTNHA TOU epyaAgiou, TTPIV
ONKWOETE TNV acUpUATN povada.

EIAOIMOIHZH: Otav ToroleTeiTe TNV ACUPHATH
Hovada, va BERAIWVECTE TTAVTA OTI N ACUPHATH
Hovada £xel el0ayBei e TN CWOTA KATEUBUVON KAl
TO KOTTAKI €ival EVTEAWG KAEIOTO.

1. AvoigTe TO KATTGKI OTO EPYAAEIO OTTWG ATTEIKOVICE-
TAI OTNV €IKOVA.
» Eik.31: 1. Kamaki

2. Eiocayayete TNV aclpyartn govada aTn oxIoun Kal
HETA KAEIOTE TO KOTTAKI.

Orav elcayayeTe TNV acUppaTn Jovada, euBuypaupioTe

TIG TTPOEEOXEG UE Ta BABOUAWTA THAPATA OTN OXIOHN.

» Eik.32: 1. Aouppatn povada 2. Mpoegoxn 3. Karaki
4. BaBouAwTé TuAua

Orav agaipeite TNV acgUpparn povada, avoigTe To
Kataki apyd. O1 yavTol oTo THow PEPOG TOU KATTAKIOU
Ba onkWwoouv TNV acUppaTn povada Kabwg TpaBdTe To
KOATTGKI TTPOG TO TIAVW.

» Eik.33: 1. AouUppatn povdda 2. Mavrfog 3. Katraki

ApoU agaipéoeTe TNV acUpuaTn govada, va tn diartn-
pEiTe EoQ OTNV TTOPEXOMEVN BAKN ) éoa o€ doxeio
XWPIG OTATIKO NAEKTPIOUO.

EIAOIMOIHZH: Na XpnoIpOTIOIEiTE TTAVTA TOUG
yavTfoug OTO TTICW PEPOG TOU KATTAKIOU OTAV
APAIPEITE TNV aoUppAT povada. Av ol yavTol dev
ao@aAicouv TNV aoUppaTn Jovada, KAEIOTE EVTEAWS
TO KOTTAKI KOl avoigTe To Eavd apyd.

Kataxwpnon epyaAgiou yia Tnv

NAEKTPIKA OKOUTTO

MAPATHPHZH: lNa tnv karaxwpnon epyaAgiou,
aTmaiteital NAekTPIKr okoUTra Makita Trou utrooTNPICE!
Tn AeIToupyia acUpUATNG EVEPYOTTOINGNG.

MAPATHPHZH: OAokAnpwaeTe TNV eykatdoTaon Tng
aolUpuaTng Hovadag oTo ePYAAEIO TIPIV EEKIVATETE TNV
KaTaxwpenon epyaieiou.

NAPATHPHZH: Katd tTnv kataxwpnaon epyaAeiou,
unv TpaBrgeTe TN okavOAAn dIakSTITN oUTE Va eVeEP-
yoTToINCETE TO SIOKOTITN AEITOUPYiag GTNV NAEKTPIKA
okouTra.

MAPATHPHZH: Avatpé€Te Kal GTO €YXEIPidIO 0dNYIWV
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

Av ETTIOUUEITE VA EVEPYOTTOINCETE TNV NAEKTPIKF) OKOUTTO
padi ye Tn Aeitoupyia SIOKOTITN TOU EPYAAEiou, OAOKAN-
PWOTE €K TWV TTPOTEPWV TNV KATAXWENOT EPYAAEIOU.

1. TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG TNV NAEKTPIKA
OKOUTTa KaI OTO EPYOAEiO.

2.  ©O¢0Te TOV BIOKATITN AVOPOVAG OTNV NAEKTPIKA
okouTra oTn 6éan «AUTO».
» Eik.34: 1.AiakdTITNG QVAPOVAG

3.  TatAoTe TO KOUNTTi aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTNV NAEKTPIKF OKOUTTA yIa 3 SEUTEPOAETTTA HEXPI N
Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong avaBoafrivel pe Tpd-
O1Vo XpwHa. Kal JeTé TTaTAoTE TO KOUUTTi aoUpuaTng
£VEPYOTTOINONG OTO £PYAAEIO PE TOV idI0 TPOTTO.
» Eik.35: 1. KoupTtri aoUppatng evepyotroinong

2. A\uyvia aogUppaTng EvePyoTTOinong

Av n nAekTpIKf okoUTTa Kal To epyaAgiou ouvdeBouv

Je emmiTUXia, ol Auxvieg acUppaTng evepyotroinang 6a
avayouv Je TTPACIVO XpWHa yia 2 SEUTEPOAETITA Kal Ba
apyioouv va avaBoofRvouv Je PITTAE XpwHa.
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MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUpparng evepyoTroi-
nong Ba apyicouv va avaBoofBrivouv pe TPacivo
XpwHua agou Tepdoouv 20 deutepOAeTTTa. MaTrOTE TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppaTng evepyotroinang avapBoafryvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia aocUpparng evepyotroinang dev
avaBooBrvel Je TTPACIVO XPWHA, TTATACTE yia Aiyo To

@opd.

KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO
gava matnuévo.
NMAPATHPHZH: Otav ekteAeite dUO | TTEPIOOOTEPEG
KOTaXWPAOEIG EPYAAEiWV YIa pia NAEKTPIKA okouTra,
OAOKANPWOTE TNV KATOXWPENGON £pyaAgiou €va Tn

‘Evapén Tng Asitoupyiag acUpuaTng

gEvepyoTroinong

MAPATHPHZH: OAoKANpwaTE TNV KOTAXWENON

£pYaAEiou yIa TNV NAEKTPIKF) OKOUTTA TTPIV OTTO TNV
aoUpparn evepyoTroinon.
MAPATHPHZH: AvaTpégTe Kal aTO €yXEIPiIDIO 0dNYIWV
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

A@ou KaTaxwproeTe £va epYAAEio PE TNV NAEKTPIKA
okoUTTa, N NAEKTPIKr) okoUTra Ba AgiToupyei autdparta

padi pe Tn Aeiroupyia S10KATITN TOu £pyaleiou.
1.  EykataotioTe TNV acUppatn povada oTo

epyaAeio.

2. Xuvd£oTe TOV EUKOUTITO CWARVA TNG NAEKTPIKAG

OKOUTIAG JE TO EPYOAEiO.

» Eik.36

3.  ©foTe TOV BIOKOTITN AVAUOVAG OTNV NAEKTPIKNA

okouTra oTn Béan «AUTO».
» Eik.37: 1.AiakdTTTNG Qvapovig

4. TlatioTe GUVTOUA TO KOUMTTi QOUPHATNG EVEPYO-
Troinong aTo epyaAeio. H Auyvia acUppatng evepyoTroi-
nong 8a avaBooBrvel e UTTAE XpWHa.
» Eik.38: 1. KoupTri agUpparng evepyotroinong

2. A\uyvia aoUppaTng evepyoTroinong

5.  EvepyormomoTe 1o epyaleio. EAEyETE av n nAe-
KTPIKA OKOUTTa AEITOUPYET VW) TO EPYAAEIO AEITOUPYEI.
MNa va oTapaTAoETe TNV acUpUaTn EVEPYOTTOINON TNG
NAEKTPIKAG OKOUTTAG, TTATAOTE TO KOUUTTi acUpuaTng
£VEPYOTTOINONG OTO EPYOAEiO.

MAPATHPHZH: H Auyvia acuppatng evepyoTtroinong
oT0 £pyaAeio Ba oTapatAoel va avaBoaBhvel He PTTAE
XPWHa oT1av dev UTTAPXEI AcIToupyia yia 2 WPEG. 2
QUTA TNV TTEPITITWOT, BE0TE TO BIOKATITN AvapovAg
oTnV NAEKTPIKA okouTtra otn Béon «AUTO» Kal TraTh-
oTe {avda TO KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINGNG GTO
epyaAeio.

MAPATHPHZH: H nAekTpikr) okoUTTa apyxigel/oTapa-
Tdel pe kKaBuaTEPNON. YTTAPXEl XPOVIKA KaBuaTépnon
A&Tav n NAeKTPIKR oKOUTTa aviXVeUEl Tn AgiToupyia
BI0KATITN TOU epyaAeiou.

NMAPATHPHZH: H améoTaon petddoong t1ng acup-
HoTNG Jovadag YTTopei va TTolkiAAel avaAoya pe TNV
ToTroBeaia Kai TIg TTEPIBAAAOUCEG CUVOIKEG.

MAPATHPHZH: Otav dUo 1 Trepiocdtepa epyaAeia
KaTaxwpouvTal o€ Jia NAEKTPIKA OKOUTTA, N NAEKTPIKNA
OKOUTIA UTTOPEI Va apxioel va AeIToupyei akdun Ki av
OEV EVEPYOTTOIEITE TO EPYAAEIO ETTEIBN KATTOI0G AGAAOG

XPAOTNG XPNOIMOTIOIET TN AsITOUpYia acUpuaTng
EVEPYOTTOINONG.

Mepiypa@n TG KATAOTAONG TG AUXViIOG AOUPUATNG EVEPYOTTOINONG
» Eik.39: 1.Auxvia aocUppatng evepyotroinong

H Auxvia aoUpuatng evepyotroinong deixvel TNV KATAOTAGN TNG A&IToupyiag acUppaTng evepyoTroinang. AvaTpégTe
OTOV TTAPOKATW TTIVAKA yIa TN onpaoia TG KatdoTaong Auxviag.

KardoTaon Auyvia acUppaTng EvEpyoTTOinoNg Nepiypaen
Xpwpa (] 4] Aidpkeia
Avappévn Avapo-
oBnvel
Avapovi MAe Z] 2 Wpeg H acupparn evepyotroinan TG NAEKTPIKAG okoUTIag ival dia-
Béa1un. H Auxvia Ba oBrioel autopata oTav dev EKTEAEOTE Kapia
AeIToupyia yia 2 WPEG.
[ Orav 10 H acUppartn evepyotroinon TNG NAEKTPIKAG OKOUTIAG eival dlaBE-
epyaleio | oipn kai 10 epyaheio Aeitoupyei.
AeiToupyei.
Kara- Mpdoivn Z] 20 deute- | ‘ETOIPO yIa KATOXWPENGN EPYOAEIOU. Z€ QVAPOVH YIO KATAXWPENON
xwpenon pPOAeTITa | aTrd TNV NAEKTPIKE OKOUTTA.
epyaheiou . 2 Beutepd- | H kataxwpnon epyaleiou éxel ohAokAnpwOei. H Auxvia acUpparng
AetrTa evepyoTroinong Ba apxioel va avaBooBrvel He UTTAE XPWUA.
AxkUpwaon Kékkivn U 20 deute- | ‘ETOIPO yia aKUPWOT TNG KATAXWPENONG £PYOAEIOU. Z€ avapoVvA yia
KOTayw- poAetTa | akUpwan aTrd TNV NAEKTPIKA OKOUTTA.
Eppr;c)’\gl.gou . 2 BeuTepd- | H akUpwon Tng kataxwpenong epyaAeiou £xel ohokAnpwoei. H
Y AeTrTal Auxvia acUppaTtng evepyoTroinong Ba apxioel va avaBoofrvel ue
HTTAE XpWHA.
AMAeg Kékkivn . 3 deutepd- | H 1oxUGg TapéxeTal oTnv acuppaTtn povada kai n Asitoupyia aclp-
AeTrTal HaTng EVEPYOTTOINONG EKKIVEITAI.
ZBnom - - H acupparn evepyotroinan TnG NAEKTPIKAG OKOUTTAG €XEI
OTOMATAOEI.
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AKUpWON KATOXWPNONG EPYaAEiou

YIO TNV NAEKTPIKN OKOUTTA

ExTeAéoTe TNV akdAoubn diadikacia 6Tav AKUPWVETE TNV
KOTaXwpPENon epyaieiou yia TNV NAEKTPIKA okouTra.

1. ToTmmoBeTAOTE TIG PTTATAPIEG OTNV NAEKTPIKA

OKOUTTa KOl OTO EPYAAEIO.

2.  O¢foTte TOV OIOKOTITN AVAPOVAG GTNV NAEKTPIKN

okouTtra oTn 8éon «AUTO».
» Eix.40:

3. TatAoTe TO KOUNTIi A0UPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTNV NAEKTPIKA OKoUTTa yia 6 deutepoAeTTTa. H Auyvia
aoUpuaTng evepyoTroinang avapBoofrvel Ye Tpdaivo
XPWHA Kal HETA YiveTal KOKKIVN. META atrd auTd, TraTth-
OTE TO KOUNTT d0UPPATNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYOAEIO

1. AlGKOTITNG AVAPOVAG

JE Tov iB10 TPATTO.
» Eik.41: 1. KoupTri acUpparng evepyotroinang

2. A\uyvia acUppaTng evepyoTroinong

Av n akUpwaon ekTEAEDTET PE £TTITUXIA, OI AuxVieg aoUp-
HaTngG evepyoTToinong Ba avaywouv pe KOKKIVO XpWwHa

yia 2 deutepdAeTTTa Kal Ba apxioouv va avaBooBrivouv

HE PTTAE XpWHa.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg aogUppaTng £vepyoTroi-
nong Ba apyiocouv va avaBooBrvouv P KOKKIVO
Xpwpa agol TTepdoouv 20 deutepdAetrta. MatAoTe TO
KOUNTIi aoUPPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYOAEIO EVW)
n Auxvia acUppatng evepyotroinang avaBoafryvel otn
okouTra. Av n Auxvia acUppaTng evepyoTroinong dev
avaBooBAvel ue KOKKIVO XPWHaA, TTATACTE Yia Aiyo TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATHAOTE TO
gava marnuévo.

AvTIHETWTTION TTPORANMATWY Yia TN AEITOUPYia ACUPHATNG EVEPYOTTOINONG

Mpiv {NTAOETE ETTIOKEVEG, EKTEAEOTE APXIKA TN JIKA 0ag £mMBewpNnan. Av eviotrioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeital
OTO EYXEIPIBIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVOPHOAOYACETE TO pyaAgio. AvT autou, {nTroTe BorRBeia atmd e§ouciodo-
TnUéva KévTpa e§uTTNPETNONG TNG Makita kai TTavToTe va XpNoIPOTIoIEiTE yvioia avTaAAakTIKG TNG Makita.

Kartdotaon mpofAfparog

Meavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokartdoTaon

H Auyvia aoUppatng evepyoTtroinang
Sev avaBel/avaBooBrivel.

H aoUppaTtn povada dev eival eykare-
oTNUéVN OTO £pyaAeio.

H aoUpparn povada gival eyKateoTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povada.

O akpodEKTNG TNG aoUppaTnG Hovadag
A/kal n oxIoun €ival BpopIKa.

2ZKOUTTIOTE aTTaAd T OKOVN Kal T Bpopid ammod Tov
QAKPOJEKTN TNG aoUPPATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
N OXIOKA.

To KoupTri aoUpPaATNG EVEPyOTTOINONG
aT0 epyaAeio Sev Exel TTaTNOEi.

MaTtioTe oUVTOPA TO KOUTTi a0UPHATNG EVEPYOTTOIN-
ang oT0 epyaAgio.

O BIaKATITNG AVAPOVAG OTNV NAE-
KTPIK) okoUTTa dev £xel TEBei oTn Bon
«AUTO».

©€£aTe TOV JIAKOTITN AVAHOVAG TNV NAEKTPIKA
okoUTTa oTn Béan «AUTO».

Aev uttdpyel TrTapoxr peUATOG

MapéxeTe 1I0KU 0TO EPYAAEIO KAl TNV NAEKTPIKNA
okouTIa.

123 EAAHNIKA




KartdoTtaon mpofAnparog

Meavn aitia (SucA&siToupyia)

AtrokardoTaon

Aev gival duvarr n oAokAfjpwaon Tng
KATaXwpnong epyaAeiou / akipwong
KATaXWPNong epyaigiou Pe eTmITUXia.

H aoUppatn povada dev eival ykare-
aTnpévn aTo epyaAeio.

H aouppatn povada eival eykateoTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN poVAda.

O akpodEKTNG TNG aoUppaTnG Hovadag
A/kal N oxIoun gival BpOpIKa.

ZKOUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kal T Bpopid ammod Tov
QAKPOJEKTN TNG ACUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
N OXIouN.

O JIOKATITNG OVAUOVAG OTNV NAE-
KTPIK) okoUTTa Bev €xel TEBE oTn Béon
«AUTO».

©£0TE TOV BIAKOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTTa oTn Béan «<AUTO».

Aev uttdpyel TrTapoxr peUATOg

MapéxeTe 1I0KU 0TO EPYAAEiO KAl TNV NAEKTPIKN
oKkoUTIa.

AavBacouévn Aeitoupyia

MaTtioTe oUVTOPA TO KOUUTIi a0UPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG Kal TTPayHaToTrolifoTe Eava Tig d1adIKaoieg
Kataxwpnong/akipwaong epyaieiou.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTIa
BpiokovTal o€ apKeTA aTTOOTACN HETALU
TOUG (EKTOG TOU £UPOUG HETADOONG).

DépeTe TO £pyaAeio Kal TNV NAEKTPIKT) OKOUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn amoéoTacn petadoong eival Tepi-
Trou 10 pETPA, WOTOOO, UTTOPET Va dlaPEPEl avaroya
HE TIG OUVONKEG.

Mpiv TEAEIWOETE TNV KATAXWPENON/aKU-
pwan Tou epyaAeiou,

- 0 JI0KATITNG Tou £pyaAegiou €ival
TPanypévog, N

- TO KOUMTTi AIToupyiag aTnv nAEKTPIKA
oKoUTIa €ival EVEPYOTTOINHEVO.

MatrioTe cUVTOPA TO KOUPTTi aoUPHATNG EVEPYO-
T0iNoNG Kal TTPAyHATOTIOINOTE §avd TIG Sladikaoieg
Karayxwpnong/akipwaong epyaAgiou.

Aev €xouv oAokAnpwOei o1 Siadikaoieg
KATaXWPENoNg epyaAEiwy yia To pya-
Agio | TNV NAeKTpPIKI) OKOUTTA.

EkTeAéoTe TIG SIadIKOTIEG KATAXWPNONG EPYO-
Agiou yia To epyaheio Kail TNV NAEKTPIKF) oKOUTIa
Tautéypova.

Padiogwvika Trapdoita atmd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokUyaTta
uynAng évraong.

AlatnproTe 10 EpyaAgio Kal TNV NAEKTPIKH okoUTTa
HaKpI& aTTé TIG CUOKEUEG, OTTWG ouokeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUPATWV.

H nAekTpikr) okoUTra dev AsiToupyei
padi pe N Aeitoupyia SIOKATITN TOU
epyaAeiou.

H acuppatn povada dev gival eykarTe-
oTNUéVN OTO pyaAeio.

H acuppatn povada eival eykaTeaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTOTE OWOTA TNV ACUPPATN Hovada.

O aKpOdEKTNG TNG aoUPHATNG HOVADAG
i/kai n oXIoun gival BpopiKa.

ZKOUTTIoTE atraAd T OKOVN Kal TN BPOMIG aTré Tov
QAKPOJEKTN TNG acUpPaTNG povadag Kal KabapioTe
™ oxIoun.

To KOUWTIi aoUPPATNG EVEPYOTTOINGNG
oT0 epyaAeio dev €xel TTATNOE.

MatAoTe yia Aiyo To KOupTTi aoUpPATNG EVEPYOTTOIN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia aoUpPATNG EVEPYO-
TroinoNg avaBooBAVel PE PTTAE XpWHA.

O BIaKATITNG avapovig otV nAe-
KTPIK) okoUTra Sev £xel TeOei 0T Béon
«AUTO».

©£oTe TOV DIAKAOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTra aTn Béan «AUTO».

Mepioadtepa amd 10 epyaleia £xouv
KartaxwpnBsi Pe TNV NAEKTPIKA oKOUTTA.

MpaypatotroioTe §avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av TrepioadTepa amo 10 epyaAeia gival kataxwpn-
Héva oTnV NAEKTPIK) OKOUTIQ, TO EPYAAEIO TTOU €ixXe
KataxwpenBei o vwpig Ba akupwBei autopaTa.

H nAekTpikr) okoUTTa é0Bnoe OAeg TIG
KOTOXWPNOEIG EPYOAEiWV.

MpaypatotroioTe avd TNV kaTaxwpenon epyaAgiou.

Agv uTTGpYEl TTOPOYXH PEUNATOG

MapéxeTe 10U OTO EPYAAEiO Kal TNV NAEKTPIKNA
oKouTra.

To epyaAeio kal N NAEKTPIKA oKOUTTa
BpiokovTal o€ ApKETH ATTOOTACT) HETALU
TOUG (eKTOG TOU EUPOUG PETABOONG).

DépeTe T epyaleio Kal TNV NAEKTPIKI oKoUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn améoTaon perddoong ival Tepi-
Trou 10 péTpa, WoTdoO, UTTOPET va dlaPEPel avaAoya
ME TIG OUVONKEG.

Padiopwvikd mapdoita atéd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapGyouV padiokupaTa
uywnAng évtaong.

AlatnprioTe To epyaleio kal TNV NAEKTPIKA oKOUTTa
HaKPIG OTTO TIG OUOKEUEG, OTTwG ouakeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUUATWV.

H nAekTpIkr) okoUTTa AEITOUPYET EVWD
TO epyaeio dev AeIToupyei.

ANoI XpAOTEG XPNOIHOTIOI0UV TV
aoUpPaTn EVEPYOTTOINON TNG NAEKTPIKAG
OKOUTIOG HE TO EPYOAEia TOUG.

KAgioTe TO KOUPTTI AOUPHATNG EVEPYOTTOINONG TWV
GAWV EPYaAgiwY 1 AKUPWOTE TNV KATaXWPNnan
£pYaAgiou TwV AWV epyaAgiwy.
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2YNTHPHZH

AI‘IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYOTIWV ETTIOE-
weNoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVEDTTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HTTATAPIWY £XEI OQPAIPEDED.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTtrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAUTIKG, aAKOOAN 1
Tmapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnBei arro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON 1) PWYHES.

Ma 1 Siatipnon Tng AZPAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal OTToladnTToTe AAAN epyacia
ouvVTAPNONG A PUBUIONG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAI ATTO
€€oualodoTnuéva f EPYOOTACIaKA KEVTPA EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoipotroiwvTag TTAvToTe aVTAAAOKTIKE TNG
Makita.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A\1POZOXH: Autd Ta e€apTipaTa 1y TTPOGAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAOT HE TO EpYOAEio
Makita Trou epiypd@Tnke oTIig 0dnyieg auTtég. H
Xpnon otrolwvdnTToTe AAAWYV €§aPTNUAETWY 1) TTPO-
oapTNUATWyY PTTopEi va TTpoKaAéael KivOuvo Tpauua-
TIopoU oe dtopa. Na xpnaoipoTroleite Ta e€apThpaTa R
TIPOCOPTANATA HOVO YIa TNV XPAON TTOU TTPOOoPIJovVTal.

Edv xpeiageate otroladnoTte Bornbeia yia TTEPICOOTEPES
TTANPOPOpieG O€ OXEN PE QUTA Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
B¢eite 07O TOTTIKS OOG KEVTPO eGUTTNPETNONG Makita.

. MuTeg TpuTTAVIOU PE AKpo kapRIdiou SDS-MAX

. Zpupoképaro SDS-MAX

. KaAépi xapaktwv SDS-MAX

. KaAépi ammopAoiwong SDS-MAX

. Prudpl yia xwpa SDS-MAX

. pGoo puTwVv

. MAeupikA xeipoAafn

. MAeupikA Aapn

. PuBuioTig BaBoug

. Puoepd

. E¢aptnua ammaywyng okévng

. AcUppaTtn povada

. I'vAoia ptratapia kal opTIoTAG TNG Makita

. MAaoTIKA BriKn pETAPOPAg

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa utropei va
oupTrepIAauBavovTal 0T CUCKEUAaia EpyaAEiou wg
oTavrtap egaptripara. Mmopei va diagépouv avaloya
JE TN XWpPA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: HR006G

Kapasiteler Karbir ug 52 mm
Karot matkap ucu 160 mm

Yiksuz hiz (devir/dak) 150 - 310 min™

Dakikadaki darbe sayisi

1.100 - 2.250 min™

Anma voltaji D.C. 72V -80V maks
Toplam uzunluk 610 mm
Net agirhk 12,9-15,5kg

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler iilkeden (ilkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farkhlik gosterebilir. EPTA-Prosedur(
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Kullanim amaci

Bu alet tugla, beton ve tag malzemelerde darbeli delme
islemi ve yontma isi icin tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikl guriltt dizeyi (EN62841-2-6 standar-

dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lya): 101 dB (A)

Ses giict diizeyi (Lwa): 109 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)
NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde él¢tlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen giriilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen ig pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
guivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)
(EN62841-2-6 standardina gore hesaplanan):
Calisma modu: darbeli beton delme

Titresim emisyonu (an p): 8,2 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Calisma modu: yan kavrama koluyla yontma islevi
Titresim emisyonu (@, gheq): 7,5 m/s”

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Calisma modu: yan tutamakla yontma islemi
Titresim emisyonu (ay, cheq): 7,2m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s*
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NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde ol¢tlmustir ve
bir aleti bir bagkasliyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caigma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet guivenligi
uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akusti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

AKULU KIRICI DELICI ILE ILGILI

GUVENLIK UYARILARI

Tiim iglemler igin giivenlik talimatlan

1. Kulak koruyuculari takin. Guriltiye maruz
kalmak isitme kaybina neden olabilir.

2. Aletle birlikte saglanmigsa yardimci tutamagi/
tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmaya
neden olabilir.

3.  Kesici aksesuarin goriinmeyen kablolara
temas etme olasiligi bulunan yerlerde galigir-
ken elektrikli aleti yalitimh kavrama yiizeyle-
rinden tutun. Kesici aksesuarin “akimli” bir telle
temas etmesi elektrikli aletin yalitimsiz metal
kisimlarini “akimh” hale getirebilir ve kullaniciyi
elektrik carpmasina maruz birakabilir.

Kirici delicilerle uzun matkap uglari kullanirken
guvenlik talimatlarn
1. Her zaman diigiik devirde ve ug, is pargasina
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temas edecek sekilde delmeye baslayin.
Yiksek devirlerde, is parcasina dokunmadan
serbest dénmesine izin verilirse ucun bukilmesi
muhtemel olup yaralanmaya neden olabilir.

2. Sadece ug ile ayni hatta baski uygulayin ve
fazla baski uygulamayin. Uglar biikiilerek kirilma
veya kontrol kaybina neden olmak suretiyle yara-
lanmaya yol agabilir.

Ek giivenlik uyarilari

1. Sert bir baglik (emniyet kaski), koruyucu géz-
lik velveya yiiz siperi kullanin. Normal g6z-
liikler veya glines gozliikleri koruyucu gozliik
DEGILDIR. Ayrica bir toz maskesi ve kalin
eldivenler giymeniz de onerilir.

2. Calismaya baslamadan 6nce ucun yerine sag-
lam bir sekilde takildigindan emin olun.

3. Normal kullanimda, alet titresim lretecek
sekilde tasarlanmistir. Vidalar kolayca gev-
seyebilir, arizaya ya da kazaya sebep olabilir.
Kullanmadan 6nce vidalarin sikiligini kontrol
edin.

4.  Soguk havalarda ya da alet uzun bir siire kul-
lanilmamigsa, yiiksiik olarak bir miiddet ¢alig-
tinp aletin iIsinmasini saglayin. Bu igslem yagin
¢oziilmesini saglar. Uygun bir sekilde isitiima-
diginda, kirma igleminde zorluk goriiliir.

5. Her zaman yere saglam basin. Aleti yiiksekte
kullandiginizda, altinda kimsenin olmadigin-
dan emin olun.

6.  Aleti iki elle sikica tutun.

7.  Ellerinizi hareketli parcalardan uzak tutun.

8.  Aleti calisir durumda birakmayin. Aleti sadece
elinizde iken g¢ahigtirin.

9.  Kullanim sirasinda aleti etraftaki herhangi
birine dogrultmayin. U¢ yerinden firlayip ciddi
yaralanmalara sebep olabilir.

10. Galismaniz bittikten hemen sonra uca, uca
yakin kisimlara veya is par¢asina dokunma-
yin; bunlar asiri sicak olabilir ve yaniklara yol
acabilir.

11.  Bazi malzemeler zehirli olabilen kimyasallar
igerirler. Toz yutmayi ve cilt temasini dnlemek
igin tedbir alin. Malzeme saglayicisinin giiven-
lik bilgilerine uyun.

12. Aleti bagka bir kigiye vermeden 6nce mutlaka
aletin kapali oldugundan ve batarya kartusu ile
ucun cikarildigindan emin olun.

13. CGalisma oncesinde ¢alisma alaninda elekt-
rik borusu, su borusu veya gaz borusu gibi
gomiilii nesneler olmadigindan emin olun. Aksi
takdirde matkap ucu/keski bunlara dokunarak
elektrik carpmasina, elektrik kagagina veya gaz
sizintisina neden olabilir.

14. Aleti gereksiz yere yiiksiiz caligtirmayin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Girtiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.
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Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.

12.

13.

14.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyar igaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri is1 veya patlamaya
neden olabilir.

Caligma siiresi agiri derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziinlize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol acabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakhigin 50 °C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gormiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartugu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu ¢ivilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli

Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Gglinci taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak urtiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten

cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.

Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel

diizenlemelere uyunuz.

Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen

iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz riin-

lere takilmasi; yangin, asiri 1Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya

aletten gikariimalidir.

Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya

kartusu 1sinarak yaniklara veya diigiik sicakhk
yaniklarina yol acgabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yuksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi gocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin

ipuclari

1. Batarya kartugunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

Kablosuz linitesi i¢in 6nemli

gluvenlik talimatlan

1.  Kablosuz iinitesini pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

2. Kablosuz iinitesini kiigiik gocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim
alin.

3. Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.

4. Kablosuz iinitesini yagmura veya islak kosul-
lara maruz birakmayin.

5.  Kablosuz iinitesini sicakligin 50 °C’yi astig:
yerlerde kullanmayin.

6. Kablosuz iinitesini, kalp pilleri gibi tibbi
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cihazlarin yakininda bulunan yerlerde
kullanmayin.

7. Kablosuz iinitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

8.  Kablosuz iinitesini, yiliksek sicaklk altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giriiltiisi iiretilebilecek yerlerde kullanmayin.

9. Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararh degildir.

10. Kablosuz linitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
tinitesini diigirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

11. Kablosuz linitesinin terminaline giplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

12. Kablosuz initesini Uriine takarken iiriiniin
tizerindeki bataryayi mutlaka cikarin.

13. Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girigini
daima temiz tutun.

14. Kablosuz linitesi her zaman dogru yonde takin.

15. Kablosuz lnitesinin lGizerindeki kablosuz galig-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.

16. Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.

17. Alete gii¢ beslenirken kablosuz iinitesini yuva-
dan gikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Unitesi
arizalanabilir.

18. Kablosuz iinitesinin lGizerindeki etiketi
cikarmayin.

19. Kablosuz iinitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

20. Kablosuz iinitesini, statik elektrik veya elektrik
giriiltiisi iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

21. Kablosuz iinitesini, glinesin altinda duran
bir araba gibi yiiksek istya maruz yerlerde
birakmayin.

22. Kablosuz initesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

23. Ani sicaklik degisimleri kablosuz iinitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz linitesini kullanmayin.

24. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

26. Alet Gizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
disinda baska higbir aygit sokmayin.

27. Aleti, yuvanin kapagi hasarli iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

28. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya biikmeyin. Aletten ¢ikmasi durumunda
kapagdi yeniden takin.

29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

MA\DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disdrilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol acabilir.

» Sek.1:

1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun on tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tizerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kugik bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
gostergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

| NOT: Alet sadece bir batarya kartusu ile galismaz.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini gdéstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalari Kalan

I |:| ﬂ kapasite

Yaniyor Kapal Yanip

IIII séniiyor
IR
BR0]

%75 ila %100

%50 ila %75

%25 ila %50
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Gosterge lambalari Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%0 ila %25

B000
!| D D D Batagjeilgll sarj
L JEl

Jonn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagh
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden glict otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Batarya
arizalanmig
olabilir.

Asin yiik korumasi

Alet veya batarya, anormal yiksek akim gekmesine
neden olacak sekilde calistirilirsa alet higbir belirti ver-
meden otomatik olarak durur. Bu durumda aleti kapatin
ve aletin agiri yiklenmesine neden olan uygulamayi
durdurun. Daha sonra aleti yeniden baslatin.

Asiri iIsinma korumasi

Alet veya batarya asiri isindiginda otomatik olarak
durur ve lamba yanip séner. Bu durumda, yeniden
calistirmadan 6nce aletin ve bataryanin sogumasini
bekleyin.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli olmadiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, bataryay! aletten gikarin ve
bataryayi tekrar sarj edin.

Anahtar iglemi

Kullandiktan sonra tetik kilitteme diigmesine B tarafin-
dan basin.

Dakikadaki devir ve darbe sayisi ayar kadrani cevrilerek
ayarlanabilir. Kadran 1 (en dusuk hiz) ile 5 (tam hiz)
arasinda isaretlenmistir.

» Sek.4: 1.Ayar kadrani

Ayar kadrani Gizerindeki rakam ile dakikadaki devir ve
darbe sayisi arasindaki iliski i¢in asagidaki tabloya
bakin.

Rakam Dakikadaki devir | Dakikadaki darbe
sayisi sayisi
5 310 2.250
4 280 2.050
3 220 1.650
2 160 1.150
1 150 1.100

ADIKKAT: Alet calisirken ayar kadranini gevir-
meyin. Aksi takdirde aletin kontroliiniin kaybedil-
mesine yol acarak yaralanmaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: Alet diisiik hizda uzun siire kesin-
tisiz olarak calistirihirsa motor asin yiiklenerek
aletin arizalanmasina neden olur.

ONEMLI NOT: Hiz ayar kadrani en fazla 5’e
kadar ve geriye 1’e kadar gevrilebilir. 5’i veya 1’i
gecirmeye zorlamayin, aksi takdirde hiz ayarlama
iglevi artik caligmayabilir.

NOT: Yumusak yiiksiiz doniis fonksiyonu

Hiz ayar kadrani “3” veya daha yikseg@e ayarlandi-
ginda yukslz durumda titresimi azaltmak igin alet
otomatik olarak yiikstz hizi diigtrir.

Ug betona dayanmis durumda ¢alisma basladiginda
dakikadaki darbe sayisi yiikselir ve tabloda gdsterilen
rakamlara ulasir.

Sicaklik dlisikken motor donse bile alet bu isleve
sahip olmayabilir.

On lambanin yakilmasi

» Sek.5: 1.Lamba

ADIKKAT: Isiga bakmayin ya da i1sik kaynagini
dogrudan gérmeyin.

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigin dogru ¢alistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali) konumuna déndiigiin-
den emin olun.

A\ DIKKAT: Aleti kullanmazken tetik kilitleme
diigmesine & tarafindan basarak anahtar tetigi
kapali konumda kilitleyin.

» Sek.3: 1. Anahtar tetik 2. Tetik kilitteme digmesi

Anahtar tetigin kazara gekilmesini engellemek icin tetik
kilitteme digmesi saglanmistir. Aleti calistirmak igin
tetik kilitteme diigmesine A tarafindan basarak anah-
tar tetigi cekin. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

Lambayi yakmak igin anahtar tetigi cekin. Anahtar tetik
cekilirken lamba yanmaya devam eder. Anahtar tetik
serbest birakildiktan yaklasik 10 saniye sonra lamba
soner.

ONEMLI NOT: Lamba birkag saniye yanip
sondiikten sonra kapanirsa aktif geri besleme
algilama teknolojisi diizgiin calismiyordur. Yerel
Makita Servisinizden onarmasini isteyin.
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NOT: Alet asiri 1sindiginda otomatik olarak durur ve
lamba yanip sénmeye baslar. Bu durumda anahtar
tetigi serbest birakin. Lamba bir dakika icinde séner.

NOT: Lamba lensini temizlemek icin kuru bir bez
kullanin. Aydinlatmayi azaltacagi i¢in lamba lensinin
cizilmemesine dikkat edin.

Bir eylem modu se¢gme

ONEMLI NOT: Alet galisirken eylem modu degis-
tirme diigmesini dondiirmeyin. Alet zarar gorebilir.

ONEMLI NOT: Mod degistirme mekanizmasinin
hizli aginmasini 6nlemek igin, eylem modu degis-
tirme diigmesinin li¢ eylem modu pozisyonundan
birine tam olarak dondiiriildiigiinden emin olun.

Kirmali doniig

Beton, tas vb. delerken, eylem modu degistirme dug-
mesini ?% sembolline dogru déndirin. Karbir matkap
ucu kullanin.

» Sek.6: 1.Eylem modu degistirme diigmesi 2. Ibre

Sadece kirma

Yontma, raspalama veya kirma islemleri igin, eylem
modu degistirme digmesini T semboliine dogru don-
durdn. Sivri keski, soguk keski, yassi keski vb. kullanin.
» Sek.7: 1. Ibre 2. Eylem modu degistirme digmesi

Elektronik fonksiyonu

Alet kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla
donatiimigtir.

Tork sinirlandirici

ONEMLI NOT: Tork sinirlandirici etkinlestiginde,
aleti hemen kapatin. Bu islem, aletin erkenden
asinmasini énler.

ONEMLI NOT: Delik agma testeresi gibi, kolayca
delige sikisma veya takilma olasiligi bulunan mat-
kap uclari bu aletle kullanim i¢in uygun degildir.
Bunun nedeni, tork sinirlandiricinin gok sik etkinles-
mesine neden olmalaridir.

Belli bir tork seviyesine ulasildiginda tork sinirlandirici
etkinlestirilir. Motor, gikis saftindan ayrilir. Bunun sonu-
cunda da matkap ucunun dénmesi durur.

Sabit hiz kontrolii

Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagimsiz
olarak sabit devir hizi saglar.

Yumusak baglatma

Yumusak baslama fonksiyonu baslangi¢ soklarini en
alt dlizeye indirir ve makinenin daha rahat baglamasini
saglar.
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Aktif Geri Besleme Algilama
Teknolojisi

Matkap ucunun kilittenmesi vb. nedenlerle alet gévdesi
belirtilen ivmede aniden dénerse bilege uygulanan yiku
azaltmak i¢cin motor zorla durdurulur.

NOT: Aktif geri besleme algilama teknolojisi islevi,
ivme belirtilen degere ulagsmazsa ¢alismaz.

NOT: Aktif geri besleme algilama teknolojisi islevi
ayrica sadece ug, herhangi bir islemde belirtilen
ivmede donerse de devreye girer.

Bu durumda anahtar tetigi birakin ve ardindan anah-
tar tetigi cekerek aleti yeniden ¢alistirin.

Elektrikli fren

Bu alet bir elektrikli fren ile donatiimistir. Anahtar tetik
birakildiktan sonra alet strekli olarak cabucak durmu-
yorsa alete Makita servis merkezinde bakim yaptirin.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartugsunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

Yan tutamak

» Sek.8

ADIKKAT: Yan tutamagi sadece yontma, raspa
veya yikma sirasinda kullanin. Beton, tas, vb.
delerken kullanmayin. Delme sirasinda alet bu yan
tutamakla diizgln tutulamaz.

» Sek.9:

Yan tutamak dikey yonde gevrilebilir ve istenilen
konumda sabitlenebilir. Yatay yonde sekiz kademede
ileri geri de ayarlanabilir. Yan tutamagi istenen konuma
cevirmek igin kenetleme somununu gevsetin, sonra
kenetleme somununu iyice sikin.

1. Yan tutamak 2. Kenetleme somunu

Yan kavrama kolu (yardimci
tutamak)

ADIKKAT: Galigma giivenligi igin daima yan
kavrama kolunu kullanin.

A\ DIKKAT: Yan kavrama kolunu takip ayarladik-
tan sonra yerine iyice sabitlendiginden emin olun.

Yan kavrama kolu cevrilerek aletin her konumda
kolayca tutulmasini saglar. Yan kavrama kolunu saatin
aksi yonlinde gevirerek gevsetin, istenen konuma gevi-
rin ve ardindan saat yoniinde gevirerek sikin.

» Sek.10: 1. Yan kavrama kolu
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Matkap ucunun takilmasi veya

cikariimasi

Gres yagi

Ucu takmadan énce ucun mil ucunu temizleyin ve gres
ile yaglayin.

Ucun mil ucunu énceden az miktarda gres ile yaglayin
(yaklasik 0,5 - 1 g). Mandrenin yaglanmasi yumusak bir
calisma ve daha uzun servis émrl saglar.

» Sek.11: 1. Mil ucu 2. Gres yagi

Matkap ucunu alete takin. Matkap ucunu gevirip yerine
oturana kadar itin.

Matkap ucunu taktiktan sonra gekmeye galisarak mat-
kap ucunun yerine saglam bir sekilde oturdugundan
daima emin olun.

» Sek.12: 1. Matkap ucu

Matkap ucunu c¢ikarmak icin, serbest birakma kapagini
tamamen asagi ¢ekin ve matkap ucunu gekip cikarin.
» Sek.13: 1. Matkap ucu 2. Serbest birakma kapagi

Keski agisi (yontma, raspalama veya

kirma sirasinda)

Keski, istenen agida sabitlenebilir. Keski agisini
degistirmek i¢in, eylem modu degistirme dugme-

sini 88 semboliine dogru dénduriin. Keskiyi istenen
aclya dondurin.

» Sek.14: 1. Eylem modu degistirme diigmesi 2. ibre

Eylem modu degistirme dugmesini T semboliine
ayarlayin. Ardindan, keskiyi hafifce déndurerek yerine
saglam bir sekilde oturdugundan emin olun.

Derinlik mastari

Derinlik mastari esit derinlikte delikler delmeye yarar.
Sabitleme digmesini basili tutarak derinlik mastarini
alti kdseli delige sokun.

» Sek.15: 1. Derinlik mastari 2. Sabitleme diigmesi

Derinlik mastarinin digli tarafinin isarete baktigindan
emin olun.
» Sek.16: 1. Iisaret 2. Digli taraf

Sabitleme diigmesine basarak derinlik mastarini, ileri
geri hareket ettirerek ayarlayin. Ayarladiktan sonra
sabitleme digmesini birakarak derinlik mastarini
sabitleyin.

NOT: Derinlik mastarini takarken, derinlik mastarinin
aletin ana gévdesine temas etmediginden emin olun.

Toz atma aparati

Istege bagh aksesuarlar

Toz atma aparatinin takiimasi

1. Aletin Gzerindeki yan kavrama kolunu gevsetin.

2. Toz kapaginin kiskaglari alet ile yan kavrama
kolu arasindaki girintilere oturacak sekilde toz kapagini
takin.

» Sek.17: 1. Toz kapagdi 2. Kiskag 3. Girinti

3. Yan kavrama kolunu iyice sikin.

4. lsinize uygun kériik veya toz kapagi uzatma

parcasi ayarlayin. Korlk kullanirken tst kismina rakor

takin. Iki kériigi birlikte kullanirken bunlari rakor ile

baglayin.

» Sek.18: 1. Toz kapadi uzatma pargasi 2. Toz kapagi
3. Rakor 4. Koriik

Aletin elektrikli siiplirgeye
baglanmasi

1. Tutucu mafsalini alete takin ve ardindan hortum
tutucuyu tutucu mafsalina takin.
» Sek.19: 1. Tutucu mafsal 2. Hortum tutucu

| NOT: Hortum mafsali aletin iki tarafina da takilabilir.

AUYARI: Aletin montaj pargasini sadece tutucu
mafsalini takmak igin kulanin.

Montaj pargasinin baska herhangi bir amagla kullanil-
masi beklenmedik bir kazaya neden olabilir.

2. Hortumu hortum tutucuya tutturun.
» Sek.20: 1. Hortum tutucu

NOT: Hortum ve toz kapagini baglamak icin gerekirse
rakor 25 kullanin.

Delme iglemi icin derinlik mastari
kullaniimasi

iki kériigu birlikte kullanirken derinlik mastarina derinlik
mastari uzatma pargasini takin.
» Sek.21: 1. Derinlik mastari uzatma parcasi

Toz atma aparati (sadece kirma

delme igin)

istege baglh aksesuarlar
1. Hortum tutucuyu (A/B) takin.

Yan tutamak alete takili ise kenetleme somununu gev-
setin, sonra altigen civatayi sokiin. Hortum tutucuyu (A)
altigen civata ile kenetleme somununun arasina, kenet-
leme somununu iyice sikarak takin.
» Sek.22: 1. Altigen civata 2. Hortum tutucu (A)

3. Kenetleme somunu

Yan kavrama kolu alete takili ise yan kavrama kolunu

gevsetin, hortum tutucuyu (B) mile takin ve ardindan

yan kavrama kolunu iyice sikin.

» Sek.23: 1. Hortum tutucu (B) 2. Mil 3. Yan kavrama
kolu

2. Tutucu mafsalini alete takin ve ardindan hortum
tutucuyu (C) tutucu mafsalina takin.
» Sek.24: 1. Tutucu mafsali 2. Hortum tutucu (C)

| NOT: Hortum mafsali aletin iki tarafina da takilabilir.

AUYARI: Aletin montaj pargasini sadece tutucu
mafsalini takmak igin kulanin.

Montaj pargasinin baska herhangi bir amagla kullanil-
masi beklenmedik bir kazaya neden olabilir.

3.  Toz kapagini ve hortumu alete takin ve ardindan
hortumu hortum tutuculara tutturun.
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» Sek.25: 1. Toz kapagi 2. Hortum 3. Hortum tutucu

(A/B) 4. Hortum tutucu (C)

4.  Hortumu, elektrikli sipurgenin hortumuna hortum
rakoru ile baglayin.

NOT: Hortum dahil degilse toz kapagini elektrikli
sliplirgenin hortumuna veya Makita hortuma 228
takin.

5. Toz kapag! ile murg veya keskinin ucu arasindaki
mesafeyi ayarlayin. Onerilen mesafe 30 mm ila 100
mm’dir.

» Sek.26: (1) 30 mmila 100 mm

KULLANIM

ADIKKAT: Her zaman yan tutamak / yan kav-
rama kolunu (yardimci tutamak) kullanin ve
kullanim esnasinda aleti hem yan tutamak / yan
kavrama kolundan hem de ana tutamaktan siki bir
sekilde kavrayin.

ADIKKAT: GCalismaya baslamadan énce is par-
casinin sabitlenmis oldugundan daima emin olun.
Is pargasinin diizgiin bir sekilde sabitlenmemesi is
parcasinin hareket ederek yaralanmaya yol agmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Ug sikigsa bile aleti zorlayarak ¢ek-
meyin. Kontrol kaybi yaralanmaya neden olabilir.

ADIKKAT: Aleti is pargasina saplanmis
durumda birakmayin. Aksi takdirde alet kazara
calisabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

NOT: Batarya kartusunun sicakhgi diistk oldugunda,
aletten tam verim alinamayabilir. Bu durumda, aletten
tam verim alabilmek icin aleti ylksiiz olarak bir miid-
det galistinip batarya kartusunu isitin.

> Sek.27

Darbeli matkap isleyisi

A\DIKKAT: Delik delme sirasinda delik talaglar ya
da parcaciklarla tikandigi ya da betona gémdlu beto-
narme demirlerine carpildigi zaman, alet/matkap ucu
Ustiine ¢ok blyiik ve ani bir burulma kuvveti etki eder.
Calisirken daima yan kavrama kolunu (yardimci
tutamak) kullanin ve aleti hem yan kavrama kolun-
dan hem de anahtar kabzasindan sikica kavrayin.
Bunu yapmazsaniz aletin kontroliini kaybedebilir ve
ciddi sekilde yaralanmaya neden olabilirsiniz.

Eylem modu degistirme diigmesini T& semboliine
ayarlayin.

Matkap ucunu delmek istediginiz noktaya yerlestirin ve
ardindan anahtar tetigi cekin. Aleti zorlamayin. En iyi
sonucu almak igin hafif bir basing uygulamaniz yeterli-
dir. Aletin konumunu koruyun ve delidin disina kayma-
sini 6nleyin.

Delik talas ya da pargaciklardan dolayi tikanirsa daha
fazla basing uygulamayin. Bunun yerine aleti rélantide
calistirin ve ardindan matkap ucunu kismen delik-
ten ¢ikarin. Bunu birkag kez tekrarladiginizda delik
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temizlenir ve normal delme islemine devam edilebilir.

NOT: Alet yliksiiz olarak galistiginda matkap ucunun
dénlsinde merkezden sapma meydana gelebilir.
Kullanim sirasinda alet otomatik olarak konumu
dizeltir. Delme isleminin kesinligi etkilenmez.

Yontma/Raspalama/Kirma

Eylem modu degistirme digmesini T semboliine ayar-
layin.

Aleti iki elle sikica tutun. Aleti calistirin ve tepme yap-
madan kontrolli bir sekilde kullaniimasi icin hafif bir
basing uygulayin.

Alete ¢ok fazla bastirmak daha verimli bir kullanim
saglamaz.

> Sek.28

Toz iifleme aparati

istege bagh aksesuarlar

Deligi deldikten sonra, deligin igindeki tozu temizlemek
icin toz Ufleme aparatini kullanin.
» Sek.29

KABLOSUZ CALISTIRMA

Y
Istege bagh aksesuarlar

Kablosuz ¢alistirma iglev

yapabilecekleriniz

Kablosuz calistirma islevi temiz ve rahat kullanim sag-
lar. Alete desteklenen bir elektrikli stipiirge baglayarak
elektrikli siplrgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile
birlikte galistirabilirsiniz.

» Sek.30

Kablosuz calistirma islevini kullanmak igin asagidaki
unsurlari hazirlayin:
. Bir kablosuz Unitesi (istege bagli aksesuar)

. Kablosuz ¢alistirma islevini destekleyen bir elekt-
rikli sipurge

Kablosuz ¢alistirma iglevi ayarina genel bakis asagida
verilmistir. Ayrintili islemler igin her bir kisma bakin.

1. Kablosuz unitesinin takilmasi
2.  Elektrikli stiptrge igin alet kaydi
3. Kablosuz galistirma iglevinin baglatiimasi

Kablosuz linitesinin takilmasi

Istege bagl aksesuar

A\ DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken aleti diiz
ve dengeli bir zemine yerlestirin.
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ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once aletin lizerindeki toz ve kiri temizleyin. Toz
veya Kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse arizaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakh arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce
aletin metal kismi gibi statik desarj 6zellikli bir
materyale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz linitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Aletin Uzerindeki kapagi sekilde gosterildigi gibi
agin.
» Sek.31: 1. Kapak

2. Kablosuz Unitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagdi kapatin.

Kablosuz Unitesini sokarken ¢ikintilari yuva Gizerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.32: 1. Kablosuz Unitesi 2. Cikinti 3. Kapak

4. Girintili kisim

Kablosuz Unitesini gikarirken kapagi yavasca agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagi yukar gek-
tikce kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.33: 1. Kablosuz linitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz Unitesini ¢ikardiktan sonra Urlinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken

Kancalar kablosuz unitesini yakalamazsa kapagi
tamamen kapatin ve yavasga tekrar agin.

daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.

Elektrikli siipiirge igin alet kaydi

NOT: Alet kaydi icin kablosuz galistirma islevini des-
tekleyen bir Makita elektrikli stiplrge gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz Unite-
sini alete takmayi bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda anahtar tetigi gekmeyin
veya elektrikli sliplrge Gzerindeki gli¢ diigmesini
agcmayin.

NOT: Elektrikli siipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli siiplirgeyi aletin anahtarla ¢alistiriimasi ile
birlikte calistirmak isterseniz 6nceden alet kaydini
tamamlayin.

1. Elektrikli stiplrge ve alete bataryalari takin.
2.  Elektrikli siiplirge Gizerindeki bekleme digmesini

“AUTO” konumuna alin.
» Sek.34: 1.Bekleme digmesi

3. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar elektrikli siiplirge tizerindeki kablosuz calistirma
digmesine 3 saniye sireyle basin. Daha sonra aletin

Uzerindeki kablosuz galigtirma digmesine ayni sekilde

basin.
» Sek.35: 1. Kablosuz ¢alistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

Elektrikli siplirge ve alet basariyla birbirlerine

baglanirsa kablosuz calistirma lambalari 2 saniye
sureyle yesil yanar ve mavi yanip sbnmeye baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip
sOnmezse kablosuz calistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basil tutun.

NOT: Tek bir elektrikli siipirge igin iki veya daha
fazla alet kaydi yaparken alet kaydini birer birer
tamamlayin.

Kablosuz calistirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma dncesinde elektrikli
sUpurge icin alet kaydini tamamlayin.

NOT: Elektrikli stipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli sipurgeye bir aleti kaydettikten sonra elektrikli
sliplirge, aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte otoma-
tik olarak galisir.

1.  Kablosuz Unitesini alete takin.

2.  Elektrikli sipiirgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.36

3.  Elektrikli slipirge lizerindeki bekleme diigmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.37: 1. Bekleme diigmesi

4.  Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma diigmesine
kisa siireyle basin. Kablosuz c¢alistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.38: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

5.  Aleti acin. Alet galisirken elektrikli stiplirgenin
calistigini kontrol edin.
Elektrikli sliplrgenin kablosuz galistirilmasini durdur-

mak igin alet Uzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
basin.

NOT: Alet Uizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sénmeyi
keser. Bu durumda elektrikli stiptrge tuzerindeki bek-
leme digmesini “AUTO” konumuna alin ve alet Gize-
rindeki kablosuz ¢alistirma diigmesine tekrar basin.

NOT: Elektrikli sipirge bir gecikmeyle baslar/durur.
Elektrikli sipurge, aletin anahtarla calistirildigini
algiladiginda bir gecikme sz konusu olur.

NOT: Kablosuz Unitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagli olarak degisebilir.

NOT: Tek bir elektrikli stipiirgeye iki veya daha fazla
alet kaydedildiginde baska bir kullanici kablosuz
calistirma islevini kullandigindan aletinizi agmasaniz
bile elektrikli stiplirge calismaya baslayabilir.
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Kablosuz ¢aligstirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.39: 1. Kablosuz galigtirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz ¢aligtirma islevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz galigtirma lambasi Aciklama
Renk ] (4] Siire
Kapali Yanip
soniiyor
Beklemede Mavi (4 2 saat Elektrikli stipiirgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir. 2 saat
slreyle islem yapilmazsa lamba otomatik olarak soner.
. Alet Elektrikli stiplrgenin kablosuz ¢alistiriimasi kullanilabilir ve alet
calisirken. | galisiyor.
Alet kaydi Yesil !] 20 saniye | Alet kaydi igin hazir. Elektrikli stipiirge tarafindan alet kaydi
bekleniyor.
. 2 saniye | Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
s6nmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi U 20 saniye | Alet kaydinin iptali i¢in hazir. Elektrikli stipirge tarafindan iptal
dinin iptal bekleniyor.
edilmesi - o .
. 2 saniye | Alet kayd! iptali tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi
yanip sénmeye baslar.
Diger Kirmizi [ 3 saniye | Kablosuz linitesine gii¢ besleniyor ve kablosuz galistirma islevi
basliyor.
Kapali - - Elektrikli stiiplrgenin kablosuz ¢alistirlmasi durduruldu.

Elektrikli slipuirge icin alet kaydinin

iptal edilmesi

Elektrikli siplrge icin alet kaydini iptal ederken asagi-
daki proseduri uygulayin.

1.  Elektrikli sGiplirge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli siipirge izerindeki bekleme dugmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.40: 1. Bekleme digmesi

3.  Elektrikli siiplirge izerindeki kablosuz calistirma
digmesine 6 saniye sireyle basin. Kablosuz ¢alistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin izerindeki kablosuz ¢alistirma

digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.41: 1. Kablosuz calistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye sureyle kirmizi yanar ve mavi yanip sénmeye
baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Supurge
Uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

Kablosuz galistirma islevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimi

Kablosuz galigtirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmuyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

yuva Kirli.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

digmesine basilmamis.

Aletin tzerindeki kablosuz galistirma

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
kisa sureyle basin.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplrge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Gli¢ beslemesi yok

Alete ve elektrikli stiplirgeye gl¢ besleyin.
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Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifce silin ve yuvayi temizleyin.

Elektrikli stiplirge lizerindeki bekleme

digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiprge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Glig beslemesi yok

Alete ve elektrikli stipiirgeye gli¢ besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet ve elektrikli stipiirge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin diginda).

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m'dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan
once;

- aletin anahtari agiliyor veya;

- elektrikli stiplirge tizerindeki glic
digmesi agiliyor.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet veya elektrikli siiplirge igin alet
kaydi prosediirleri tamamlanmamis.

Alet ve elektrikli stiplirge igin alet kaydi proseddirle-
rini ayni zamanda uygulayin.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiptrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Elektrikli stiplirge, aletin anahtarla
calistirimasi ile birlikte calismiyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz initesi alete hatali takiimis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz tinitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine basiimamis.

Kablosuz ¢alistirma diigmesine kisa sureli basin ve
kablosuz galistirma lambasinin mavi yanip séndii-
§ind kontrol edin.

Elektrikli siplirge lzerindeki bekleme

dugmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Elektrikli siplrgeye 10°’dan fazla alet
kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Elektrikli stiptrgeye 10’dan fazla alet kayitl ise ilk
once kaydedilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Elektrikli stiplrge tim alet kayitlarini
silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Giig beslemesi yok

Alete ve elektrikli sliplirgeye gli¢ besleyin.

Alet ve elektrikli stiplrge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin disinda).

Aleti ve elektrikli siplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Alet galismiyorken elektrikli stipiirge
calisiyor.

Diger kullanicilar, elektrikli stipirgenin
kablosuz ¢alistirimasini kendi aletle-
riyle kullaniyor.

Diger aletlerin kablosuz galistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

ISTEGE BAGLI

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun ¢ikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

AKSESUARLAR

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.
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. SDS-MAX karbir matkap uglari
. SDS-MAX murg

. SDS-MAX keski

. SDS-MAX raspa keskisi

. SDS-MAX kiirek

. Ug gresi

. Yan tutamak

. Yan kavrama kolu

. Derinlik mastari

. Toz lfleme aparati

. Toz atma aparati

. Kablosuz Unitesi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti
. Plastik tagima gantasi

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-

Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.

sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.

137 TURKCE



138



139



Makita Europe N.V.

Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgium

Makita Corporation i

o =
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi 446-8502 Japan Y i > B AL
s ES, PT, DA, EL, TR
20240309

www.makita.com




